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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 

Η βία (σωµατική, ψυχολογική, σεξουαλική) ως µια λανθάνουσα µέθοδος 

«επικοινωνίας» έχει πλέον λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Προβάλλεται 

απροκάλυπτα σε διάφορες εκφάνσεις της κοινωνίας, όπως για παράδειγµα στα 

γήπεδα, στους δρόµους, στις τηλεοπτικές παραγωγές και συνεπακόλουθα στα σχολεία 

και στην οικογένεια. Ενδεχοµένως να έχει εγχαραχθεί και µέσα σ’ ένα αλλοτριωµένο 

σύστηµα «αξιών», όπου ο βίαιος θεωρείται ο «δυνατός» και ο «αρχηγός» (Φλουρής 

Γ.:2012). 

 Βία, σωµατική και λεκτική µεταξύ των εφήβων υπήρχε πάντοτε. Υπήρχαν 

εκφοβιστές –παλικαράδες µαθητές και πάντοτε ο «γυαλάκιας», ο «χοντρός», ο 

«ζουµπάς», ο «τσεβδός» το «βλίτο» υπέφεραν από τη συµπεριφορά των συνοµηλίκων  

τους. Αλλά η βία δεν είναι αποδεκτή ούτε από τους γονείς ούτε από τους ενήλικες 

στους χώρους συνεύρεσης εφήβων (όπως σε γυµναστήρια, φροντιστήρια, πλατείες)  η  

στο σχολείο  που θεωρείται περιβάλλον ασφαλές, προστατευµένο και οπωσδήποτε 

ελεγχόµενο από τους εκπαιδευτικούς (Βαλάσση-Αδάµ Ε.:2008).  

Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε έρευνες σε σχολεία της επικράτειας, υπολογίζεται ότι το 

10% του συνόλου των εφήβων, γίνεται θύµα ενδοσχολικής βίας από συνοµήλικους ή 

παιδιά διαφορετικών ηλικιών, ενώ το ποσοστό των θυτών ανέρχεται στο 5% του 

µαθητικού πληθυσµού (Ενηµερωτικό Σηµείωµα Υπ. Παιδείας: 2012). Σε έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε από την VPRCπροκύπτει ότι η ενδοσχολική βία στην Ελλάδα 

είναι κυρίως λεκτική. Υψηλά ποσοστά καταγράφηκαν σε περιστατικά χλευασµών και 

εξυβρίσεων (88%) και διάδοσης αρνητικών σχολίων ή φηµών (67%)(Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.: 

2011).  

Η οικογένεια και το σχολείο ως τα µέγιστα συστήµατα διαπαιδαγώγησης των παιδιών 

δεν έχουν πετύχει ως τώρα να αναδείξουν υγιείς µεθόδους έκφρασης του θυµού. Ο 

θυµός είναι ένα απολύτως ανθρώπινο συναίσθηµα και δεν πρέπει να θεωρείται a 

priori ότι τον διαδέχεται η επιθετικότητα και η βία. Η διαχείρισή του µπορεί να γίνει 

µε αποδεκτούς τρόπους που να µην πληγώνουν τους άλλους, αλλά πρέπει κάποιος να 

το δείξει στα παιδιά. Στην απουσία ολοκληρωµένης συναισθηµατικής 

διαπαιδαγώγησης τα παιδιά τείνουν να εκφράζουν το θυµό τους µε µη αποδεκτούς 

τρόπους, ενίοτε και επιθετικούς (Καραβόλτσου Α.:2013).  

Στην παρούσα εργασία θα ερευνήσουµε ποια είναι η παρούσα κατάσταση όσον 

αφορά την πόλη του Ηρακλείου. Μέσα από τα κεφάλαια που ακολουθούν θα 

παρουσιάσουµε αρχικά διάφορα στοιχεία που βασίζονται στις βιβλιογραφικές πηγές 

και καλύπτουν ένα µέρος του προβλήµατος και στο ερευνητικό µέρος θα 

ανακαλύψουµε πιο το εύρος του φαινοµένου, ποια τα χαρακτηριστικά του και ποιες 

οι πιθανές λύσεις και προτάσεις για την µείωση και εξάλειψή του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 

Έφηβοι και Βία 
 

 

 
1.1.Τι είναι εφηβεία 

 

Εφηβεία ονοµάζεται η µεταβατική περίοδος στην ανάπτυξη του ανθρώπου, που µέσα 

από έντονες σωµατικές, γνωστικές, συναισθηµατικές και κοινωνικές αλλαγές 

µεταβαίνει από την παιδική ηλικία στην ώριµη ενήλικη ζωή. Ο έφηβος έχει τη 

δυνατότητα που του έλειπε όταν ήταν παιδί να κάνει δύο µεγάλα βήµατα, τα οποία θα 

τον οδηγήσουν στην ενηλικίωση: να κερδίσει την αυτονοµία του από τους γονείς και 

να αποκτήσεις σεξουαλικές σχέσεις. Αυτές οι κατακτήσεις απαιτούν µεγάλη ψυχική 

ενέργεια και αν δεν εξελιχθούν οµαλά, µπορεί να οδηγήσουν σε αυτό που 

ονοµάζουµε κρίση της εφηβείας.  Ακόµη ως εφηβεία ορίζεται, η εφήµερη 

αποδιοργάνωση του ψυχισµού, που παρουσιάζεται όταν ο έφηβος αφήνει τα 

στηρίγµατα της παιδικής ηλικίας χωρίς να έχει βρει εκείνα της ενήλικης ζωής. Η 

συγκεκριµένη, εκδηλώνεται µε ποικίλες διαταραχές της συµπεριφοράς, κυρίως 

προκλητικές και επιθετικές, µέσα από τις οποίες διαφαίνεται η άσχηµη ψυχολογική 

κατάστασή του. Ο τρόπος µε τον οποίο θα ξεπεραστεί η κρίση της εφηβείας 

εξαρτάται από την προσωπικότητα και τις ψυχικές δυνάµεις του εφήβου, αλλά και 

από τη στάση και τη συµπεριφορά των γονιών. (Κούρος, 1993, Debesse, 1974). Η 

εφηβεία τελειώνει, όταν το άτοµο 1) πετυχαίνει την ψυχολογική ανεξαρτησία από 

τους γονείς του, που του επιτρέπει να γυρίσει κοντά τους σε µια νέα σχέση βασισµένη 

στην ισότητα και τον αµοιβαίο σεβασµό, 2) εγκαθιστά µια προσωπική ταυτότητα, 

που περιλαµβάνει και ένα σύστηµα ηθικών αξιών και αφοσίωση στην εργασία, 3) 

αναπτύσσει την ικανότητα για διάρκεια στον διαπροσωπικό τοµέα, που του επιτρέπει 

να δηµιουργήσει σηµαντικές και αµοιβαίες τόσο µη σεξουαλικές, όσο και 

σεξουαλικές σχέσεις, όπου µπορεί να δίνει και να παίρνει εξίσου. 

Οι σηµαντικότερες θεωρίες σχετικά µε την εφηβεία είναι οι παρακάτω: 

Αρχικά ο Πιαζέ µίλησε για την εξέλιξη της διανόησης. Αναφέρει ότι κατά τις ηλικίες 

11-15 ετών και µέχρι την ενηλικίωση, το γνωσιακό επίπεδο λειτουργίας του 
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εγκεφάλου περνάει στη φάση της αφαιρετικής σκέψης ή τη φάση τυπικών 

συλλογισµών. Τούτο σηµαίνει ότι τα παιδιά αρχίζουν να αναπτύσσουν την ικανότητα 

να σκέφτονται και να επεξεργάζονται διάφορες αφηρηµένες έννοιες. Σε αυτό το 

στάδιο επίσης αναδύονται ικανότητες όπως λογική σκέψη, αφαιρετικός συλλογισµός 

και συστηµατικός προγραµµατισµός. Τα παιδιά σε µικρότερη ηλικία δοκίµαζαν κάτι 

για να κρίνουν αν είναι σωστό ή λάθος και βασίζονταν αποκλειστικά σε 

προηγούµενες εµπειρίες, σε αυτό το στάδιο εµφανίζεται η ικανότητα να λύνεις τα 

προβλήµατα µε λογικό και µεθοδικό τρόπο. Ξεκινούν να εξετάζουν πιθανά 

αποτελέσµατα και συνέπειες πιθανών πράξεων και µπορούν πλέον γρήγορα να 

σχεδιάσουν µια οργανωµένη προσέγγιση για να λυθεί κάποιο πρόβληµα.(Mayer, S. 

2005).  

Έπειτα ο Έρικσον µελέτησε την ανάπτυξη σε σχέση µε τα ερεθίσµατα που δέχεται ο 

έφηβος από το περιβάλλον και την κοινωνία και κατά πόσο η προσαρµογή είναι 

επιτυχής ή ανεπιτυχής. Το στάδιο που διατελείται κατά την εφηβεία (12-18) 

ονοµάζεται: Ταυτότητα εναντίον Σύγχυσης Ρόλων. Τα παιδιά αυτών των ηλικιών 

εξερευνούν την ανεξαρτησία τους και αναπτύσσουν την αίσθηση του εαυτού τους. 

Τα παιδιά που δέχονται τη σωστή ενίσχυση στην προσωπική τους αναζήτηση θα 

αναδυθούν από αυτό το στάδιο µε µια δυνατή αίσθηση της προσωπικής τους 

ταυτότητας και µια αίσθηση ανεξαρτησίας και ελέγχου σε αντίθεση µε τα παιδιά που 

δε θα έχουν την κατάλληλη υποστήριξη και θα παραµείνουν αβέβαια για τα πιστεύω 

τους και τα θέλω τους θα αισθάνονται ανασφάλεια και σύγχυση για τον εαυτό τους 

και για το µέλλον.(Α.Λουίζου, ∆ιαθέσιµο: http://kepeo.com/arthra.php?id=55) 

Η τελευταία θεωρία είναι του Φρόιντ και ονοµάζεται «ψυχοσεξουαλική». Είναι µια 

από τις πιο γνωστές και πιο αµφιλεγόµενες αναπτυξιακές θεωρίες καθώς εστιάζει 

στην αναζήτηση της απόλαυσης ως µέσω εξέλιξης. Ο Φρόιντ θεωρεί ότι ανάλογα µε 

την ηλικία ενεργοποιούνται διάφορες ερωτογενείς ζώνες και αυτή η ψυχοσεξουαλική 

ενέργεια είναι η κινητήρια δύναµη της συµπεριφοράς. Κατά τη διάρκεια της εφηβείας 

διατελείται το τελευταίο ψυχοσεξουαλικό στάδιο που αποκαλείται Γενετική Φάση. 

Σε αυτό το στάδιο, το παιδί αναπτύσσει ένα δυνατό σεξουαλικό ενδιαφέρων για το 

αντίθετο φύλο. Σε αντίθεση µε προηγούµενα στάδια όπου η εστίαση ήταν µόνο σε 

ατοµικές ανάγκες, σε αυτό το στάδιο αναπτύσσεται ενδιαφέρον και για την ευηµερία 

των άλλων. Αν τα προηγούµενα στάδια έχουν ολοκληρωθεί µε επιτυχία, το άτοµο θα 

πρέπει τώρα να είναι ισορροπηµένο, εγκάρδιο και στοργικό. Ο στόχος αυτού του 

σταδίου είναι να εδραιωθεί µια ισορροπία αναµεταξύ των διαφόρων περιοχών της 

ζωής.(Α.Λουίζου, ∆ιαθέσιµο: http://kepeo.com/arthra.php?id=55) 

 

1.2.Χαρακτηριστικά της εφηβείας 

 

Η εφηβική ηλικία χαρακτηρίζεται ως η περίοδος ταχύτητας σωµατικής αύξησης και 

της βαθιάς βιοσωµατικής µεταλλαγής, της έντονης συναισθηµατικότητας, της 

αφηρηµένης σκέψης και της κρίσης ταυτότητας. 

Όσο αφορά το βιοσωµατικό τοµέα, οι αλλαγές είναι τόσο απότοµες που καθιστούν 

την εφηβεία ως µία «δεύτερη γέννηση» σύµφωνα µε τον Riaget. Αυτός ο 

χαρακτηρισµός έχει θεωρηθεί υπερβολικός, εντούτοις είναι αναµφισβήτητο ότι η 

εφηβεία είναι το µεγαλύτερο βιολογικό γεγονός µετά τη γέννηση. Παρατηρούνται 

αλλαγές σε όλες τις παραµέτρους τους σώµατος, όπως ύψος, βάρος, περίγραµµα, 

θέση, λειτουργία οργάνων µε κορυφαία την ωρίµανση της γενετήσιας λειτουργίας. 

Στο νοητικό τοµέα, εµφανίζονται οι πρώτες αφαιρετικές νοητικές πράξεις που δίνουν 

άλλες προοπτικές στην κατανόηση και αντίληψη του κόσµου. Η σκέψη κινείται στον 

υπαρκτό χώρο, όπως συµβαίνει στη παιδική ηλικία, αλλά ταυτόχρονα και στο χώρο 
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του πιθανού, των υποθέσεων και των θεωριών. Πλέον συλλαµβάνει και 

επεξεργάζεται όχι µόνο υπαρκτά γεγονότα αλλά και οτιδήποτε µπορεί να συµβεί ή 

είναι και αντίθετο προς την πραγµατικότητα. 

Ο έφηβος εξοπλισµένος µε την αφαιρετική σκέψη, µπορεί πλέον να συλλαµβάνει για 

κάθε θέµα εναλλακτικές λύσεις, να εκπονεί και να προτείνει θεωρητικά πρότυπα για 

την επίλυση των ατοµικών και κοινωνικών προβληµάτων, να διαµορφώνει ένα 

προσωπικό σύστηµα αξιολόγησης της ανθρώπινης συµπεριφοράς (Μάνος, 2000). 

Σχετικά µε τον συναισθηµατικό τοµέα, το κύριο αναπτυξιακό χαρακτηριστικό είναι η 

αστάθεια της ψυχικής διάθεσης και οι µεγάλες εντάσεις. Σύµφωνα µε τον Hall, η 

εφηβεία είναι µία περίοδος εσωτερικού αναβρασµού και θυµικής αναστάτωσης, µία 

περίοδος «καταιγίδων και έντονων εσωτερικών συγκρούσεων» (storm&stress). Η 

ζωή του εφήβου είναι γεµάτη αντιφατικές και συγκρουόµενες διαθέσεις, 

υπερδιέγερση, φιλία και εχθρότητα, ευφορία και µελαγχολία.  

Σύµφωνα µε τον Piaget θεωρεί πως η αφύπνιση της σεξουαλικότητας και όλες οι 

συγκρούσεις που δηµιουργούνται στον έφηβο, προκαλούνται από την αδιάκοπη πάλη 

ανάµεσα στις βιολογικές ενστικτώδεις απαιτήσεις του Εκείνο και στους κοινωνικούς 

περιορισµούς του Υπερεγώ. (Τσιάντης, 2001)  

Από την άλλη πλευρά οι έρευνες της ανθρωπολόγου Margaret Mead σε πρωτόγονες 

φυλές έδειξαν ότι σε άλλες κοινωνίες η εφηβεία δεν αποτελεί περίοδο κρίσης και 

εντάσεων, αλλά µία οµαλή και πειθαρχηµένη αναπτυξιακή πορεία, κατά την οποία 

εµφανίζονται, ωριµάζουν και διαµορφώνονται τα εφηβικά ενδιαφέροντα και οι 

λειτουργίες. (Mauser & Smith, 1991).  

 

1.2.1.Οι βιολογικές αλλαγές  

Ο έφηβος µπορεί να παροµοιαστεί µε µια κερασιά την άνοιξη: Αφουγκράζεται τις 

αλλαγές των καιρών καταλαβαίνει πως είναι η ώρα να ξυπνήσει από την χειµερία 

νάρκη της και οι χυµοί αρχίζουν να κυλάν στα κλαδιά της. Φύλλα ξεφυτρώνουν και 

λουλουδάκια που δειλά δειλά θα µεταµορφωθούν σε άγουρους καρπούς αρχικά, αλλά 

θα ωριµάζουν ταχύτατα κάτω από τις ευεργετικές επιδράσεις του ήλιου. Η ήβη 

ξεκινάει όταν οι πρώτες ορµόνες του φύλου αρχίζουν και παράγονται σε µικρές 

αρχικά, αλλά σταδιακά σε όλο και µεγαλύτερες ποσότητες. Η τεστοστερόνη στα 

αγόρια και η οιστραδιόλη στα κορίτσια ξεχύνονται στα αγγεία τους και είναι 

υπεύθυνες για µια ορµονική έκρηξη που µετατρέπεται σε αναπτυξιακές και 

βιολογικές εκρήξεις. Τα αγόρια αποκτούν περισσότερη µυϊκή µάζα, ψηλώνουν 

απότοµα, τα γεννητικά τους όργανα µεγαλώνουν και οι όρχεις καθίστανται ικανοί για 

σπερµατογένεση. Ο χώρος του εφηβαίου και οι µασχάλες αποκτούν τρίχωση και το 

πρώτο χνούδι ξεπροβάλει στο πρόσωπο. Τα οστά του σώµατος αναπτύσσονται µε 

γοργούς ρυθµούς, µε αποτέλεσµα για κάποια περίοδο να φαίνεται πως έχουν 

δυσανάλογα µακριά χέρια και πόδια. Η φωνή σπάει, κυµαίνεται από πολύ χαµηλούς 

σε πολύ υψηλούς τόνους για να έρθει και να σταθεροποιηθεί στην βραχνάδα της 

ανδρικής φωνής. Ενώ στα αγόρια το πιο ορατό και χαρακτηριστικό σηµάδι της 

επίδρασης των ορµονών του φύλου είναι οι ονειρώξεις, στα κορίτσια το πιο 

εντυπωσιακό τέτοιο σηµάδι είναι η έµµηνος ρήση. Η έµµηνος ρήση µπορεί να είναι 

µια τροµακτική εµπειρία για τα κορίτσια που δεν έχουν σωστή και υπεύθυνη 

πληροφόρηση για το τι ακριβώς είναι και τι ακριβώς σηµαίνει, και σίγουρα είναι µια 

τραυµατική εµπειρία για όσα κορίτσια έχουν πλήρη άγνοια για το θέµα αυτό. Κατά 

την ήβη το σώµα των κοριτσιών αρχίζει να αποκτά περισσότερο λιπώδη ιστό και να 

στρογγυλεύει. Το στήθος αναπτύσσεται, και µε γεωµετρικούς προόδους, το βιολογικό 
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υπόβαθρο της εφήβου ετοιµάζεται ώστε να της επιτρέψει αργότερα να γίνει µητέρα. 

Η φωνή των κοριτσιών επίσης παίρνει µια χαρακτηριστική χροιά, µπορεί για κάποιο 

χρονικό διάστηµα να γίνει ιδιαίτερα βραχνή και να σπάει, για να σταθεροποιηθεί 

αργότερα στην χαρακτηριστική φωνή της γυναίκας. Όπως θα δούµε παρακάτω το 

πρώτο συναίσθηµα που αντιµετωπίζει ο έφηβος είναι ο φόβος, ο τρόµος για όλες τις 

αλλαγές που συµβαίνουν επάνω του. Όση πληροφόρηση κι αν παράσχουµε στα 

παιδιά πριν την έναρξη της εφηβείας για αυτά που θα συµβούν στο σώµα τους, τα 

παιδιά είναι αναπόφευκτο να ανησυχήσουν και να τροµάξουν µε τις αλλαγές αυτές. Ο 

φόβος αυτός είναι απόλυτα φυσιολογικός, και συχνά θα συγκρούεται µε το αίσθηµα 

της υπερηφάνειας, το αίσθηµα της χαράς πως µεγαλώνουν, πως αφήνουν πίσω τους 

την παιδική ηλικία και µπαίνουν αργά αλλά σταθερά στη φάση της ενήλικης ζωής. 

Βέβαια, το να αφήνουµε πίσω µας µια ηλικία, και ειδικότερα την παιδική ηλικία είναι 

κάτι που πονάει, όπως πονάει οποιοσδήποτε αποχωρισµός. (Ε.Καναβιτσάς, 

∆ιαθέσιµο: http://www.e-psychology.gr) 

1.2.2.Οι ∆ιανοητικές Αλλαγές  

Στην εφηβεία γίνεται η ολοκλήρωση της διανοητικής ανάπτυξης των παιδιών. 

Σύµφωνα µε την ορολογία της παιδοψυχολογίας, οι έφηβοι περνούν από το στάδιο 

της ενεργητικής νοηµοσύνης, στο στάδιο της τυπικής νοηµοσύνης. Αυτό πρακτικά 

σηµαίνει πως τα παιδιά µέχρι την ηλικία των 11-12 ετών σκέφτονται κυρίως µε βάση 

την εµπειρία τους, και µε πραγµατιστικά, αντικειµενικά δεδοµένα. ∆υσκολεύονται να 

κάνουν συσχετίσεις και να εξάγουν επαγωγικά συµπεράσµατα. Η σκέψη τους 

βασίζεται κυρίως στην εµπειρία τους. Μετά την ηλικία των 12 µια πραγµατική 

έκρηξη συµβαίνει σε νοητικό επίπεδο. Ξαφνικά οι έφηβοι δεν βασίζονται µόνο στην 

εµπειρία τους, η σκέψη τους µπορεί να πάει πολύ µακρύτερα από όσα έχουν ζήσει. 

Αναπτύσσουν αυτό που λέµε αφηρηµένη σκέψη, που πάει πέρα από την στενή 

καθηµερινή εµπειρία, κι αντίθετα έχει την ικανότητα να προσεγγίζει το άπειρο. 

Μπορούν να κάνουν λογικές υποθέσεις και να τις ελέγξουν για το κατά πόσο 

ισχύουν. Μπορούν να κάνουν συσχετίσεις και να σκέφτονται επαγωγικά, δηλαδή να 

βγάζουν συµπεράσµατα για µια κατάσταση, βάση των όσων γνωρίζουν σχετικά µε 

µια άλλη ανάλογη κατάσταση. Όλη αυτή η διανοητική έκρηξη σαστίζει τους 

έφηβους. Βλέπουν πόσες πολλές επιλογές έχουν σε διανοητικό επίπεδο, και παίζουν 

µε αφηρηµένες έννοιες. Ελέγχουν την ορθότητα των όσων έχουν διδαχθεί µε τη 

βοήθεια των νεοαποκτηθέντων νοητικών τους ικανοτήτων. Πολλές φορές 

απορροφιούνται από αφηρηµένες σκέψεις και κάνουν διανοητικά παιχνίδια. Όλα 

αυτά µας δείχνουν πως ο έφηβος αποκτά µια ισχυρότερη και πιο πλατιά ικανότητα 

για ανάλυση και έλεγχο της πραγµατικότητας, ιδιότητα που θα του φανεί ιδιαίτερα 

χρήσιµη όταν παρουσιάσει τις πρώτες τάσεις αµφισβήτησης. Εφηβεία: Τα χρόνια της 

ωρίµανσης, τα χρόνια των συγκρούσεων(Ε.Καναβιτσάς, ∆ιαθέσιµο: http://www.e-

psychology.gr). 

 

1.2.3.Ψυχολογικές και συναισθηµατικές αλλαγές του εφήβου 

 

Για να µπορέσει ο έφηβος να καλύψει το συναισθηµατικό κενό, που αναφέρθηκε 

προηγουµένως πρέπει να ξέρει και ποιες είναι οι ικανότητες, τα πιστεύω και οι 

αδυναµίες του, ώστε να τα χειριστεί σωστά, για την επίτευξη των στόχων του. Αυτή 

η προσπάθεια, “απόκτησης ταυτότητας του εγώ”, όπως προειπώθηκε συµβαίνει κατά 
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την εφηβική ηλικία και επίκεντρο του ενδιαφέροντος του παιδιού είναι ο εαυτός του 

(εφηβικός εγωκεντρισµός). Η ταυτότητα αποτελεί τη συµπεριφορά σε δύο βασικούς 

άξονες: 

1) Ο πρώτος αφορά την “ταυτότητα του φύλου”, δηλαδή την αναγνώριση και την 

αποδοχή για τον εαυτό του των σωµατικών, ψυχολογικών και κοινωνικών 

χαρακτηριστικών, που διακρίνουν το φύλο στο οποίο ανήκει βιολογικά το άτοµο και 

αναφέρεται άµεσα στη σεξουαλικότητα του ατόµου. 

2) Ο δεύτερος αφορά την “κοινωνική ταυτότητα”, δηλαδή τη διαµόρφωση της 

ιδεολογίας, των ηθικών αξιών, των κοινωνικών στάσεων, των επαγγελµατικών 

επιλογών, που αναφέρεται άµεσα στη θέση, στις ενέργειες και στη λειτουργία του 

ατόµου ως µέλους της κοινωνίας. 

Οι σωµατικές και ψυχολογικές µεταβολές, οι έντονες ενδοψυχικές συγκρούσεις, οι 

σοβαρές αντιπαραθέσεις του εφήβου µε το οικογενειακό κι ευρύτερο περιβάλλον, η 

ανησυχία κι η αγωνία που του προκαλούν δηµιουργούν στον έφηβο έντονα την 

ψυχική ανάγκη να διατηρηθεί “το συνεχές” της ύπαρξης του, παρά τις αλλαγές που 

υφίσταται. Ο τρόπος µε τον οποίο συµπεριφέρεται και αισθάνεται τα πράγµατα 

αλλάζει συνεχώς από το ένα στο άλλο άκρο (π.χ. τη µια στιγµή ο έφηβος είναι 

ευδιάθετος και την άλλη νευρικός και απαισιόδοξος).Αξίζει να σηµειωθεί πως η  

προσπάθεια των παιδιών να αποδεχτούν τις αλλαγές που τους συµβαίνουν και να 

αποκτήσουν τη δική τους ταυτότητα έχει αντίκτυπο στο συναισθηµατικό τους κόσµο, 

όπως προαναφέρθηκε και τα κάνει συνήθως να έχουν κάποιες από τις παρακάτω 

αντιδράσεις : 

• Ο έφηβος φοβάται και ανησυχεί για τη σωµατική του εµφάνιση και σεξουαλική 

καταλληλότητα του 

• Επιδιώκει τη µοναξιά 

• Νιώθει εύκολα ανία 

• Είναι νευρικός και πολλές φορές εχθρικός απέναντι στους άλλους και σε κάθε 

µορφή εξουσίας 

• Ονειροπολεί και είναι ευσυγκίνητος 

• Έχει αντιδραστική στάση προς το αντίθετο φύλο, µέχρι να αποσαφηνίσει το ρόλο 

των φύλων 

• ∆εν είναι σταθερός στις αποφάσεις τους 

• Έχει κριτική διάθεση έναντι των άλλων και αµφισβητεί όλους αυτούς που 

φροντίζουν για το «καλό» του κόσµου, προκαλώντας το κακό του 

• Προσπαθεί να ορίσει τα πιστεύω του και να τα υπερασπιστεί 

• ∆ιεκδικεί «τα δικαιώµατα του» ( Μανωλόπουλος, 1987 ) 

 

1.3.Τι είναι βία 

 

Η βία, ετυµολογικά, παραπέµπει στην έννοια της κατάχρησης της εξουσίας, δηλαδή, 

σε µια έννοια εξαναγκασµού. Η λέξη «βιαιοπραγώ» δηλώνει µια σχέση ασύµµετρη 

στις διαπροσωπικές  συναλλαγές.  

Ο όρος «Βία» παράγεται από ινδoευρωπαϊκή ρίζα που θα πει ζωή (βίος – βιάζοµαι, 

vivo – vis), όπως και ο όρος «ζωτική δύναµη».  

Βία είναι το πρωτόγονο στάδιο της επιθετικότητας, µε τη µορφή της σωµατικής 

επίθεσης που  αλλοιώνει τη φύση της επιθετικότητας και πολώνει τις συναλλαγές µε 

τους άλλους, θεωρώντας, ότι  αυτοί αποτελούν µέρος µιας διπολικής σχέσης ότι είναι 

δηλαδή, ή σύµµαχοι ή εχθροί. (J. Selosse,  1987).  

Με τον όρο βία περιγράφονται ποικίλες και διαφορετικές διαθέσεις, πράξεις, 

συµπεριφορές,  από την επιθυµία καταστροφής αντικειµένων, την απειθαρχία ή την 
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προσβολή έως τη σεξουαλική  κακοποίηση. Πολλές από αυτές τις συµπεριφορές 

άλλοτε χαρακτηρίζονται ως επιθετικές ενέργειες και  άλλοτε ως εκδηλώσεις βίας.  

Βία είναι η χρησιµοποίηση σωµατικής, υλικής και πνευµατικής δύναµης προς 

επιβολή  θέλησης. Με λίγα λόγια ο εξαναγκασµός. Είναι αυτό που λέει ο λαός 

«στανιό». Ο Αριστοτέλης την  ορίζει: «το παρά την ορµήν και την προαίρεσιν». 

- Η βία είναι φαινόµενο της κοινωνικής συµβίωσης.   

- Η βία αποτελεί ένα είδος γλώσσας. Πρόκειται για τη γλώσσα των «άφωνων», των  

«φιµωµένων» που δεν µπορούν να εκφραστούν παρά µόνο µε πράξεις. 

- Η βία απευθύνεται στο παράλογο.  

- Η βία καλεί βία 

- Η βία είναι δυνάµει καταστροφική. 

- Η βία αποτελεί µια κοινωνικό – πολιτισµική, ιδεολογική, πολιτική πραγµατικότητα. 

- Οι βίαιες συµπεριφορές, αποτελούν έναν κρίκο µιας αλυσίδας, δηλαδή, της 

αναπτυξιακής κοινωνικοποιητικής διαδικασίας και έτσι αντιµετωπίζονται, σαν 

διαπλεκόµενοι παράγοντες.  

Ο Chesnais λαµβάνοντας υπόψη τους διαφορετικούς ορισµούς της βίας διαχωρίζει 

τρεις  οµόκεντρους κύκλους βίας: 

α) Ο εξωτερικός κύκλος 

Εδώ τοποθετεί την ηθική ή συµβολική βία, την οποία χαρακτηρίζει και ως «λεκτική 

κατάχρηση ορισµένων διανοουµένων» και η οποία δεν έχει καµία σχέση µε τη 

«γνώση του κόσµου της εξαθλίωσης και του εγκλήµατος» 

β) Ο δεύτερος κύκλος 

Εδώ τοποθετεί την οικονοµική βία που αφορά όλες τις παραβάσεις κατά των αγαθών  

γ) Ο τρίτος, κεντρικός κύκλος και «σκληρός πυρήνας» της βίας 

Εδώ τοποθετεί τη σοβαρή, σωµατική βία που παίρνει τέσσερις µορφές:  

α) την εκούσια ανθρωποκτονία (ή απόπειρα)  

β) τους βιασµούς (ή απόπειρες) 

γ) τις εκούσιες σωµατικές βλάβες  

δ) τις ένοπλες ή βίαιες κλοπές 

Σύµφωνα µε τον Chesnais, µόνο αυτός ο σκληρός πυρήνας µπορεί να λάβει τον 

χαρακτηρισµό της βίας. (Ε.Γκονέλα, 2008) 

 

1.3.1.Η έκφραση της βίας 

 

Η Philip αναφέρει τους προβληµατισµούς της πάνω στις διαφορετικές όψεις της βίας.  

Υπάρχουν:  

α) Η έκδηλη – φανερή βία, αυτή που προσφέρεται προς θέαση π.χ. η συµπεριφορική 

βία, η βαρβαρότητα, τα χτυπήµατα. Λιγότερο εµφανής είναι η λεκτική βία η οποία 

µπορεί να είναι εξίσου επώδυνη µε τη σωµατική.  

β) Η ενδόµυχη – ήπια βία, η οποία είναι ύπουλη και χρησιµοποιεί, αφενός την 

αποξένωση, αφετέρου την ταπείνωση. Περιλαµβάνει διαπροσωπικές συγκρούσεις, 

συµπλοκές, καβγάδες, προστριβές.  

γ)Η ποθητή βία, είναι µια µορφή βίας που αναφέρεται στην αδιαφορία, στην άρνηση 

ενασχόλησης, στην παράβλεψη, στο να περιοριζόµαστε στα «δικά µας» αγνοώντας 

τους άλλους. Είναι  παραπλανητική και ολέθρια.  

Κατά τον Bergeret (1994) υπάρχουν επίσης: Η πρωτογενής βία (ένστικτο επιβίωσης) 

είναι η φυσική δύναµη επιθετικότητας που υπάρχει στον καθένας µας, η θεµελιώδης 

βία (αρχαϊκό στάδιο της συναισθηµατικής ζωής), η αντιδραστική βία (αντίδραση σε 

τραυµατικά γεγονότα µε προκλητικές επιθέσεις και βιαιότητες) και η πρωταρχική 

βία, η οποία καταγράφει το δράµα του παιδιού που του έκαναν άσχηµη υποδοχή ή 
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δεν το υποδέχτηκαν την εποχή της γέννησης, των πρώτων εβδοµάδων και πρώτων 

µηνών. (Ε.Γκονέλα, 2008) 

 

1.4.Έφηβοι και βία 

 

Στην περίοδο της προεφηβείας και εφηβείας, η βία παίρνει µορφές που προκαλούν 

αµηχανία, αναστάτωση και ανησυχία στους ενηλίκους. Οι νεαροί έφηβοι, κατά την 

περίοδο της ήβης περνούν µια περίοδο µεγάλης απόγνωσης – σύγχυσης, όπου 

υπάρχει αναβίωση της βίας και της εκδίκησης.  

Αν εκτιµούµε, ότι οι παράγοντες που οδηγούν σε βίαιες καταστάσεις τοποθετούνται 

εκτός ή εντός του σχολείου, χαρακτηρίζουµε τη βία ως :  

1. Εξωγενή βία (εισάγεται στο σχολείο). Εκφράζεται σωµατικά και λεκτικά µε: 

- σωµατικές επιθέσεις των µαθητών κατά των συµµαθητών αλλά και κατά του 

προσωπικού του σχολείου,  

- πράξεις, επιδεικνύοντας τη δύναµή τους, για να τους σεβαστούν οι άλλοι., 

- λέξεις , απάντηση σε µια κατάσταση που έχει γίνει αφόρητη, 

- εκδηλώσεις έκφρασης απογοήτευσης και µνησικακίας απέναντι σ’ ένα θεσµό (το 

σχολείο) που αρκετοί πίστεψαν, αλλά τους διέψευσε. 

2. Ενδογενή βία (αναπτύσσεται στο σχολείο). Εκφράζεται σωµατικά και λεκτικά µε:  

- βιαιοπραγίες και σωµατικές τιµωρίες των διδασκόντων σε βάρος των µαθητών. 

- έλλειψη αυτοελέγχου του εκπαιδευτικού  

- την απόρριψη των µαθητών εκ µέρους των εκπαιδευτικών  

- τις προσβλητικές εκφράσεις των διδασκόντων κατά των µαθητών  

- σχέσεις βίας µεταξύ του προσωπικού του σχολείου 

- τις διακρίσεις των µαθητών στο σχολείο, χωρίς σαφήνεια.  

Συγγραφείς όπως οι: Brodsky, Miles, Walter κ.α. τονίζουν, ότι η µορφή της βίας 

µπορεί να είναι, είτε «ψυχολογική», που εκφράζεται µε πίεση ή απειλές, ασκείται µε 

σκοπό να επηρεαστεί η συµπεριφορά των άλλων π.χ. πιέσεις γονέων προς τα παιδιά, 

πιέσεις από τα ΜΜΕ, είτε καθαρά «σωµατική» που εκφράζεται µε σωµατική 

επίθεση, αλλά και συµπλοκές, βιαιοπραγίες, σωµατικές βλάβες, ρίψη αντικειµένων 

κλπ. Παρατηρείται από τους γονείς προς τα παιδιά. Επίσης σαν «φραστική» βία µε 

βρισιές, βλασφηµίες προσβολές. Αποσκοπεί στο να πλήξει ηθικά και ψυχολογικά των 

άλλον. Η εχθρική λοιπόν επιθετικότητα και βία αποσκοπούν στο να βλάψουν 

σωµατικά η ψυχικά άλλα άτοµα ή να προκαλέσουν καταστροφικές και εγκληµατικές 

ενέργειες (Γκονέλα Ε.:2008).  

 

1.4.1. Eπιθετικότητα και εφηβεία 

 

Η επιθετικότητα κατά την εφηβική ηλικία αποτελεί συνέχεια της αφαιρετικής 

διεργασίας που εµφανίζεται µέσω της διαδικασίας της άρνησης, ως πρώτης 

«αφηρηµένης έννοιας» κατά την βρεφική ακόµα ηλικία. Η συνακόλουθη γνωστική 

ανάπτυξη και ωρίµανση της εφηβικής περιόδου τοποθετεί τον έφηβο απέναντι στους 

άλλους, ορίζοντας µε σαφήνεια τα όρια του και όταν η λεκτική συµβολική επίθεση 

του χωλαίνει τότε η επιθετικότητά του εκφράζεται µε πράξεις. Η εφηβική περίοδος 

θεωρούµενη, ίσως και κάποιες φορές γενικευµένα και χωρίς εξατοµίκευση, περίοδος 

κρίσης στην ζωή του ατόµου εξετάζεται ως εκ τούτου πολύ συχνά σε σχέση µε τη βία 

και την παραβατικότητα. 

Η Μπεζέ (Μπεζέ, 1990, σσ.71-74), µεταφέρει την προβληµατική σχετικά µε την 

επιθετικότητα, από την ύπαρξη της ή µη, στην καταλληλότητα του τρόπου έκφρασής 

της. Κατά την διάρκεια της εφηβείας, όπως και όλης της ζωής του ατόµου, η 
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επιθετικότητα αναπτύσσεται προς δύο κατευθύνσεις: µια κεντροµόλα, όπου ο 

κοινωνικός άλλος απουσιάζει και το κυρίαρχο αίτηµα είναι η εκτόνωση του άγχους 

και µια προβολική, όπου η επιθετικότητα κατευθύνεται προς ένα εξωτερικό 

αντικείµενο και επιθυµεί να το κατακτήσει. Αν ευοδωθεί ο στόχος επέρχεται η νίκη 

επί του άλλου, αλλιώς η ήττα, όπου και αρµόζει να επισυνάψουµε τον ορισµό της 

βίας. Η άσκηση βίας εµπεριέχει τον εξαναγκασµό, δεν επιθυµεί τον διάλογο, δεν 

προτιµά τη σύνθεση των αντιθέσεων, δεν αναπλαισιώνει την υπάρχουσα σχέση µε 

την προσάρτηση νέων δεδοµένων. Στα πλαίσια µιας βίαιης ενέργειας η επιθετικότητα 

αναζητά τρόπο έκφρασης καταργώντας την ύπαρξη και την θέληση του άλλου και 

αγνοώντας τους κοινωνικούς κανόνες. Κοινός τόπος της βίας και της επίθεσης είναι η 

επιβολή επί του άλλου, παρά ταύτα ο τρόπος, η έκφραση και το περιεχόµενο 

διαφέρουν. Στην επιθετικότητα η αναδηµιουργία και η µαταίωση είναι αποδεκτές ενώ 

στην βία απουσιάζει αυτό το πεδίο δεύτερης επεξεργασίας και το ενδεχόµενο της 

µαταίωσης δεν µπορεί να το διαχειριστεί το υποκείµενο. 

Για να εκτιµηθεί ότι ένας έφηβος έχει προβλήµατα συµπεριφοράς που συνιστούν 

διαταραχή της διαγωγής του πρέπει η συµπεριφορά του να χαρακτηρίζεται από 

επαναληπτική, επίµονα δυσκοινωνική, επιθετική ή προκλητική διαγωγή και να έχει 

διάρκεια µεγαλύτερη των έξι µηνών. Στις πλέον ακραίες µορφές της η συµπεριφορά 

αυτή συνεπάγεται πιο βίαιες από τις αναµενόµενες για την ηλικία του εφήβου 

παρεκτροπές από τα κοινωνικά όρια. Παραδείγµατα συµπεριφορών στις οποίες 

βασίζεται η διάγνωση είναι τα ακόλουθα: καθ’ υπερβολή διενέξεις και εκφοβισµοί, 

σκληρότητα προς τα ζώα ή τους άλλους ανθρώπους, σοβαρή καταστροφική 

δραστηριότητα, εµπρησµοί, κλοπές, συχνές απουσίες από το σχολείο, αποµάκρυνση 

από το σπίτι, ασυνήθιστα συχνές και έντονες εκρήξεις θυµού, προκλητική 

συµπεριφορά, επίµονη και σοβαρή ανυπακοή. Συµπεριφορά η οποία εντάσσεται σε 

οποιαδήποτε από αυτές τις κατηγορίες, εφόσον παρατηρηθεί, αποτελεί επαρκές 

στοιχείο για να τεκµηριωθεί η διάγνωση. Μεµονωµένες δυσκοινωνικές πράξεις δεν 

αρκούν (ICD-10, 1993). 

Το πέρασµα από την συµµετοχή σε πράξεις εκφοβισµού και σχολικής βίας σε 

σοβαρότερες µορφές παραβατικών πράξεων είναι το 18ο έτος της ηλικίας, όπως 

επισηµαίνει ο Elliot (1993) για τις ΗΠΑ. 

 

1.4.2.Eφηβεία, επιθετικότητα και ηθική ανάπτυξη 

 

Το σύνολο των µελετών του Piaget και του Kohlberg (Ντουέ, 1992,σ.43) σχετικά µε 

την εξέλιξη του ηθικού αισθήµατος στηρίζονται στη διαπίστωση ενός παραλληλισµού 

µεταξύ της εµφάνισης γνωστικών δοµών, του επιπέδου ανάπτυξης της λογικής 

σκέψης και συγκεκριµένα των τυπικών διεργασιών και των αντίστοιχων ηθικών 

εννοιών στο παιδί. 

Ειδικότερα κατά την διάρκεια της εφηβείας συνυπάρχουν όλες οι ηθικές 

κατευθύνσεις όλων των προηγούµενων σταδίων. Σηµειώνεται ένα 

είδος«παλινδρόµησης», η οποία εκλαµβάνεται ως το σηµείο µιας µεταβατικής 

περιόδου που χαρακτηρίζεται από συγκρούσεις, έλλειψη ισορροπίας και ενδο - 

ατοµικές διακυµάνσεις (Μπεζέ, 1991). 

Το επίπεδο ηθικής ανάπτυξης επηρεάζεται από την νέα συνειδητοποίηση του εαυτού 

που κινείται τόσο σε ατοµικά όσο και σε συλλογικά επίπεδα και χαρακτηρίζεται από 

µια τάση διαµελισµού ων γενικά αποδεκτών αξιών(Μπεζέ, 1991, σ.16). 

Παρατηρείται στα ιστορικά βίαιων υποκειµένων µια θεµελιώδης ανεπάρκεια στο 

γνωστικό εξοπλισµό των παιδιών που αφορά την ικανότητα νοηµατοποίησής τους και 

µια άµεση σχέση της έλλειψης αυτής µε το πέρασµα στη βίαιη πράξη. Οι ικανότητες 
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για συµβολική σκέψη και συµβολικές αναπαραστάσεις είναι περιορισµένες (Selosse, 

1998 στη Μπεζέ,1998). 

Το αίσθηµα ηθικής ευθύνης στην πλήρη έννοια του όρου δεν εµφανίζεται παρά µετά 

την κρίση της εφηβείας (Mucchielli, 1963).Η προγενέστερη περίοδος περιγράφεται 

ως ιδιαίτερα δύσκολη στο βαθµό που το κάθε παιδί σκοντάφτει κατά την διάρκεια της 

γνωστικής και ηθικής ανάπτυξής του σε ένα αριθµό από πραγµατικότητες που το 

κάνουν να λυγίζει. Το αίσθηµα αποστέρησης φαίνεται αναπόφευκτο από την αρχή 

της ζωής του, είτε πρόκειται για σχέσεις µε αντικείµενα, είτε πρόκειται για 

κοινωνικές σχέσεις. Άλλωστε το αντικείµενο αυτό καθαυτό παρουσιάζεται 

αποστερηµένο (Soule & Lebovici, 1970). 

Παραδειγµατικά αναφέρεται (Ντουέ, 1992) ότι «οι κρίσεις των παιδιών που αφορούν 

ευθύνη, τιµωρίες και αίσθηµα δικαιοσύνης, ακολουθούν παράλληλα στάδια. Ο Piaget 

αναφέρεται στη τρίτη περίοδο ανάπτυξης, της προεφηβικής ηλικίας, όπου και 

διευρύνεται η αντίληψη της εξισωτικής δικαιοσύνης, επιτρέποντας στο παιδί να 

τοποθετεί καλύτερα την έννοια της ισότητας, ανάλογα µε τις καταστάσεις και τους 

ρόλους του καθενός. 

Πτυχές της ηθικής σκέψης του ατόµου διαµεσολαβούν σε επιθετικές συµπεριφορές 

και τις αναστέλλουν. Σχετικές έρευνες καταλήγουν ότι η αποδέσµευση του ατόµου 

από αυθεντίες που τον παρασύρουν σε επιθετικές συµπεριφορές συναρτάται από το 

επίπεδο της ηθικής του ανάπτυξης και αυτονοµίας (Kohlberg & Candee, 1984, Mc 

Namee, 1978, Blasi,1980). 

Ο Kohlberg (1971) εισάγει τον όρο της «ενδοπροσωπικής ηθικής» ως τον πρώτο 

σκοπό, την πρώτη και κυριαρχική προτεραιότητα σε µια δηµοκρατική κοινωνία, για 

την ανάπτυξη στους πολίτες της «αρχικής και πρωτεύουσας ηθικής». 

Κατά την διάρκεια της εφηβείας (Kohlberg, 1989 στο Ντουέ, 1992) το επίπεδο ηθικής 

εξέλιξης του εφήβου χαρακτηρίζεται από αµοιβαιότητα στις διαπροσωπικές του 

σχέσεις, έστω και σε πρωτόλειο βαθµό. Παρά ταύτα ο ηθικός και κοινωνικός του 

κώδικας διατηρεί εγωκεντρικό χαρακτήρα και επιλέγει την παραβατική συµπεριφορά 

που ενδέχεται να του προσκοµίσει µεγαλύτερο όφελος, έστω και αν υπάρχει ισχυρό 

το ενδεχόµενο της τιµωρίας της πράξης του, το οποίο και προτιµά να αγνοεί. Μέσω 

της προαναφερόµενης διαδικασίας καταλήγει στη µίµηση βίαιων κοινωνικών 

προτύπων. 

Η ηθική κρίση όπως την αντιλαµβάνεται ο Kohlberg (Ντουέ, 1992) «περνάει επίσης 

από τρία επίπεδα. Στο τρίτο επίπεδο εµφανίζεται µια αποδοχή των ηθικών αρχών 

µέσα από µια παράλληλη προοπτική εξοµοίωσης της οµάδας στην οποία ανήκει». 

Σύµφωνα µε διαπολιτισµικές και διαχρονικές έρευνες του Kohlberg (1958, 1969, 

1981, 1984, Colby &Kohlberg, 1987) αναλυτικότερα το επίπεδο ανάπτυξης της 

ηθικής αυτονοµίας του ατόµου διερευνείται και αξιολογείται µε βάση έξι κοινωνικο-

ηθικά στάδια και µε την µορφή δύο ηθικών ιδεοτύπων, του αυτόνοµου και του 

ετερώνυµου ως ακολούθως: 

Επίπεδο πρώτο: Προ – συµβατικής ηθικότητας. Στάδιο 1: Το στάδιο αυτό 

χαρακτηρίζεται από ένα αφελή ηθικό ρεαλισµό επικεντρωµένο στην υπακοή και στην 

τιµωρία, στα πλαίσια του οποίου το ηθικό καθήκον είναι καθαρά ετερόνοµο και το 

άτοµο ερµηνεύει τους ηθικούς κανόνες κατά γράµµα. Tο άτοµο αναφέρεται στις 

συνέπειες της πράξης (τιµωρία /ανταµοιβή) ή συµβιβάζεται µε τις κρίσεις ατόµων 

που έχουν εξουσία ή κύρος. Η πρόθεση του δράστη δεν λαµβάνεται υπ΄ όψη και το 

µόνο που µετρά είναι οι συνέπειες της πράξης. Υπάρχει αντικειµενική υπευθυνότητα 

µε βάση το αποτέλεσµα της πράξης και εφαρµόζεται η ανταποδοτική δικαιοσύνη και 

οι εξαγνιστικές κυρώσεις. Στάδιο 2: Σωστό είναι ότι ανταποκρίνεται στις ανάγκες του 

ατόµου. Σηµειώνεται η µεγιστοποίηση της προσωπικής απόλαυσης. Στο πρώτο 
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επίπεδο εντάσσονται τα παιδιά, κάποιο ποσοστό εφήβων και τα άτοµα µε λευκό 

ποινικό µητρώο. 

Επίπεδο δεύτερο: Συµβατική ηθικότητα. Το άτοµο για να έχει θετική αυτοαντίληψη 

αποδέχεται και συµµορφώνεται µε τις αξίες και τις προσδοκίες του κοινωνικού 

περίγυρου, της οικογένειας και της όποιας αυθεντίας. Στάδιο 3: Η στήριξη της 

αυτοαντίληψης βρίσκεται στην επιδοκιµασία των άλλων. Το άτοµο είναι «καλό 

παιδί» αν αρέσει στους άλλους προσπαθώντας να αποφύγει τα συναισθήµατα ενοχής 

που εξαρτώνται από το τι επιδοκιµάζει και τι αποδοκιµάζει το άµεσο και στενότερο 

κοινωνικό του περιβάλλον. Στάδιο 4: Η ηθικότητα της «κοινωνικής τάξης» προέχει. 

Το άτοµο υποτάσσεται στις απαιτήσεις της οµάδας και συµµορφώνεται µε τις εντολές 

της αυθεντίας και της κοινωνίας για να αποφύγει τα συναισθήµατα ενοχής που 

εξαρτώνται από τις προσδοκίες της ευρύτερης κοινωνικής οµάδας για την διατήρηση 

του status quo και την προάσπιση της ηθικότητας του συστήµατος. 

Στο δεύτερο επίπεδο εντάσσονται οι περισσότεροι ενήλικες στις δυτικές κοινωνίες 

καθώς και κάποιο ποσοστό εφήβων. 

Επίπεδο Τρίτο: Mετα - συµβατικότητας Στάδιο 5: Tο άτοµο απαλλάσσεται από το 

βάρος της κοινωνικής τάξης και εξετάζει τη σχετικότητα των αξιών. Το άτοµο 

εξετάζει τις εντολές της όποιας αυθεντίας και συµµορφώνεται µε αυτές µόνο αν 

συµφωνούν µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις δηµοκρατικές αρχές. Η 

αυστηρότητα της τιµωρίας αυξάνεται µεν ανάλογα µε τη σπουδαιότητα των 

συνεπειών και την κακή πρόθεση, αλλά µειώνεται όσο το παιδί µεγαλώνει και 

λαµβάνει υπ΄ όψη τούτα ελαφρυντικά στοιχεία. Στάδιο 6: To άτοµο διαχωρίζει το 

ηθικό και το ανήθικο µε βάση τις αρχές δικαίου που έχει εσωτερικεύσει. Στο τρίτο 

επίπεδο εντάσσεται το 10%-15% των ενηλίκων στις δυτικές κοινωνίες. 

Σύµφωνα µε τις προαναφερθείσες έρευνες του Kohlberg (1958, 1969,1981, 1984, 

Colby & Kohlberg, 1987) άτοµα που καθηλώθηκαν σε κατώτερο επίπεδο ηθικότητας 

υπακούουν τυφλά τις επιταγές της αυθεντίας ακόµα και όταν αυτές υποδεικνύουν την 

διάπραξη βιαιοτήτων. 

 

1.4.3.Το πέρασµα στην επιθετική πράξη 

 

«Για πολλούς εφήβους που εκλύουν βίαιη και επιθετική συµπεριφορά το πέρασµα 

στην πράξη έχει την αξία µιας παρακαµπτηρίου διαγωγής. Οι πράξεις αυτές 

θεωρούνται ως υπερδηλωτικές και συνήθως εξυπηρετούν«κρυφούς σκοπούς», 

διαφορετικούς από αυτούς που τους αποδίδουν οι κοινωνικοί ελεγκτές. Συνήθως είναι 

πράξεις - προφάσεις που πρέπει να επανεξεταστούν µέσα σε ένα αρχικά 

δυσλειτουργικό επικοινωνιακό σύστηµα. Στις περιπτώσεις αυτές το ξεπέρασµα των 

ορίων ακυρώνει την σηµασιολογική τάξη των σχέσεων και των πραγµάτων και 

επέρχεται ή αβεβαιότητα ή επαναδιαπραγµάτευσή τους. Η ποικιλοµορφία και η 

επαναληπτικότητα του περάσµατος στην πράξη παρέχει στον δράστη ένα αίσθηµα 

προσωρινής παντοδυναµίας» (Selosse, 1998 στο Pain & Villerbu,1997). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 

Το φαινόµενο της ενδοσχολικής βίας 

 

 
 

2.1.Ιστορική αναδροµή 

 

Τα φαινόµενα βίας αναφέρονται σε αποκλίνουσα συµπεριφορά, σε συνεχή και µόνιµη 

παρέκκλιση από τους κανονισµούς εν γένει και ειδικότερα από τους σχολικούς 

κανονισµούς όταν αφορούν φαινόµενα σχολικής βίας, όσο και σε πράξεις 

παραβατικές και παράνοµες που αντιβαίνουν το ίδιο το νοµικό πλαίσιο κάθε χώρας 

(Παπαστυλιανού, 2000). 

Οι αρχικές µελέτες αναφορικά µε τα φαινόµενα βίας και την επιθετικότητα στους 

σχολικούς χώρους έγιναν από τον Olweus, την δεκαετία του 1970, αφού πρώτος 

αυτός αναγνώρισε το πρόβληµα, µελέτησε τη συχνότητα εµφάνισής του, τις 

συνέπειές που επιφέρει και απέδειξε ότι µε επιστηµονικά σχεδιασµένες παρεµβάσεις 

από τους ενήλικες είναι δυνατή η µείωσή του σε ποσοστό έως και 50%» (Χήνας & 

Χρυσαφίδης, 2000).Στην Ευρώπη το θέµα της ασφάλειας στα σχολεία προέκυψε κατά 

τη δεκαετία του ΄90. Το πρώτο ερέθισµα για την επισκόπηση του φαινοµένου στα 

πλαίσια της ευρωπαϊκής ένωσης δόθηκε από την Ολλανδία το 1996, η οποία µε 

σηµείωµά της προς την Επιτροπή Παιδείας της Γενικής Γραµµατείας του Συµβουλίου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδήλωσε το ενδιαφέρον της για την εισαγωγή του θέµατος 

της «ασφάλειας στο σχολείο» στην ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

 

2.2.Ορισµός την ενδοσχολικής βίας 

 

Το 1977 η ∆ιάσκεψη της Ουτρέχτης για την ασφάλεια στα σχολεία, όρισε τη βία στα 

σχολεία ως «την επιβολή της βούλησης ενός µέρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
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σε κάποιο άλλο και την πρόκληση ζηµιάς ή βλάβης. Οι µορφές της σχολικής βίας 

είναι η σωµατική, η σεξουαλική, η ψυχολογική, η λεκτική και ο βανδαλισµός».Ο 

ορισµός της σχολικής βίας είναι σχετικός και κάθε φορά εξαρτάται από το ισχύον 

κοινωνικό, πολιτικό και πολιτισµικό πλαίσιο. Ορισµένα στοιχεία του ορισµού τη 

σχολικής βίας είναι η πρόκληση ζηµιάς ή βλάβης, η επιβολή της βούλησης, η απειλή 

εκφοβισµού, κακοµεταχείρισης ή κακοποίησης. Η εννοιολόγηση της σχολικής βίας 

ως «συλλογικής έκφρασης», δύναµη αντίδρασης των µαθητών, συµπεριλαµβάνει τη 

«συµβολική», τη«λανθάνουσα» και τη «φυσική» βία (κατά του σχολικού 

παροπλισµού και της ιεραρχικής κυρωτικής επιτήρησης). Στην οµοιόµορφη 

συµµόρφωση και υποταγή η απάντηση είναι µια οµογενοποιηµένη – ίδιας υφής µε 

αυτήν των καθηγητών αλλά διαφορετικής στόχευσης –συνολική άρνηση των 

προτύπων και στάσεων. 

Η σχολική βία προσεγγίζεται και µελετάται αναφορικά µε τέσσερις βασικές 

κατηγορίες διαπροσωπικών σχέσεων, στις οποίες εστιάζονται οι προσεγγίσεις, ως 

ακολούθως: βίαιη και επιθετική συµπεριφορά διδασκόντων προς τους µαθητές, 

µαθητών προς τους διδάσκοντες, διδασκόντων µεταξύ τους και µαθητών µεταξύ τους 

(Μπεζέ, 1998). «Οι βίαιες και επιθετικές συµπεριφορές στο σχολικό χώρο αφορούν 

όλα τα άτοµα που συνθέτουν τον πληθυσµό µιας σχολικής µονάδας και 

περιλαµβάνουν ποικίλες και διαφορετικές διαθέσεις και πράξεις που πηγάζουν από 

την επιθυµία καταστροφής αντικειµένων, την απειθαρχία ή την προσβολή και 

εκτείνονται έως και την σεξουαλική κακοποίηση» (Μπεζέ, 1998). Περιλαµβάνονται 

ακόµα πράξεις µέσω των οποίων «επιβάλλεται η βούληση σε κάποιον άλλον που 

είναι αντίθετος µε µια τέτοια ενέργεια, προκαλείται ζηµιά ή βλάβη, απειλείται ή 

εκφοβίζεται ή υφίσταται κακοµεταχείριση» (Αρτινοπούλου, 2001) 

Ως γενικότερος όρος που περιλαµβάνει όλες τις µορφές αυτής της βίας που ασκείται 

στα πλαίσια του σχολικού χώρου προτάθηκε και ο όρος «κακοποίηση» (abusive 

behaviour) (Αρτινοπούλου, 2001).  

Οι βίαιες ενέργειες πλήττουν συνήθως «µαθητές του σχολείου, υλική υποδοµή, 

εκπαιδευτικούς και διδακτικό προσωπικό ή και τον ίδιο τον εαυτό του δράστη» 

(Baeuerle, 1989). 

Tα κυρίαρχα αδικήµατα που διαπράττονται σύµφωνα µε διεθνείς καταγραφές 

αφορούν στην οπλοφορία των µαθητών αλλά και σε άδικες πράξεις που στρέφονται 

κατά των εκπαιδευτικών (Furlong, 1997, Weishew &Peng, 1993, Ellisetal, 1983, 

Orpinas, 1995). Στα πλαίσια µιας γενικότερης θεώρησης «βία είναι η κατάχρηση της 

δύναµης, η εφαρµογή του νόµου της ζούγκλας, η αδικία εις βάρος κάποιου ατόµου» 

(Vettenburg, 1999) σηµείωσε ο Vettenburg εµπιστευόµενος το λεξικό της ∆ανικής 

γλώσσας (Dictionary of Dutch language). Εµπεριέχει την έννοια της κατάχρησης 

εξουσίας και του εξαναγκασµού δηλώνοντας την ύπαρξη µιας ασύµµετρης σχέσης 

στις διαπροσωπικές συναλλαγές (Selosse, 1998 στην Μπεζέ, 1998).  

 

2.3.Περιγραφή του φαινοµένου: τα αίτια και οι συναρτήσεις του 

 

Η ενασχόληση µε το ζήτηµα της βίας και της επιθετικότητας στο σχολικό χώρο 

προϋποθέτει την εννοιολογική διασαφήνιση των όρων, γεγονός το οποίο συµβάλλει 

στην καλύτερη εκτίµηση για την έκταση του φαινοµένου αλλά και την επαρκή 

αντιµετώπισή του. Η Μπεζέ (1998) επισηµαίνει ότι η διαφορετική αφετηρία των 

επιστηµονικών αναλύσεων συχνά οδηγεί σε ποικίλα αντικρουόµενα αποτελέσµατα. 

Ωστόσο, η ύπαρξη διαφόρων αναλύσεων µπορούν να προσδώσουν έναν πλούτο στη 

µελέτη του θέµατος και επιπλέον νε διευρύνουν τους ορίζοντες του υπό διερεύνηση 

πεδίου. 
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Υπάρχει µία δυσκολία στην οριοθέτηση εννοιών όπως σχολική βία, εκφοβισµός, 

παραβατικότητα, αφού αυτές εξαρτώνται από το κοινωνικοπολιτισµικό πλαίσιο αλλά 

και τις ιστορικές και πολιτικές συνθήκες υπό τις οποίες διατυπώνονται και 

χρησιµοποιούνται. Η παρεκκλίνουσα συµπεριφορά αξιολογείται ως τέτοια µε βάση 

αξιολογικά κριτήρια τα οποία διαφέρουν ανάλογα µε τον τόπο ή το χρόνο που 

διατυπώνονται. Αντιλαµβάνεται κανείς τη δυσκολία µε την οποία µπορούµε να 

προβούµε στην οριοθέτηση της «κανονικής» από την παραβατική συµπεριφορά αφού 

ως αντικανονική µπορεί να θεωρηθεί κάθε συµπεριφορά η οποία δεν εντάσσεται στις 

επικρατούσες κοινωνικές νόρµες. 

Η ερευνητική ενασχόληση µε το ζήτηµα ξεκίνησε κυρίως από τις Σκανδιναβικές 

χώρες, µε πρωτοπόρο τον Olweus (1993), ενώ τα τελευταία χρόνια σηµειώνεται η 

ανάπτυξη του επιστηµονικού ενδιαφέροντος σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Στη διεθνή 

βιβλιογραφία χρησιµοποιείται ο όρος “bullying” για να περιγράψει το φαινόµενο της 

σχολικής βίας στην ευρύτερή της έννοια, συµπεριλαµβάνοντας και τις περιπτώσεις 

του εκφοβισµού. Είναι δύσκολο να αποδοθεί επακριβώς ο όρος στα ελληνικά. 

Ωστόσο, µπορεί κανείς να του αποδώσει αντιστοιχία µε τους όρους σχολική βία και 

σχολική επιθετικότητα. Στην ουσία πρόκειται για έναν «τεχνικό όρο», ο οποίος 

αναφέρεται σε πράξεις παραβατικού χαρακτήρα, που τελούνται από ανήλικους 

εναντίον ανηλίκων και έχουν επαναλαµβανόµενο χαρακτήρα.  

Ο ορισµός µε τις περισσότερες αναφορές είναι αυτός του Olweus (1993) ο οποίος την 

προσδιορίζει ως την περίπτωση που ένας µαθητής είναι εκτεθειµένος για µεγάλη 

χρονική διάρκεια στις αρνητικές ενέργειες κάποιου συµµαθητή του. Ο Rigby (1996) 

την ορίζει ως σκληρή και επαναλαµβανόµενη καταπίεση, φυσικής ή ψυχολογικής 

φύσης, από τον ισχυρό προς τον ανίσχυρο, χωρίς καµία αιτιολογία. Όπως φαίνεται, 

δύο είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της βίας, τα οποία γίνονται ευρέως αποδεκτά: η 

επανάληψη και η ύπαρξη ανισότητας ισχύος, δύναµης και εξουσίας. Ο Farrington 

(1993), συνοψίζοντας διαφορετικούς ορισµούς, διακρίνει ως χαρακτηριστικά στοιχεία 

της σχολικής βίας τη φυσική, λεκτική ή ψυχολογική επίθεση ή προσβολή, την 

πρόθεση πρόκλησης φόβου, ανησυχίας ή πόνου στο θύµα, την ύπαρξη ανισσοροπίας 

ισχύος, µε το δυνατότερο παιδί να πιέζει το αδύναµο, την έλλειψη πρόκλησης από 

την πλευρά του θύµατος και τέλος την επανάληψη του γεγονότος για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. (Π.Μανιάτης, 2010) 

Οι συνέπειες αυτών των φαινοµένων σχετίζονται µε υψηλά επίπεδα άγχους, 

µελαγχολίας, εσωστρέφειας και άλλων ψυχολογικών και ψυχοσωµατικών 

συµπτωµάτων από την πλευρά των θυµάτων. Ως βασικότερη συνέπεια των 

κρουσµάτων βίας µπορούµε να αναφέρουµε το χαµηλό βαθµό αυτοεκτίµησης που 

αυτά επιφέρουν στα παιδιά-θύµατα, στοιχείο το οποίο καθορίζει την προσωπική τους 

ζωή αλλά και τη µαθησιακή τους πορεία. (Π.Μανιάτης, 2010) 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν, καθορίζουν και ενεργοποιούν την εµφάνιση 

φαινοµένων σχολικής βίας παρουσιάζουν ένα εύρος και εκτείνονται σε ένα φάσµα 

που περιλαµβάνει την επίδραση παραγόντων που σχετίζονται µε την προσωπικότητα 

του υποκειµένου και τις βιολογικές και ψυχολογικές του αλλαγές, έως άλλων, 

κοινωνιογενών, που αφορούν τα χαρακτηριστικά του σχολείου, της οικογένειας και 

της οµάδας συνοµήλικων. Η συγκριτική θεώρηση ερευνών από τον ευρωπαϊκό χώρο 

οδηγεί στη διατύπωση µίας τυπολογίας τέτοιων παραγόντων. Πρόκειται για τα 

ατοµικά χαρακτηριστικά των µαθητών, την ποιότητα του οικογενειακού πλαισίου, 

την επίδραση της οµάδας των συνοµήλικων, το σχολείο, την ευρύτερη κοινότητα και 

την εθνικότητα των µαθητών. (Π.Μανιάτης, 2010) 

Η σχολική βία αποτελεί πρωτίστως αντανάκλαση της κοινωνικής βίας και των 

προβληµάτων που παρατηρούνται στον κοινωνικό χώρο, ενώ σχετίζεται άµεσα µε τις 
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κοινωνικές συγκρούσεις, τις οικονοµικές ανισότητες, τις πολιτισµικές αντιφάσεις και 

την αποδόµηση των κοινωνικών σχέσεων.Tο σχολείο αποτελεί έναν κοινωνικό 

οργανισµό µε συγκεκριµένες και ιεραρχικά διαµορφωµένες σχέσεις, κοινωνικά 

προσδιορισµένους ρόλους και κατ’ επέκταση η σχολική βία µπορεί να γίνει 

κατανοητή µέσω της διαµόρφωσης ενός κοινωνιολογικού πλαισίου µελέτης του 

σχολείου ως τέτοιου οργανισµού. Κατά τη Baker (1998) η σχολική βία σχετίζεται 

άµεσα µε το κοινωνικό πλαίσιο του σχολείου γι’ αυτό απαιτείται η ανάπτυξη ενός 

σχολείου που λειτουργεί ως κοινότητα. (Π.Μανιάτης, 2010) 

 

2.4.Συχνότητα του φαινοµένου 

 

Τελευταία όλο και πιο συχνά τα ΜΜΕ προβάλουν περιστατικά βίας στο σχολείο µε 

πιο πρόσφατο την αυτοκτονία της  15χρονης Amanda Cummings που έπεσε νεκρή 

κάτω από τις ρόδες ενός λεωφορείου γιατί δεν άντεχε άλλο την κοροϊδία και τη 

συµπεριφορά των συµµαθητών της. 

Στις ΗΠΑ, σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Εταιρίας Σχολικών Ψυχολόγων 

(NASP), εκτιµάται ότι 200,000 µαθητές απουσιάζουν κάθε µέρα εξαιτίας της 

επιθετικότητας των συµµαθητών τους. Αυτός ο φόβος αυξάνει συνεχώς, επειδή δε 

βρίσκουν κατάλληλη βοήθεια να τον εκδηλώσουν ή επειδή πιστεύουν ότι το σχολείο 

δεν είναι σε θέση να τους προστατεύσει. 

Σύµφωνα µε πανελλήνια έρευνα που πραγµατοποίησε το Ερευνητικό 

Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (Ε.Π.Ι.Ψ.Υ.) το 2010, στην Ελλάδα 

ποσοστό 8,5% των εφήβων αναφέρουν ότι υφίστανται σχολική βία τουλάχιστον 2 µε 

3 φορές το µήνα, ενώ 1 στους 6 (15,8%) ότι εκφοβίζουν οι ίδιοι άλλους µε την ίδια 

συχνότητα. Οι µαθητές που εκφοβίζουν άλλους είναι κυρίως αγόρια ενώ εκείνοι που 

υφίστανται εκφοβισµό είναι τόσο αγόρια όσο και κορίτσια. Το 2010 σε σύγκριση µε 

το 2002, διαπιστώνεται σηµαντική αύξηση στο ποσοστό των εφήβων που αναφέρουν 

ότι έχουν υπάρξει θύτες εκφοβισµού (15,8% και 9,1%, αντίστοιχα) ενώ το ποσοστό 

µαθητών που έχουν υπάρξει θύµατα εκφοβισµού µένει αµετάβλητο. Οι τρόποι 

εκφοβισµού που αναφέρονται συχνότερα από τους εφήβους είναι, κατά σειρά, τα 

λεκτικά πειράγµατα, τα πειράγµατα/ χειρονοµίες σεξουαλικού περιεχοµένου, η 

διάδοση φηµών και συκοφαντιών και τα πειράγµατα/ενοχλήσεις µέσω ηλεκτρονικού 

υπολογιστή και κινητού τηλεφώνου. Ένα στα 4 αγόρια (23,9%) αναφέρει ότι κατά τη 

διάρκεια του τελευταίου χρόνου ήρθε στα χέρια µε κάποιον ή κάποιους άλλους 

τουλάχιστον 3 φορές. Το αντίστοιχο ποσοστό για τα κορίτσια είναι σηµαντικά 

χαµηλότερο (8,3%).(Ε.Π.Ι.Ψ.Υ., 2010) 

 

 

2.5. Μορφές της ενδοσχολικής βίας 

 

Έχοντας έτσι σαν κριτήριο εµπλοκής στη σχολική βία, τα άτοµα ή τις οµάδες, 

µπορούµε να διακρίνουµε τις παρακάτω µορφές εκδήλωσης βίας: 

1) Βία που εκδηλώνεται µεταξύ µαθητών  

2) Βία που εκδηλώνει ο µαθητής προς τον εκπαιδευτικό 

3) Καταστροφικότητα -βανδαλισµός-πράξεις φθοράς 

4) Σεξουαλική παρενόχληση 

5) Το φαινόµενο του “school shooting” 
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2.5.1.Βια που εκδηλώνεται µεταξύ των µαθητών 

 

Η σωµατική βία, η λεκτική βία και η «φυλική» βία είναι οι πιο συχνές µορφές βίας 

που ασκούνται µεταξύ των µαθητών τόσο σε διατοµικό όσο και σε διασυλλογικό  

επίπεδο. 

Η άσκηση φυσικής-σωµατικής βίας µπορεί να πάρει τη µορφή της επίθεσης ή της 

σύγκρουσης. Η επίθεση σχετίζεται µε την πρόθεση ή την απειλή βλάβης και γενικά 

χαρακτηρίζεται ως αντικοινωνική συµπεριφορά. Η σύγκρουση είναι µια υποκειµενική 

εµπειρία αλληλεπίδρασης. Η διαδικασία και το αποτέλεσµα κάθε σύγκρουσης 

εξετάζεται µε βάση τις προσλήψεις και τις απαντήσεις των εµπλεκόµενων µερών. 

Κάθε σύγκρουση έχει τα δικά της χαρακτηριστικά που εξαρτώνται από τους εκάστοτε 

κοινωνικούς κανόνες και το ευρύτερο κοινωνικό, πολιτικό και πολιτισµικό πλαίσιο 

µέσα στο οποίο λαµβάνει χώρα. Οι µορφές σύγκρουσης µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 

• ως προς τον τύπο συγκρούσεων σε βίαιες και µη βίαιες 

• ως προς τον τύπο ή την ποιότητα επίλυσης της σύγκρουσης 

• ως προς το αποτέλεσµα 

• ως προς την ταυτότητα των εµπλεκόµενων µερών (αν είναι του ίδιου ή 

διαφορετικού φύλου, ενήλικοι ή ανήλικοι, φίλοι, συγγενείς, µέλη οικογένεια 

κ.τ.λ. ) και 

• ως προς τη σπουδαιότητα της σύγκρουσης (σοβαρή ή όχι όπως είναι τα 

«ενοχλητικά πειράγµατα» ή οι συρράξεις ). 

Η λεκτική βία εκτείνεται από τα ενοχλητικά πειράγµατα µέχρι τα ψέµατα, τις 

συκοφαντίες, τις απειλές, τους εκβιασµούς και την ειρωνεία. Θεωρείται συνήθως ότι   

είναι λιγότερο επώδυνη από τη σωµατική βία, πιθανόν γιατί δεν υφίσταται σωµατικός 

τραυµατισµός ή βιαιοπραγία, όµως οι ανισότητες που υπάρχουν στον χειρισµό της 

γλώσσα είναι τέτοιες ώστε να δηµιουργούν συσχετισµούς κυριαρχίας, ανάλογα µε 

την ευκολία µε την οποία κάποιοι, στην κοινωνία µας µπορούν µε την ευφράδεια και 

την υπερβολική τους άνεση να συνθλίψουν τους άλλους. 

Η ένταξη σε οµάδα εντός του σχολικού θεσµού, σηµατοδοτεί την ανάγκη των νέων 

για επικοινωνία ακόµα και µε τραυµατικούς όρους αναγορεύει τη βία σε πράξη – 

πρόφαση, σε υπερ – δηλωτική συµπεριφορά. Στη συνείδηση των βιαιοπραγούντων 

υπάρχουν και λειτουργούν διαφορετικές αναπαραστάσεις, που σχετίζονται µε το 

status καθενός, χωρίς να είναι αµελητέος ο ρόλος των αλληλεπιδράσεων. Η σχολική 

βία ως «βία που επερωτά» χρειάζεται µια απάντηση «διαύγειας, δεκτικότητας και 

διαθεσιµότητας». 

Οι Schooligans, είτε µεταφέρουν την βία απ’ το σπίτι, είτε γίνονται και οι ίδιοι 

θύµατα ενός συνδρόµου βίαιου κόσµου, διεκδικούν µε τον ευρωπαϊκό αυτόν τρόπο,  

το δικαίωµα στον (αυτό) σεβασµό. Ο εκφοβισµός (bullying), από την άλλη πλευρά, 

είναι η αντίστροφη όψη της έλλειψης σεβασµού. Ο παλληκαρισµός ή το νταηλίκι που 

κάνει τον «βίο αβίωτο» στους αδύναµους συµµαθητές και αυξάνει τη σχολική 

απόρριψη και αποτυχία δεν είναι παρά ένα εκρηκτικό µείγµα που προκύπτει από τον 

συνδυασµό της αρνητικής εικόνας για τον εαυτό τους και της αρνητικής εικόνας για 

το σχολείο και τον δάσκαλο. Η χαµηλή αυτοεκτίµηση καταλήγει σε σχολική 

απόρριψη, η αποτυχία κι αυτή µε τη σειρά της, σε χαλασµένη εικόνα και µειονεκτική 

θέση.  

Οι συµµετέχοντες στην ενδοσχολική βία έχουν τους δικούς τους κώδικες 

(απαγορευµένης) επικοινωνίας, προτιµούν για δράση την ώρα των διαλειµµάτων, 

δοκιµάζουν την αν(τ)οχή των µεγαλυτέρων και των θεσµών, βγάζουν όλη την 
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έλλειψη αυτοεκτίµησης και αναβαπτίζονται σε αυτοσεβασµό µέσα από κρυφές ή 

τυφλές πράξεις «αντεκδίκησης». Η µετατόπιση της επιθετικότητας, δηλαδή 

αµφισβήτηση όχι του υπεύθυνου αλλά τρίτων προσώπων, θεµελιώνεται στην 

κοινωνική αρχή του «αποδιοποµπαίου τράγου». Ο δάσκαλος – εάν δεν αποτελεί ο 

ίδιος στόχο λόγω της αυταρχικής συµπεριφοράς του – στήνεται στον τοίχο ως 

εκφραστής ενός συνοπτικού και άδικου κοινωνικού συστήµατος. 

Εκτός από αυτές τις ορατές-έκδηλες µορφές υπάρχει και µία άδηλη-συγκαλυµµένη 

µορφή βίας που αφορά την απόρριψη ενός µαθητή από τους συµµαθητές του, που 

οδηγεί στον κοινωνικό αποκλεισµό του. Η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού στο 

σχολείο σχετίζεται µε την ύπαρξη λίγων στενών φίλων, µε τη συχνή αδιαφορία των 

συµµαθητών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος αλλά και του διαλείµµατος, µε το να 

νιώθει κανείς µοναξιά στο σχολείο και αρκετά συχνά να αισθάνεται λιγότερο αρεστός 

ή συµπαθής στους άλλους συµµαθητές του, είναι αυτό που πολύ εύστοχα σηµειώνει ο 

Marcel Proust ότι «η αδιαφορία είναι η µόνιµη µορφή της ωµότητας». 

Συµπερασµατικά, ο «πόλεµος» ανάµεσα στους µαθητές άλλοτε εµφανίζεται ως ένα 

σύγχρονος HiFi «δίαυλος επικοινωνίας» και άλλοτε συµβολίζει έναν έµµεσο τρόπο 

αυτο- επιβεβαίωσης (και τελικά ενηλικίωσης). Με λέξεις (βρισιές, υπονοούµενα), µε 

κινήσεις (χειρονοµίες, απειλητικά νεύµατα) και µε πράξεις (χειροδικίες, συµπλοκές) 

οι µαθητές προκαλώντας και προκαλούµενοι «γνωρίζονται» µε τον Άλλον, 

ψηλαφίζουν τα όρια του εαυτού τους, διαµορφώνουν την εικόνα τους (προς τα έξω 

και προς τα µέσα) δοκιµάζοντας την αντοχή τους στις πιέσεις της εξουσίας. 

(Ι.Γεωργακόπουλος, 2010) 

 

 

2.5.2. Βία που εκδηλώνουν οι µαθητές προς τους εκπαιδευτικούς 

 

∆εν αµφισβητείται το γεγονός ότι το σχολείο αποτελεί για τους µαθητές αλλά και για 

τους εκπαιδευτικούς έναν άµεσο χώρο εµπειριών µε πολυποίκιλες επιδράσεις. 

Επιδράσεις που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση του µαθητή και 

ειδικότερα στη διαµόρφωση της προσωπικότητάς του. Όταν λοιπόν στο σχολείο 

ισχύει ένα επιβαρυντικό πλαίσιο που αφορά τη θεσµική-κανονιστική δοµή του, τη 

µορφή λειτουργίας του και τον τρόπο οργάνωσης της επικοινωνίας από τον 

εκπαιδευτικό, τότε θα πρέπει να αναµένει κανείς και συγκεκριµένες µορφές 

επικοινωνιακής συµπεριφοράς από την πλευρά του µαθητή. 

Επίσης δεν αµφισβητείται το γεγονός, ότι το σχολείο είναι προσανατολισµένο σε 

στερεότυπους κανόνες, υποταγµένο και εγκλωβισµένο σε δύσκαµπτα πλαίσια 

(αναλυτικά προγράµµατα, βιβλία, διδακτέα ύλη, µέθοδοι διδασκαλίας), από τα οποία 

είναι δύσκολο και πολλές φορές ακατόρθωτο να απεγκλωβιστεί ή να αποκλίνει 

κανείς. Αλλά και αν συµβεί αυτό, η ενδεχόµενη απόκλιση συνοδεύεται από 

συγκεκριµένες αρνητικές συνέπειες.  

Σ’ αυτή τη σχολική πραγµατικότητα νοµιµοποιούνται µηνύµατα (κανόνες, στάσεις, 

αξίες, παραδοχές) που δίνουν το στίγµα της κατωτερότητας του µαθητή στην 

ιεραρχική κλίµακα, τον βαθµό υποτέλειας και υπακοής του, και τον βαθµό 

ανισχυρότητάς του, δεδοµένου ότι κατέχει την τελευταία θέση στην ιεραρχία, εκτελεί 

εντολές, δε συµµετέχει στη θέσπιση των σχολικών κανόνων, στην οργάνωση της 

επικοινωνίας στο σχολείο και στην τάξη, και γενικά δεν έχει τη δυνατότητα επιλογής 

στην ικανοποίηση των προσωπικών (διανοητικών, γνωστικών) αναγκών και 

ενδιαφερόντων του. Η παιδαγωγική σχέση δεν είναι αµοιβαία αλλά πρόκειται για 

σχέση άνιση που οι µαθητές συχνά την υφίστανται εξαιτίας της γλώσσας και των 

τρόπων έκφρασης, οι οποίοι είναι άγνωστοι ως προς την πολιτιστική τους προέλευση. 
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Οι διαδικασίες και οι κοινωνικές σχέσεις που διαµορφώνονται µέσα στους φορείς και 

τα ιδρύµατα πολιτισµικής αναπαραγωγής, ιδιαίτερα στην εκπαίδευση, διέπονται στην 

ουσία από ταξικά προσδιοριζόµενες σχέσεις εξουσίας και αρχές κοινωνικού ελέγχου. 

Ο εκπαιδευτικός ως φορέας εξουσίας µέσα στον χώρο του σχολείου µπορεί να 

επιδείξει τη δύναµη του, χωρίς καν να την εκδηλώσει. Αντίθετα, ο µαθητής και 

κυρίως ο έφηβος, τις περισσότερες φορές, η µοναδική διέξοδος που έχει, ίσως δεν 

είναι άλλη από την εκδήλωση βίαιης διαµαρτυρίας του προς τον εκπαιδευτικό, ο 

οποίος µεταφέρει µία άγνωστη-ξένη πολλές φορές κουλτούρα για τον µαθητή, και ο 

οποίος κατηγοριοποιεί τους µαθητές αξιολογώντας µόνο τις επιδόσεις τους στα 

µαθήµατα, µη λαµβάνοντας υπόψιν του τη συνολική προσωπικότητα. 

Η αναγωγή της «αντικανονικής» δράσης των µαθητών σε ψυχολογικού τύπου 

(ατοµικές ή οικογενειακές) παθολογικές αποκλίσεις δεν βοηθάει την κατανόηση και 

την ανάλυση του προβλήµατος. Η µη υποταγή και η µη συµµόρφωση, δηλαδή η µη 

παθητική αποδοχή των ρόλων και της λειτουργίας του σχολείου και γενικότερα του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, ή και η αµφισβήτηση της παιδαγωγικής εξουσίας του 

δασκάλου µπορεί να ενταχθούν σ’ έναν κύκλο αντιθετικών συµπεριφορών. Έτσι, π.χ. 

οι «αγώνες των µαθητών» συνιστούν µιαν αντίθεση στην αυθαίρετη «διακυβέρνησή 

τους» αλλά και στον τρόπο µετάδοση της γνώσης, και παίρνουν µορφές ανάλογες µε 

την υποκουλτούρα του σχολείου ή της µαθητικής κοινότητας. (Ι.Γεωργακόπουλος, 

2010) 

 

2.5.3.Καταστροφικότητα-βανδαλισµοί-πράξεις φθοράς –καταλήψεις 

 

Ένα επιπρόσθετο στοιχείο που εκφράζει τη βίαιη συµπεριφορά των µαθητών τόσο 

απέναντι στο σχολείο όσο και στον ίδιο το σχολικό θεσµό είναι οι βανδαλισµοί και οι 

καταστροφές που προκαλούν οι µαθητές στην κτηριακή υποδοµή και στον λοιπό 

εκπαιδευτικό και µηχανολογικό εξοπλισµό του σχολείου. 

Το όνοµά του, που ο µαθητής χαράζει πάνω στο θρανίο ή στους τοίχους, τα 

σεξουαλικού περιεχοµένου γκράφιτι στους τοίχους ή συνηθέστερα στις τουαλέτες 

(παρότι θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως µια κραυγή επικοινωνίας µε το 

περιβάλλον και µε τον«Άλλον», να δείξουν την αλλοτρίωση, τη µοναξιά, τον 

κοινωνικό αποκλεισµό, τον ρατσισµό κ.λπ.) συνιστούν φθορά-καταστροφή των 

χώρων και των υλικών (σχολικού εξοπλισµού κ.λπ.) και γιατί όχι ακόµη και 

προσβολή της δηµοσίας αιδούς… 

Ο κατάλογος δεν θα είχε τέλος και αυτό επειδή οι πιθανές συµπεριφορές είναι 

απεριόριστου αριθµού και τα κριτήρια για να χαρακτηριστούν είναι παροµοίως 

απεριόριστου αριθµού. Ακολουθώντας τη σκέψη του Bergeret θα µιλούσαµε 

περισσότερο για επιθετικότητα, δηλαδή για ερωτικοποιηµένη βία, για την 

ικανοποίηση που αντλούµε από την καταστροφή και ιδιαίτερα από την καταστροφή 

αυτού του αντικειµένου που επιθυµήσαµε: είτε αυτό είναι ένα εµπορικό κέντρο είτε 

είναι ένας χώρος αναψυχής είτε είναι το σχολείο όπου τελικά θα θέλαµε να 

πετυχαίναµε. 

Επίσης, ένα άλλο στοιχείο ήπιας µορφής «βανδαλισµού» είναι η ρύπανση του 

σχολικού περιβάλλοντος που ξεκινάει από τη σακούλα µε τα πατατάκια που πετιέται 

έξω από το καλάθι των αχρήστων µέχρι το ίδιο το καλάθι που βγαίνει έξω από την 

τάξη και αδειάζεται στους διαδρόµους και στα σχολικά µπαλκόνια.  

Όσον αφορά τις µαθητικές κινητοποιήσεις τις οποίες «κάποιοι» συνδέουν µε 

φαινόµενα βίας, είναι σαφές ότι αυτές αποτελούν δοκιµασία για την τάξη του 

εκπαιδευτικού µηχανισµού, συνήθως αποσυνδέονται από το περιεχόµενο των 

διεκδικήσεων και η συζήτηση επικεντρώνεται µόνο στον τρόπο διεκδίκησης, ενώ η 
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συνηθισµένη αντιµετώπισής τους είναι η καταστολή µε έµµεσο και άµεσο τρόπο. 

(Ι.Γεωργακόπουλος, 2010) 

 

2.5.4.Η σεξουαλική παρενόχληση 

 

Η σεξουαλική παρενόχληση δεν συνιστά κατάσταση ή µέγεθος απόλυτα µετρήσιµο 

καθώς οι παράγοντες που καθορίζουν το νόηµά της είναι ρευστοί, στον βαθµό που 

µεταβάλλονται ανάλογα µε την κοινωνική, ιστορική και πολιτιστική συγκυρία. Για το 

λόγο αυτό οι µεταβλητές του χώρου και του χρόνου, µέσα στις οποίες µια 

συµπεριφορά εκλαµβάνεται ως σεξουαλική παρενόχληση, καθώς επίσης και το 

στοιχείο της ταυτότητας των προσώπων που εµπλέκονται σε αυτήν, τόσο µε την 

κοινωνική (κοινωνική τάξη), όσο και µε την ατοµική τους διάσταση 

(προσωπικότητα), υποδεικνύουν τα κριτήρια εκείνα στη βάση των οποίων εδράζονται 

αλλά και καθορίζονται τα όρια αντοχής κάθε κοινωνίας αναφορικά µε τον όρο 

σεξουαλική παρενόχληση. 

Η σεξουαλική παρενόχληση ορίζεται ως η (κατά)χρήση της εξουσίας κάποιου για να 

εξαναγκάσει ένα άλλο άτοµο για σεξουαλικές σχέσεις ή για να τιµωρήσει το άλλο 

πρόσωπο για την άρνησή του/της. Περιλαµβάνει επίσης οποιαδήποτε σκόπιµα, 

επαναλαµβανόµενη, εκούσια προφορική ή γραπτή δήλωση, σχόλιο, ανέκδοτα, 

χειρονοµία ή φυσική επαφή σεξουαλικής φύσης που είναι ανεπιθύµητα και 

προκαλούν έντονη δυσαρέσκεια. (Ι.Γεωργακόπουλος, 2010) 

 

2.5.5.Το φαινόµενο του “school shooting” και οι school shooters 

 

Η σχολική βία υπήρξε ανέκαθεν ένα εγγενές συστατικό της νεότερης, δηµόσιας ή 

ιδιωτικής εκπαίδευσης. Στις ΗΠΑ κάθε χρόνο είκοσι (20) κατά µέσο όρο σπουδαστές 

δολοφονούν έναν ή περισσότερους συµµαθητές του. Ένα ανησυχητικό κοινωνικό 

φαινόµενο που εξαπλώνεται πλέον και σε προηγµένες χώρες της Ευρώπης, µε µεγάλη 

κοινωνική συνοχή και ασφάλεια. 

Η Ann Marie C. Lenhardt, που θεωρείται η σηµαντικότερη Αµερικανίδα ειδικός σε 

θέµατα νεανικής βίας, µελετώντας µε τους συνεργάτες της 15 «επεισόδια» που 

συνέβησαν µεταξύ των ετών 1996-2005, κατάφερε να ανασυγκροτήσει την 

προσωπικότητα αλλά και την κοινωνική-συναισθηµατική ζωή των νεαρών δραστών. 

Έτσι, κατέληξε σε µια σειρά από κοινά σε όλους χαρακτηριστικά: ως επί το πλείστον  

ήταν άτοµα που αισθάνονται αποµονωµένα και απαξιωµένα από τους συµµαθητές και 

τους δασκάλους τους, δυσκολεύονται να αντιµετωπίσουν δύσκολες καταστάσεις και 

είχαν µια απελπισµένη ανάγκη για να τραβήξουν την προσοχή. Με άλλα λόγια, 

πρόκειται, συνήθως, για άτοµα ιδιαίτερα ευαίσθητα και συχνά περιθωριοποιηµένα, τα 

οποία δεν βρίσκουν µια θέση στο εξαιρετικά ανταγωνιστικό µικροκοινωνικό 

περιβάλλον του σχολείου, ούτε έναν σκοπό στη σύντοµη ζωή τους. 

(Ι.Γεωργακόπουλος, 2010) 

Σύµφωνα µε την Lenhardt, πρόκειται για άτοµα µε κάποια εµφανή ψυχολογική 

ανεπάρκεια, ανίκανα να διαχειριστούν αυτό το εσωτερικό κενό και κυρίως να 

υπερβούν τις δυσκολίες που τους θέτει το περιβάλλον ή που δηµιουργούν από µόνα 

τους. Ένα επιπλέον στοιχείο που προέκυψε τόσο από αυτή όσο και από άλλες έρευνες 

στις ΗΠΑ είναι ότι η εγκληµατική συµπεριφορά εκδηλώνεται συνήθως µετά τη 

συσσώρευση γεγονότων που ο school shooter βιώνει ως «προσωπικές αποτυχίες». 

Πάντως, πίσω από κάθε σχολικό µακελειό υπάρχει σχεδόν πάντα κάποιο ή κάποια 

εξωτερικά αίτια που το πυροδοτούν, γεγονός που αποδεικνύει την ανεπάρκεια 

καθησυχαστικών επιχειρηµάτων, όπως ότι πρόκειται απλώς για «παράλογα» ή 
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µεµονωµένα»περιστατικά. Εξάλλου, το 95% των µελετηµένων περιπτώσεων δεν είναι 

καθόλου παράλογες ή αδικαιολόγητες εκρήξεις βίας αλλά, αντίθετα, αποτελούν καλά 

σχεδιασµένες εγκληµατικές πράξεις, τις οποίες µάλιστα οι δράστες φροντίζουν να 

ανακοινώσουν εγκαίρως σε κάποια άτοµα ή στο ∆ιαδίκτυο. (Ι.Γεωργακόπουλος, 

2010) 

 

2.6. Χώροι που εκδηλώνεται το φαινόµενο 

 

«Το σχολείο είναι αναµφίβολα ο χώρος στον οποίο πραγµατοποιούνται κατά κύριο 

λόγο πράξεις εκφοβισµού». (Olweus, 2009: 41) 

Παρότι θα µπορούσε να υποτεθεί ότι τα περιστατικά της σχολικής βίας σηµειώνουν 

υψηλότερη συχνότητα εµφάνισης εκτός του σχολικού χώρου, εφόσον αποτελούν 

µέρη τα οποία χαρακτηρίζονται από πλήρη απουσία επίβλεψης, οι έρευνες που έχουν 

διεξαχθεί αποδεικνύουν το αντίθετο. 

Η έρευνα του Rigby (1997) σε µαθητές ηλικίας 13-18 ετών, κατέγραψε ότι το93% 

των µαθητών παραδέχεται ότι έχει αντιληφθεί περιστατικά σχολικής βίας κατά τη 

διάρκεια του διαλείµµατος, το 81% είναι µάρτυρες περιστατικών τα οποία έχουν 

λάβει χώρα µέσα στην τάξη, το 56% στο δρόµο της επιστροφής προς το σπίτι και το 

37% των µαθητών αναφέρουν ότι έχουν παρατηρήσει περιστατικά στο δρόµο από το 

σπίτι προς το σχολείο. (Rigby, 2008) 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι η πλειονότητα των περιστατικών της 

σχολικής βίας συµβαίνει κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων, γεγονός το οποίο θα 

µπορούσε να ερµηνευθεί από την ύπαρξη πολλών παιδιών, τα οποία είναι µικρά και 

ευάλωτα, συγκριτικά µε τον αριθµό των παιδιών στην τάξη. 

Επιπρόσθετα, η περιορισµένη επίβλεψη από τους ενήλικες σε συνδυασµό µε την 

έλλειψη ενδιαφερουσών και οργανωµένων δραστηριοτήτων παρέχουν την ευκαιρία 

για την εκδήλωση βίαιων συµπεριφορών. 

«Οι πιο ανεπιθύµητες πράξεις, όπως ο εκφοβισµός και η αντικοινωνική ή παραβατική 

συµπεριφορά, εκδηλώνονται συνήθως όταν οι γονείς δεν γνωρίζουν τι κάνει το παιδί 

ή όταν εκείνοι ή άλλοι ενήλικοι απουσιάζουν». (Olweus, 2009: 61) 

Σε αντίστοιχη έρευνα των Fekkesetal. (2005), το µεγαλύτερο ποσοστό των θυµάτων 

αναφέρει ότι δέχεται βία κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων (76,9%). Το 40,5% 

αναφέρει ότι πέφτει θύµα εντός της τάξης, το 29,5% σε κάποιο άλλο χώρο του 

σχολείου, το 23,5% των µαθητών παραδέχεται ότι θυµατοποιείται στους διαδρόµους 

και σε µικρότερα ποσοστά αναφέρεται ο χώρος του γυµναστηρίου, η σχολική καντίνα 

και οι τουαλέτες.  

Ο Olweus κατέληξε σε µια ξεκάθαρη αρνητική συσχέτιση ανάµεσα στον αριθµό των 

εκπαιδευτικών – επιτηρητών κατά την ώρα του διαλείµµατος και του ποσοστού των 

προβληµάτων θυµατοποίησης.  

 

2.7 Το φαινόµενο στην Ευρώπη 

 

Τα τελευταία χρόνια, η βία στα σχολεία και στα πανεπιστήµια έχει απασχολήσει 

έντονα τον Τύπο. Ελάχιστοι Ευρωπαίοι δεν γνωρίζουν πιθανώς την περίπτωση του 

«Columbine». Το όνοµα αυτό έχει γίνει πλέον όρος που έχει ενταχθεί στην αγγλική 

γλώσσα. Ας θυµηθούµε, για παράδειγµα, τον 15χρονο µαθητή που καταδικάστηκε σε 

φυλάκιση για το µακελειό στο λύκειο Santana τον Μάρτιο του 2001, ο οποίος πριν 

µπει στο σχολείο για να σκοτώσει δύο µαθητές και να τραυµατίσει άλλους 13, 

φέρεται να είπε τη φράση «pulla Columbine», δηλαδή, ας ζήσουµε στιγµές όπως 

αυτές στο Columbine. 
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Στην Ευρώπη, αναφέρεται ότι η σωµατική βία στο χώρο του σχολείου είναι σε 

στάσιµη κατάσταση τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, η «ήπια βία» (αγένεια και λεκτική 

παρενόχληση, για παράδειγµα) αυξάνεται. Γενικά, αυτή η ήπια βία χαρακτηρίζεται ως 

«έλλειψη πειθαρχίας», είναι όµως σηµαντικό να σηµειώσουµε ότι σύµφωνα µε την 

έρευνα αυτή η ήπια βία µπορεί να αναπτυχθεί σταδιακά και να οδηγήσει σε σοβαρές 

πράξεις βίας. 

Στην πραγµατικότητα, ωστόσο, θα πρέπει να εστιάσουµε το ενδιαφέρον µας όχι τόσο 

στις ακραίες περιπτώσεις πυροβολισµών σε σχολεία που γίνονται πρωτοσέλιδα στις 

µέσα ενηµέρωσης, όσο στις καθηµερινές επαναλαµβανόµενες ενέργειες που θα 

µπορούσαµε να αποκαλέσουµε ως βία «µικρής κλίµακας» και που συµβαίνουν στα 

περισσότερα σχολεία. Στην Ευρώπη, ένα ποσοστό παιδιών µεταξύ 15% (αγόρια και 

κορίτσια ηλικίας 11, 13 και 15 ετών στη Σουηδία) και 64% (αγόρια)/65% (κορίτσια 

στη Λιθουανία) ανέφεραν ότι είχαν πέσει θύµατα βίας µέσα στους δύο µήνες πριν 

από την έρευνα του 2001-2005. Οι µελέτες του Πανεπιστηµίου του Bordeaux 

δείχνουν ότι, από τους 35.000 µαθητές που συµµετείχαν στην έρευνα στη Γαλλία, το 

10% είχε πέσει θύµα βίας. Σύµφωνα µε έρευνες, στη Σλοβενία το 45% των µαθητών 

έχει πέσει θύµα εκφοβισµού. Πιο συχνά, θύµατα πέφτουν τα κορίτσια, ενώ τα αγόρια 

είναι θύτες στο 85% των περιστατικών εκφοβισµού που έχουν αναφερθεί (αν και 

υπάρχουν ελάχιστες µελέτες σχετικά µε το ρόλο των κοριτσιών ως θύτες). Το 80% 

των περιστατικών βίας προκαλείται από µαθητές ηλικίας 12 έως 16. Περίπου το 87% 

των περιστατικών βίας συµβαίνει µεταξύ µαθητών. Οι στατιστικές εκθέσεις των 

Η.Π.Α. δηλώνουν ότι ο εκφοβισµός είναι η µόνη µορφή βίας στο σχολικό περιβάλλον 

η οποία αυξάνεται. (Φυλλάδια Daphne, 2000-2005) 

 

2.8. Το φαινόµενο στην Ελλάδα 

 

Παρ' όλο που κρούσµατα σχολικής βίας είχαν εµφανιστεί και παλιότερα, η πρώτη 

προσπάθεια να πιστοποιηθεί επισήµως η ύπαρξή της και να αξιολογηθεί η έκτασή της 

στην πρωτεύουσα της χώρας έγινε µόλις το 2001 από τις Πατεράκη και Χουντουµάδη 

(Pateraki & Houndoumadi, 2001). Σύµφωνα µε την έρευνα αυτών (Pateraki & 

Houndoumadi, 2001), η συχνότητα της βίας στα σχολεία της ευρύτερης περιοχής της 

Αθήνας είναι µικρότερη από εκείνη στην Ιταλία, το Βέλγιο, την Πορτογαλία και τον 

Καναδά. Και η κατοπινή έρευνα που διεξήγαγε η Σαπουνά (Sapouna, 2008) σε 

µαθητές και µαθήτριες από 10 έως 14 ετών σε δηµόσια δηµοτικά και γυµνάσια στην 

ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης, συνηγορεί ότι η συχνότητα της βίας στην 

Ελλάδα δεν είναι τόσο µεγάλη όσο στην Αγγλία, την Ιταλία και την Πορτογαλία. 

Πιο συγκεκριµένα, οι Πατεράκη και Χουντουµάδη (Pateraki & Houndoumadi, 2001) 

βρήκαν ότι 14.7% των µαθητών και µαθητριών αυτοπροσδιορίζονται ως θύµατα, 

6.2% ως θύτες και 4.8% ως θύτες/θύµατα. Από τους µαθητές και τις µαθήτριες του 

δείγµατος της Σαπουνά 8.2% ήταν θύµατα, 5.8% ήταν θύτες και 1.1% 

θύτες/θύµατα(Sapouna, 2008). Σύµφωνα µε τις Ψάλτη και Κωνσταντίνου (2007), 

ένας/µία στους δέκα µαθητές/-ήτριες της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης έχει υποστεί 

κάποια µορφή βίας σε βάθος ετών, ενώ τρεις στους δέκα φοβούνται ή αγωνιούν ότι 

µπορεί να πέσουν θύµατα µερικές φορές µέχρι και πολύ συχνά. Ακόµη, ένας/µία 

στους δέκα (κυρίως αγόρια) δηλώνουν ότι συχνά έχουν υποπέσει σε συµπεριφορά 

λεκτικής ή σεξουαλικής βίας και 8% σε συµπεριφορά σωµατικού, κοινωνικού ή 

ρατσιστικού, ενώ ένα στα τέσσερα άτοµα ότι µπορεί να επιδοθεί σε παρόµοιες 

ενέργειες στο µέλλον. 

Το ότι τα ποσοστά αυτά είναι µικρότερα από τα αντίστοιχα διεθνή ίσως οφείλεται εν 

µέρει στο γεγονός ότι οι µαθητές και µαθήτριες του ελληνικού σχολείου δεν είναι 
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τόσο εξοικειωµένοι µε τον όρο «σχολική βία» όσο –για παράδειγµα- του νορβηγικού 

ή του ιρλανδικού σχολείου µε τον αντίστοιχο όρο της γλώσσας τους. Επίσης, ο 

µαθητικός πληθυσµός της Ελλάδας δεν είναι ακόµη αρκετά ευαισθητοποιηµένος 

απέναντι στο ζήτηµα της σχολικής βίας, καθώς ως κοινωνικό φαινόµενο δεν έχει 

συναντήσει ακόµη τη δέουσα προσοχή από τα ελληνικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

και τόσο το ευρύ κοινό όσο και η σχολική κοινότητα δε γνωρίζουν αρκετά για αυτή 

(Pateraki & Houndoumadi, 2001). 

Επιπλέον οι δράστες ακόµη κι αν οµολογούν προφορικώς ότι ασκούν βία, έχουν την 

τάση να µην το παραδέχονται γραπτώς (Pateraki & Houndoumadi, 2001). Άλλωστε, 

οι Έλληνες µαθητές και µαθήτριες δεν είναι αρκετά εξοικειωµένοι µε τη συµπλήρωση 

ερωτηµατολογίων (Pateraki & Houndoumadi, 2001). Και όπως αποκάλυψαν 

ανεπισήµως στις Πατεράκη και Χουντουµάδη (Pateraki & Houndoumadi, 2001), ήταν 

απρόθυµοι να γίνουν πληροφοριοδότες των ενήλικων ερευνητριών σπάζοντας έτσι 

την (υποτιθέµενη) αλληλεγγύη µεταξύ των οµηλίκων τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 

Ενδοσχολικός εκφοβισµός-bullying 
 

 

 

3.1.Τι είναι εκφοβισµός 

 

Ο εκφοβισµός (bullying) είναι µια ιδιαίτερη µορφή επιθετικότητας που εκδηλώνεται 

στο σχολείο (και όχι µόνον). Είναι τόσο παλαιό φαινόµενο όσο και η ύπαρξη του 

σχολείου. Τις τελευταίες δεκαετίες όµως παρατηρείται µια διεθνής κινητοποίηση για 

τον περιορισµό του εκφοβισµού και της άµεσης συνέπειάς του, που είναι η 

θυµατοποίηση (victimization) των παιδιών και των εφήβων. Σύµφωνα µε τον ορισµό 

του Olweus (2001, σσ. 5-6), «ένα παιδί εκφοβίζεται ή θυµατοποιείται όταν εκτίθεται 

επανειληµµένα και για αρκετό διάστηµα σε αρνητικές ενέργειες εκ µέρους ενός ή 

περισσότερων άλλων µαθητών» (Γαλανάκη: 2010).  

Αν θα θέλαµε να προσεγγίσουµε εννοιολογικά τον όρο του bullying, θα λέγαµε ότι 

ένας µαθητής εκφοβίζεται ή θυµατοποιείται όταν «εκτίθεται επαννειληµένα και για 

αρκετό χρονικό διάστηµα σε αρνητικές πράξεις άλλων µαθητών, που εκδηλώνονται 

ως µορφές βίαιης ή επιθετικής συµπεριφοράς» (Τσιάντης: 2008).  

Σύµφωνα µε τον Lee έχει δοθεί ένα πλήθος ορισµών του bullying, οι οποίοι το 

θεωρούν ως: 

• ένα συνεχές της συµπεριφοράς που περιλαµβάνει την προσπάθεια να 

επιβληθεί δύναµη και κυριαρχία έναντι κάποιου άλλου. 

• µία συστηµατική και επαναλαµβανόµενη πράξη που εµπερικλείει µία ποικιλία 

επιβλαβών  δράσεων, όπως τα παρατσούκλια, τον κοινωνικό αποκλεισµό, την 

αρπαγή ή καταστροφή προσωπικών αντικειµένων, το χτύπηµα και το 

σπρώξιµο. 

• ένα τρόπο να είσαι σκληρός και απαίσιος απέναντι σε ένα παιδί ή µία οµάδα 

παιδιών, τα οποία µπορεί να θεωρήσουν αυτή τη συµπεριφορά ντροπιαστική, 

ταπεινωτική, επιζήµια και να τροµοκρατηθούν από αυτή. 

Μία εσκεµµένη και συνειδητή επιθυµία να πληγώσεις τον άλλο και να τον 

καταπιέσεις, που µπορεί να είναι είτε περιστασιακή και βραχύχρονη είτε συχνή και 

µακράς διαρκείας. 
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Ο Rigby (2008b:σελ.22) ορίζει τον εκφοβισµό ως «τη συστηµατική κατάχρηση 

δύναµης στις διαπροσωπικές σχέσεις». Με τον όρο αρνητικές ενέργειες εννοούνται οι 

βλάβες ή οι ενοχλήσεις που γίνονται σκόπιµα είτε µε λεκτικό τρόπο (απειλές, 

χλευασµός, πειράγµατα, βρισιές) είτε µε σωµατικό (ξύλο, σπρωξίµατα, κλωτσιές, 

τσιµπήµατα, στρίµωγµα) ή µε άλλο τρόπο όπως γκριµάτσες ή άσεµνες χειρονοµίες, 

σκόπιµος αποκλεισµός κάποιου ατόµου από µια οµάδα ή άρνηση συµµόρφωσης προς 

την επιθυµία του θύµατος. Για να χαρακτηριστεί, λοιπόν, µια επιθετική πράξη 

εκφοβισµός θα πρέπει να υπάρχει διαφορά δύναµης µεταξύ δράστη και θύµατος, που 

καθιστά το θύµα αδύναµο να αµυνθεί και το τοποθετεί σε µειονεκτική θέση έναντι 

του δράστη (Olweus: 2009). Η διαφορά δύναµης µπορεί να είναι είτε σωµατική είτε 

ψυχολογική. Η διαφορά δύναµης µπορεί να αφορά από τη µεριά του δράστη ή των 

δραστών σε µεγαλύτερη σωµατική ή αριθµητική δύναµη, περισσότερη 

αυτοπεποίθηση, σιγουριά, διεκδικητικότητα, µεγαλύτερη γλωσσική επιδεξιότητα, που 

δίνει τη δυνατότητα στο δράστη να πληγώσει ή να απειλήσει το θύµα µε την επιλογή 

των λέξεων που κάνει ή τον τρόπο οµιλίας, ανώτερες κοινωνικές ή χειριστικές 

δεξιότητες (π.χ. ικανότητα να στρέψει  κάποια άτοµα εναντίον κάποιου ή να 

αποκλείσει κάποιον από µια οµάδα), υψηλότερη κοινωνική θέση και αντίστοιχη 

ικανότητα επιβολής (Rigby: 2008b). Επιπλέον, η επιθετική συµπεριφορά του δράστη 

είναι αδικαιολόγητη και το κίνητρο του είναι η ευχαρίστηση από την άσκηση 

κυριαρχίας (Rigby: 2008b). 

Με βάση τα προηγούµενα, το φαινόµενο του εκφοβισµού θεµελιώνεται µε 

συγκεκριµένους όρους, οι οποίοι αποτελούν χαρακτηριστικά γνωρίσµατά του. Οι 

όροι αυτοί είναι οι εξής: 

Πρόθεση: Το ήθελε ο δράστης; Η πρόθεση εστιάζει στα κίνητρα. Συνήθως οι δράστες 

αναφέρουν πως δεν είχαν σκοπό να προκαλέσουν πόσο και ενδέχεται αυτό να είναι 

αλήθεια, αλλά αυτό που θέλουν να πετύχουν είναι να κερδίσουν το θαυµασµό ή το 

κύρος µέσα από τις πράξεις τους. 

Πόνος: Το περιστατικό προκάλεσε σωµατικό, ψυχολογικό ή συναισθηµατικό πόνο; Η 

ευθύνη του χαρακτηρισµού µίας πράξης ως επίπονης πέφτει πάνω στα θύµατα. Η 

επιβεβαίωση ενός περιστατικού εκφοβισµού µπορεί να επιτευχθεί µόνο αν το θύµα 

θεωρήσει ότι το συµβάν αυτό προκάλεσε φόβο, άγχος ή πόνο. 

Επαναληψιµότητα: Το συµβάν επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα; Η 

συχνότητα των περιστατικών µπορεί να αποτελέσει έναν παράγοντα µέτρησης της 

σοβαρότητας της κατάστασης. Ο εκφοβισµός µπορεί να διαρκέσει εβδοµάδες, µήνες, 

ακόµη και χρόνια. 

∆ύναµη: Γιατί τα παιδιά χρειάζονται να εκφοβίσουν; Η έννοια της δύναµης είναι 

κεντρική στον εκφοβισµό. Θα µπορούσε να υποστηριχτεί πως η διαφορά ως προς την 

δύναµη επιβολής των παιδιών εκδηλώνεται είτε µε άµεσο τρόπο, µέσα από την επαφή 

και την επικοινωνία, είτε έµµεσα, µέσω του κύρους που εξασφαλίζει στο κοινωνικό 

δίκτυο της τάξης και του σχολείου. 

Πρόκληση: Προκάλεσε το θύµα την προσοχή του θύτη; Η έρευνα των Stephenson και 

Smith, σύµφωνα µε τον Lee, έδειξε την ύπαρξη µίας υποκατηγορίας θυµάτων που 

προκαλούν την προσοχή των άλλων, τα λεγόµενα «προκλητικά θύµατα», η οποία 

εγείρει ερωτήµατα σχετικά µε την ανάθεση ευθυνών και κατηγοριών σε περιστατικά 

bullying. (Lee:2006) 

 

3.2.Τρόποι εµφάνισης του σχολικού εκφοβισµού 

 

Ο εκφοβισµός µπορεί να περιέχει διάφορες µορφές βίας, τόσο άµεσες, δηλαδή 

«πρόσωπο µε πρόσωπο», όσο και έµµεσες, δηλαδή χωρίς αντιπαράθεση, όπως 
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συµβαίνει µε τη διάδοση φηµών (Craig, Pepler&Blais: 2007). Και πάλι όµως ο 

διαχωρισµός αυτών των µορφών δεν είναι ενιαίος και µονοδιάστατος, καθώς 

παρατηρείται διάσταση απόψεων µεταξύ των ερευνητών. 

Ο Rigby (2008) παραθέτει τον παρακάτω Πίνακα διαχωρίζοντας τις άµεσες και τις 

έµµεσες µορφές βίας στο bullying: 

 

 ΑΜΕΣΕΣ ΕΜΜΕΣΕΣ 

ΛΕΚΤΙΚΕΣ Προσβλητικά Λόγια 

Παρατσούκλια 

Εξευτελισµός 

Σκληρά πειράγµατα ή 

χλευασµός 

Παρακίνηση τρίτου 

προσώπου να προσβάλλει 

ή να εκµεταλλευτεί 

κάποιον.  

∆ιάδοση άσχηµων φηµών. 

Ανώνυµα τηλεφωνήµατα. 

Προσβλητικά κείµενα – 

µηνύµατα ή επιστολές. 

ΣΩΜΑΤΙΚΕΣ Επιθέσεις, κλωτσιές 

Φτύσιµο 

Ρίψη αντικειµένων 

Χρήση όπλου 

Εσκεµµένος ή άδικος 

αποκλεισµός. 

Αρπαγή και κρύψιµο 

προσωπικών 

αντικειµένων. 

ΜΕΣΩ ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΩΝ Απειλητικές κινήσεις 

Επίµονες µατιές 

Επανειληµµένη 

αποστροφή του προσώπου 

ή του βλέµµατος ώστε να 

φανερωθεί ότι κάποιος 

είναι ανεπιθύµητος. 

Πηγή: Rigby, 2008, σελ.26 

 

Στην έρευνα των Fekkes et al. (2005) αναφορικά µε την συχνότητα εµφάνισης 

διάφορων τύπων σχολικού εκφοβισµού, φαίνεται ότι ο συχνότερος τρόπος µε τον 

οποίο εκφοβίζονται τα παιδιά είναι ο άµεσος λεκτικός εκφοβισµός (λεκτικές 

προσβολές 30,9%). Ακολουθούν, ο έµµεσος λεκτικός εκφοβισµός (διάδοση φηµών σε 

ποσοστό 24,8%), ο µη λεκτικός εκφοβισµός (απόκλιση από την παρέα 17,2%) και 

τέλος, ο σωµατικός εκφοβισµός (χτυπήµατα, κλωτσιές, σπρωξίµατα σε ποσοστό 

14,7%). 

Στη συγκεκριµένη έρευνα, η συχνότητα θυµατοποίησης ανάµεσα στα αγόρια και στα 

κορίτσια είναι όµοια, ωστόσο παρατηρείται διαφοροποίηση στους τρόπους µε τους 

οποίους θυµατοποιούνται τα δύο φύλα.  

Παρόµοια αποτελέσµατα εντοπίζονται και στην έρευνα των Nansel et al. (2001), που 

τα αγόρια αναφέρουν ότι δέχονταν σωµατικές επιθέσεις «µία ή αρκετές φορές την 

εβδοµάδα» σε ποσοστό 17,8%, ενώ τα κορίτσια σε ποσοστό 11,1%. Αντίστοιχα, 

αναφορικά µε τη διάδοση φηµών, τα αγόρια αναφέρουν ποσοστό 16,7% και τα 

κορίτσια 17,3%.  

Σε ότι αφορά το φύλο των παιδιών που ασκούν εκφοβισµό, ο Olweus (2002β) 

αναφέρει ότι από το σύνολο των µαθητών που θυµατοποιούνται, το 60% των 

κοριτσιών εκφοβίζεται κυρίως από αγόρια, ενώ το 15-20% και από αγόρια και από 

κορίτσια. Σε αντίθεση µε το 80% των αγοριών που θυµατοποιούνται κατά κύριο λόγο 

από µαθητές του ίδιου φύλου. (Dowshen & Shroff – Pendley: 2004) 

Επίσης, σύµφωνα µε τον Rigby (2008), ο εκφοβισµός κάποιες φορές προσδιορίζεται 

µε βάση συγκεκριµένους τοµείς, όπως: α) φυλετικός εκφοβισµός, όταν κατευθύνεται 
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σε κάποιον εξαιτίας της φυλετικής του ταυτότητας, β) σεξουαλικός εκφοβισµός, όπου 

περιλαµβάνει αρνητικούς σεξιστικούς υπαινιγµούς και γ) ηλεκτρονικός εκφοβισµός 

(cyberbullying), ο οποίος χρησιµοποιεί τεχνολογικά µέσα, όπως την αποστολή 

απειλητικών  µηνυµάτων (SMS) ή e-mails ή την ανάρτηση συκοφαντικών 

ιστοσελίδων, δηµοσιοποίηση πληροφοριών και εικόνων χωρίς άδεια, ψεύτικη 

ταυτότητα για  εκµαίευση πληροφοριών και γελοιοποίηση. Στον Καναδά 25% των 

µαθητών υπόκεινται σε cyber bullying (Li, 2006), ενώ στην Αυστραλία το αντίστοιχο 

ποσοστό υπολογίζεται σε 14% (Campbell, 2005).  

 

3.3.Μορφές βίας στον εκφοβισµό 

 

Βία µεταξύ συνοµηλίκων: Άλλες µορφές βίας µεταξύ συνοµηλίκων που 

εκδηλώνονται αιφνιδιαστικά στο περιβάλλον του σχολείου σχετίζονται µε συµµορίες 

και συχνά µεταφέρονται στο σχολείο από τη βία στους δρόµους. Σε ορισµένες χώρες, 

τα περιστατικά αυτά περιλαµβάνουν και περιπτώσεις «αντεκδίκησης», και ενίοτε 

συνεπάγονται περιπτώσεις «προστασίας» έναντι χρηµάτων ή σχέσεις µε ναρκωτικά. 

Η οπλοκατοχή στα σχολεία είναι ένα θέµα που απασχολεί ολοένα και περισσότερο 

ορισµένα ευρωπαϊκά κράτη µέλη. Τον Ιούνιο του 2008, ύστερα από τον 16ο θάνατο 

µε µαχαίρι ενός εφήβου µέσα σε διάστηµα µικρότερο των έξι µηνών, ο Βρετανός 

Πρωθυπουργός, Gordon Brown, τόνισε τη σπουδαιότητα της θέσπισης νέων νόµων 

µε στόχο την καταπολέµηση της αύξησης των επιθέσεων µε µαχαίρι. Όποιος έφηβος 

άνω των 16 ετών συλλαµβάνεται να έχει µαχαίρι στην κατοχή του θα διώκεται 

αυτόµατα και θα αντιµετωπίζει ποινή φυλάκισης έως και τεσσάρων ετών. Το µέτρο 

αυτό προέκυψε ως αποτέλεσµα των πιέσεων της αστυνοµίας προκειµένου να 

αποκτήσει µορφή νόµου κάτι που έως τότε αποτελούσε απλώς οδηγία. 

Η παρουσία όπλων στα σχολεία αποτελούσε σηµαντικό θέµα στις Ηνωµένες 

Πολιτείες ήδη από το 1994, όπου σε µια έκθεση για τη βία των νέων αναφέρονταν τα 

εξής: «∆εν γνωρίζουµε µε ακρίβεια για ποιο λόγο ολοένα και περισσότεροι νέοι 

σήµερα οπλοφορούν. Σύµφωνα µε ανεπίσηµα στοιχεία, αυτό συµβαίνει για λόγους 

επίδειξης, προκειµένου κάποιοι νέοι να κερδίσουν το σεβασµό και την αναγνώριση 

των άλλων ή για λόγους αυτοάµυνας. Εν µέρει, φαίνεται πως είναι µια αντίδραση 

στην αντίληψη ότι οι κρατικές αρχές δεν µπορούν να προστατεύσουν τους νέους ή να 

διαφυλάξουν την τάξη στις γειτονιές ή στο σχολείο.» 

Πιο σύνηθες, ωστόσο, είναι το φαινόµενο τα παιδιά στο σχολείο να εµπλέκονται σε 

βίαιες συµπλοκές. Στην Ευρώπη, µεταξύ του 37% (αγόρια)/13% (κορίτσια ηλικίας 

11, 13 και 15 στη Φιλανδία) και 69% (αγόρια)/27% (κορίτσια στην Τσεχία) ανέφεραν 

ότι έχουν πάρει µέρος σε συµπλοκή στο διάστηµα των 12 µηνών πριν από την έρευνα 

2001/2.
1
 

Βία κατά των δασκάλων: Υπάρχουν επίσης και κρούσµατα βίας σε βάρος 

δασκάλων. Σε µια έκθεση του 2005 σχετικά µε τη βία στο χώρο εργασίας12 

αναφέρεται ότι οι δάσκαλοι που συµµετείχαν στην έρευνα θεωρούσαν βίαιη και 

απειλητική την «οχληρή συµπεριφορά» και την έλλειψη εργασίας των µαθητών. 

Σύµφωνα µε τον Stanley Heller, Πρόεδρο της Οµοσπονδίας ∆ασκάλων του West 

Haven, «Αυτό που ανησυχεί πραγµατικά τους δασκάλους είναι οι προσβολές, οι 

βωµολοχίες και η αυθάδεια των µαθητών». Στις Η.Π.Α., στο διάστηµα µεταξύ 1997 

και 2001, οι δάσκαλοι είχαν πέσει θύµατα σε περίπου 1,3 εκατοµµύρια µη 

                                                 
1 Πρόγραµµα Daphne, Βία και Σχολείο, Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της βίας 

σε βάρος των παιδιών, των εφήβων και των γυναικών, ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/funding/daphne3/funding_daphne3_en.htm,  2008, σελ.7-10. 
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θανατηφόρα αδικήµατα στο σχολείο, στα οποία συµπεριλαµβάνονται 817.000 κλοπές 

και 473.000 πράξεις βίας (βιασµοί ή σεξουαλικές επιθέσεις, ληστείες, βιαιοπραγίες, 

απλές επιθέσεις). Συνήθως, τα θύµατα είναι άνδρες δάσκαλοι ενώ, συχνότερος στόχος 

των επιθέσεων είναι δάσκαλοι µέσης ή ανώτερης βαθµίδας παρά δάσκαλοι του 

δηµοτικού. Παρά τις στατιστικές αυτές, η έκθεση όσον αφορά τη βία που σχετίζεται 

µε το χώρο εργασίας κατέδειξε ότι οι δάσκαλοι είναι «σχετικά πιο ασφαλείς από τον 

µέσο εργαζόµενο».  

Στην Ευρώπη, έχουν γίνει ελάχιστες έρευνες σχετικά µε τη βία σε βάρος δασκάλων. 

Μια έκθεση του 1997 µε θέµα τη βία κατά των δασκάλων στα γαλλικά σχολεία έδειξε 

ότι η σωµατική βία κατά των δασκάλων, κυρίως από µαθητές αρσενικού φύλου, 

αποτελεί «επίδειξη δύναµης» και είναι µια προσπάθεια για σωµατική επιβολή. Το 

44% περίπου των θυµάτων ήταν άντρες δάσκαλοι και το 56% γυναίκες. Αντίστροφα, 

το 58% των θυµάτων λεκτικής βίας ήταν άντρες δάσκαλοι και το 42% γυναίκες. Στο 

σύνολο των δασκάλων, το µεγαλύτερο ποσοστό ήταν µεταξύ 50 και 60 ετών. 
2
 

Βία από δασκάλους σε βάρος των µαθητών : Η βία που ασκούν οι δάσκαλοι σε 

βάρος των µαθητών µπορεί να είναι σεξουαλική παρενόχληση, σωµατική και 

ψυχολογική κακοποίηση. Τέτοιες περιπτώσεις είναι αρκετά σπάνιες µε αποτέλεσµα, 

όταν αποκαλύπτονται, να προσελκύουν το ενδιαφέρον των µέσων µαζικής 

ενηµέρωσης. Πολύ πιο συχνές είναι οι περιπτώσεις σωµατικής τιµωρίας ή 

ταπείνωσης. Η σωµατική βία απαγορεύεται και στα 27 κράτη µέλη της ΕΕ, ωστόσο, η 

προφορική ταπείνωση αποτελεί πραγµατικότητα της σχολικής ζωής για αρκετούς 

µαθητές και αυτά τα κρούσµατα είναι δύσκολο να εντοπιστούν.  

Στην ευρωπαϊκή περιφερειακή σύσκεψη για την προετοιµασία των στοιχείων που 

αφορούν την Ευρώπη προκειµένου αυτά να συµπεριληφθούν στη µελέτη του Γενικού 

Γραµµατέα του ΟΗΕ σχετικά µε τη βία κατά των παιδιών, σηµειώθηκε ότι υπάρχουν 

πολλοί λόγοι για τους οποίους η βία που ασκείται από δασκάλους αναφέρεται 

σπανίως στη βιβλιογραφία. Οι δάσκαλοι σπανίως εµπλέκονται σε καταστάσεις όπου 

χρησιµοποιείται η συνηθέστερη µορφή βίας, δηλαδή η σωµατική βία. Λόγω της 

δουλειάς τους ως εκπαιδευτικών, οι δάσκαλοι θεωρούνται µη βίαια άτοµα. Ακόµη και 

στην ιδέα ότι οι δάσκαλοι µπορεί να είναι βίαιοι, υπάρχει µια γενικότερη 

κατακραυγή. Η βία που χρησιµοποιούν οι δάσκαλοι είναι συνήθως πιο δυσδιάκριτη 

(αποβολή από την τάξη, υφέρπων ρατσισµός, ηθική παρενόχληση) ή ενίοτε 

εκλαµβάνεται ως «πειθαρχία» και έτσι σπανίως καταγγέλλεται.  

Μια έρευνα του Ευρωβαρόµετρου σχετικά µε τις βίαιες συµπεριφορές σε βάρος 

παιδιών, η οποία διεξάχθηκε το 1999,18 έδειξε ότι το 75% των Ευρωπαίων πιστεύει 

πως η ψυχολογική τιµωρία από δασκάλους ή τροφούς αποτελεί µορφή βίας. Το 18% 

όσων απάντησαν δεν θεωρούσαν βίαιη µια συµπεριφορά τέτοιου είδους. Στην 

ερώτηση αν ένα παιδί το οποίο υπήρξε θύµα βίας είναι δυνατό να υπέστη αυτήν τη 

βία από το δάσκαλο ή τον τροφό του, το ποσοστό των θετικών απαντήσεων ξεπέρασε 

το 60% µόνο σε τέσσερις χώρες: το Λουξεµβούργο, τη Γαλλία, την Ελλάδα και την 

Ισπανία.
3
 

 

3.4.Έκταση και ένταση του εκφοβισµού 

 

                                                 
2 Πρόγραµµα Daphne, Βία και Σχολείο, Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της βίας 

σε βάρος των παιδιών, των εφήβων και των γυναικών, ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/funding/daphne3/funding_daphne3_en.htm,  2008, σελ.7-10. 
3 Πρόγραµµα Daphne, Βία και Σχολείο, Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της βίας 

σε βάρος των παιδιών, των εφήβων και των γυναικών, ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/funding/daphne3/funding_daphne3_en.htm,  2008, σελ.7-10. 
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Όσον αφορά στην έκταση και ένταση του σχολικού εκφοβισµού γενικά έχουν 

παρατηρηθεί τα εξής: 

1. Ο εκφοβισµός σταθερά µειώνεται µεταξύ των ηλικιών 12 και 18 

2. Το φαινόµενο φτάνει στην κορύφωσή του στα δύο πρώτα χρόνια της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

3. Σταδιακά µειώνεται η σωµατική βία και αυξάνεται η λεκτική και η ψυχολογική 

4. Γενικά, το ποσοστό του εκφοβισµού, που επιµένει όσο τα χρόνια προχωρούν, 

µικραίνει, αλλά µεγαλώνει σε ένταση 

Με τον καιρό, ακόµα και όταν ο αριθµός των θυτών παραµένει σταθερός, ο αριθµός  

των θυµάτων µειώνεται, καθώς τα τελευταία, έχουν ενταχθεί καλύτερα στις οµάδες 

συνοµηλίκων, έχουν αναπτυχθεί σωµατικά και συναισθηµατικά και έχουν ξεφύγει 

από τα δίκτυα του εκφοβισµού. Κάποιοι υποστηρικτές των θυτών, καθώς ωριµάζουν 

συναισθηµατικά και διαβλέπουν τις αρνητικές συνέπειες της αντικοινωνικής 

συµπεριφοράς, αποσύρουν τη στήριξή τους στους θύτες. Οι θεατές έχουν 

αυτοπροσδιοριστεί αξιακά, ειδικά αν κάτι τέτοιο ενθαρρύνεται από το περιβάλλον, 

οικογενειακό και σχολικό, και δεν ανέχονται τόσο εύκολα τον εκφοβισµό. Πρώην 

υποστηρικτές, πρώην παθητικοί θεατές και γενικά µεγαλύτεροι σε ηλικία έφηβοι, 

ικανότεροι να χειριστούν τις κλίκες και τα στερεότυπα, µπορεί να αποτελέσουν 

θετικά πρότυπα για τους µικρότερους.
4
  

 

3.5.Η «κρυµµένη» κουλτούρα του εκφοβισµού 

 

Ένα σηµαντικό και πολύ συχνό εύρηµα στις έρευνες για τον εκφοβισµό, είναι ότι οι 

εκπαιδευτικοί αναφέρουν µικρότερα ποσοστά στην έκταση του φαινοµένου από τους 

µαθητές. Επίσης, ενώ η συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών αναφέρει ότι 

συστηµατικά παρεµβαίνει για να σταµατήσει τη βία, οι µαθητές αναφέρουν ότι οι 

εκπαιδευτικοί σπάνια παρεµβαίνουν. Αυτή η αναντιστοιχία στις αναφορές  

εκπαιδευτικών και µαθητών, αποδίδεται από τους ερευνητές στην αδυναµία των 

εκπαιδευτικών να αναγνωρίσουν το σχολικό εκφοβισµό, στην έλλειψη γνώσης για 

την έκταση του φαινοµένου, στην αποτυχία τους να αναγνωρίσουν τη σηµασία που 

έχει η αντιµετώπιση του προβλήµατος από τη µεριά τους και στο ότι οι µαθητές 

θεωρούν αναποτελεσµατικές τις όποιες παρεµβάσεις των εκπαιδευτικών. Πιο 

αναλυτικά, σηµαντικός αριθµός εκπαιδευτικών φαίνεται ότι αναγνωρίζει µόνο τη 

σωµατική βία ως πρόβληµα που χρήζει αντιµετώπισης από τη µεριά τους, και όχι 

άλλες µορφές σχολικού εκφοβισµού, όπως η λεκτική ή η ψυχολογική βία. Κατά 

άλλους πάλι, η επιλογή να µην παρέµβουν, οφείλεται στην πεποίθηση ότι είναι για το 

καλό του θύµατος να αντιµετωπίσει µόνο του το πρόβληµα. Οι λανθασµένες 

πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών για τη βία – όπως ότι ο εκφοβισµός είναι ένα 

φυσιολογικό και φαινόµενο της ζωής και αναπόφευκτο στάδιο της ανάπτυξης των 

παιδιών και των εφήβων ή ότι ενδυναµώνει το παιδί για να αντιµετωπίσει 

µελλοντικές δυσκολίες – είναι στόχος πολλών παρεµβάσεων. 

Μεγάλο ποσοστό θυµάτων παραδέχεται ότι δεν αναφέρει στους εκπαιδευτικούς τα 

περιστατικά εκφοβισµού, γιατί -φοβάται την εκδίκηση από τους θύτες -θεωρεί ότι ο 

εκπαιδευτικός αδυνατεί να τα προστατεύσει από τους θύτες -θεωρεί την αναφορά στο 

σχολείο ‘κάρφωµα’ -νοµίζουν ότι µπορεί να φταίνε και τα ίδια Επίσης, δεν 

αναφέρουν τα περιστατικά στους γονείς γιατί -δε θέλουν να ανησυχήσουν τους γονείς 

τους -θεωρούν ότι πρέπει να τα καταφέρουν µόνα τους και όχι να φέρονται σα 

                                                 
4Καραβόλτσου Α., Σχολικός εκφοβισµός, Συνοπτικό εγχειρίδιο αντιµετώπισης σχολικού εκφοβισµού 

εκπαιδευτικών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Αθήνα, 2013, σελ. 16 
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‘µαµόθρεφτα’ -φοβούνται ότι αν οι γονείς το αναφέρουν στο σχολείο, η βία θα 

χειροτερέψει Οι περιοχές, όπου συνήθως συµβαίνει, µέσα κι έξω από το σχολείο, 

είναι κυρίως αυτές όπου υπάρχει ανεπαρκής εποπτεία και µακριά από τα µάτια των 

ενηλίκων, όπως σε διαδρόµους, σκάλες, κυλικεία, τουαλέτες, σχολικά λεωφορεία, 

διαδροµές από και προς την τάξη και το σχολείο, στο προαύλιο. 

Χρονικά, εντοπίζεται σε µεταβατικές περιόδους από µία διδακτική ώρα στην άλλη, 

δηλαδή στο διάλειµµα, αλλά και στην αρχή και στο τέλος της σχολικής µέρας. Όλα 

τα παραπάνω δηµιουργούν µία «κρυµµένη», υποβόσκουσα κουλτούρα γύρω από το 

φαινόµενο, που συντελεί στην εξάπλωσή του.
5
 

 

3.6.Σχολικό περιβάλλον και εκφοβισµός 

 

Τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα του σχολικού κλίµατος στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 

είναι  κυρίως τα παρακάτω: 

·  Μεγάλα σχολεία που συντελούν στην ανωνυµία των µαθητών και δηµιουργούν 

ανασφάλεια 

·  Περισσότεροι κανόνες και έλλειψη µαθητικών πρωτοβουλιών που αντικρούουν 

στην ανάγκη της εφηβείας για αυτονοµία 

·  Απώλεια του ενός σηµαντικού ενήλικα, πολλές διαφορετικές ειδικότητες, την ώρα 

που όλοι οι ενήλικες, γονείς και εκπαιδευτικοί, και το σύστηµα αξιών τους τίθεται σε 

αµφισβήτηση, ενισχύοντας τις µη αναφορές του προβλήµατος στους ενήλικες 

·  Φόρτος εργασίας των εκπαιδευτικών, έµφαση στην κάλυψη της ύλης, ελλιπής 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, µειωµένες ευκαιρίες επιµόρφωσης, µειωµένη 

διαθεσιµότητα στις ανάγκες των εφήβων, αποτελούν εµπόδια στη δηµιουργία σχέσης 

εµπιστοσύνης µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών 

·  Μεγαλύτερη έµφαση σε ακαδηµαϊκές επιδόσεις – πιο έντονη η διάκριση µεταξύ 

αυτών που τα καταφέρνουν καλύτερα από τους υπόλοιπους, η έντονη 

ανταγωνιστικότητα και οι λίγες ευκαιρίες οµαδοσυνεργατικής µάθησης ενισχύουν το 

πρόβληµα 

·  Η σχολική αποτυχία στιγµατίζει την κοινωνική ταυτότητα των µαθητών και 

συντελεί στην αντικοινωνική συµπεριφορά  

·  Απουσία µαθηµάτων δηµιουργικών ή/και που άπτονται άµεσα στα ενδιαφέροντα 

των µαθητών στην εφηβεία (µουσική, σεξουαλικότητα) δηµιουργούν αίσθηµα ανίας 

και παθητικότητας, που ενισχύει τον εκφοβισµό 

·  Μεγαλύτερη ποικιλία στην κοινωνικοοικονοµική κατάσταση των µαθητών, µαθητές 

όχι µόνο από τη γειτονιά, που κάνει πιο πολύπλοκες τις κοινωνικές επαφές, οι οποίες 

συχνά κουβαλούν τα προβλήµατα της περιοχής που βρίσκεται το σχολείο 

·  Κάποιες φιλίες από το γυµνάσιο παραµένουν, κάποιες χάνονται, σε µία περίοδο που 

η αποδοχή των συνοµηλίκων είναι πιο σηµαντική από των ενηλίκων και τα αρνητικά 

πρότυπα συνοµηλίκων µπορεί να επηρεάσουν τους εφήβους, σε µία φάση 

αβεβαιότητας και αναζήτησης ταυτότητας.
6
 

 

3.7.Επιδράσεις στην ψυχολογία του εφήβου. 

 

                                                 
5 Καραβόλτσου Α., Σχολικός εκφοβισµός, Συνοπτικό εγχειρίδιο αντιµετώπισης σχολικού εκφοβισµού 

εκπαιδευτικών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Αθήνα, 2013, σελ. 14 
6 Καραβόλτσου Α., Σχολικός εκφοβισµός, Συνοπτικό εγχειρίδιο αντιµετώπισης σχολικού εκφοβισµού 

εκπαιδευτικών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Αθήνα, 2013, σελ. 13 
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Ο σχολικός εκφοβισµός συνιστά ένα φαινόµενο το οποίο αφορά κατά κύριο λόγο τη 

µαθητική ζωή των ατόµων, µε αποδεδειγµένες επιπτώσεις στον τοµέα της υγείας και 

της κοινωνικής ζωής 

Ψυχική υγεία: Σε πολλές έρευνες έχει βρεθεί συσχέτιση µεταξύ της θυµατοποίησης 

και της χαµηλής αυτοεκτίµησης και της χαµηλής αυτοπεποίθησης. Ο Rigby (1997) 

υποστηρίζει ότι το 37% των αγοριών που θυµατοποιούνταν και το 61% των 

κοριτσιών είχαν µειωµένη αυτοεκτίµηση. Από τα παιδιά που θυµατοποιούνταν 

εβδοµαδιαίως, το 63% των αγοριών και το 39% των κοριτσιών ανέφεραν ότι το 

συχνότερο συναίσθηµα που τους προκαλούσε ο εκφοβισµός, ήταν ο θυµός. 

Το συναίσθηµα του θυµού µπορεί να οδηγήσει το θύµα στην αναζήτηση ενός, 

περισσότερο από τον ίδιο, ευάλωτου µαθητή, ώστε να εξωτερικεύσει την οργή του µε 

ασφαλέστερο τρόπο απ’ ότι να αντεπιτεθεί στο θύτη. Αυτό έχει ως συνέπεια τη 

δηµιουργία ενός επαναλαµβανόµενου κύκλου εκφοβισµού. (Rigby, 2003α)  

Στη βιβλιογραφία, ο µαθητής που εκφοβίζει και παράλληλα θυµατοποιείται, 

αναφέρεται ως θύτης/ θύµα (bully/ victim). (Olweus, 2009) 

Η χαµηλή αυτοπεποίθηση των θυµάτων, ενδεχοµένως να προέρχεται από το γεγονός 

ότι τα παιδιά βιώνουν µια έντονα στρεσογόνα και εξευτελιστική κατάσταση. (Rigby, 

2003β) 

Έχει αποδειχθεί ότι τα συνεχόµενα χαµηλά επίπεδα αυτοεκτίµησης και 

αυτοπεποίθησης σχετίζονται µε τη δυσκολία στην σύναψη ερωτικών σχέσεων των 

ανδρών κατά την ενήλικη ζωή. Ενώ, ανάλογα στοιχεία έχουν βρεθεί και για τις 

γυναίκες από τον Dietz το 1994. (Rigby: 2008) 

 

Ψυχολογική εξάντληση: Ο έντονος και διαρκής εκφοβισµός δύναται να οδηγήσει 

στη ψυχολογική εξάντληση όλων των εµπλεκοµένων (θύτης, θύµα, θύτης/ θύµα). 

Συχνά, τα θύµατα παρουσιάζουν δυσκολίες στον ύπνο και νυχτερινή ενούρηση 

εξαιτίας του φόβου εκ νέου εκφοβισµού. (Williamsetal., 1996 στο Rigby, 2008) 

Επιπλέον, βρέθηκε συσχέτιση της θυµατοποίησης µε συναισθήµατα ευερεθιστότητας, 

νευρικότητας και πανικού, καθώς και συµπτώµατα µετατραυµατικού στρες 

(ανάκληση των γεγονότων θυµατοποίησης κ.α.). (Sharp, 1995 στο Rigby, 2008) 

Υποστηρίζεται ότι οι θύτες και τα θύµατα του σχολικού εκφοβισµού πολλές φορές 

εµφανίζουν συµπτώµατα κλινικής κατάθλιψης και χρόνιου άγχους. Παρόµοια 

συµπτώµατα εµφανίζουν και οι θύτες. Ενώ, στη βιβλιογραφία υπάρχουν ισχυρισµοί 

ότι οι καθ’ έξη θύτες βιώνουν υψηλότερα επίπεδα κατάθλιψης. (Rigby, 2003β) 

Επίσης, έχει ερευνηθεί η σχέση µεταξύ της θυµατοποίησης και του αυτοκτονικού 

ιδεασµού, όπου έχει εντοπιστεί σηµαντική συσχέτιση. Η συσχέτιση αυτή 

επαληθεύεται από την έρευνα των Wal – Wit et al. (2003), όπου τα θύµατα ανέφεραν 

ότι εξέτασαν το ενδεχόµενο της αυτοκτονίας ως µέσο διαφυγής από τη 

θυµατοποίηση. Από τους µαθητές που δέχονταν άµεσο εκφοβισµό (συχνά), το 13,4% 

των αγοριών και το 24,8% των κοριτσιών παραδέχτηκαν ότι είχαν αυτοκτονικές 

ιδέες. Αντίστοιχα, αυτοκτονικό ιδεασµό ανέφερε το 17,8% των αγοριών και το 21, 

6% των κοριτσιών που υπόκειντο έµµεσο εκφοβισµό. (Rigby & Slee:1999 στο Rigby: 

2008)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 

Χαρακτηριστικά θύτη – θύµατος – 

παρατηρητή 

 
Οι άµεσα εµπλεκόµενες κατηγορίες µαθητών σε ένα περιστατικό εκφοβισµού είναι ο 

θύτης και το θύµα. Ένας απλός ορισµός του «θύµατος» είναι πως πρόκειται για ένα 

άτοµο που δέχεται εκφοβισµό, ενώ «θύτης» είναι ο δράστης ανάλογων πράξεων. 

 

4.1.Χαρακτηριστικά θύτη 

 

Γενικά το ρόλο του θύτη διαδραµατίζουν αγόρια είτε µεµονωµένα είτε σε οµάδες 

(«κλίκες»), µικτές οµάδες µαθητών και µαθητριών ή λιγότερο συχνά κορίτσια, κατά 

κανόνα σε οµάδες (Sharp & Smith: 1994. Whitney & Smith: 1993). Συνηθέστερα η 

εκφοβιστική συµπεριφορά λαµβάνει χώρα µεταξύ µαθητών ή/και µαθητριών του 

ίδιου τµήµατος (O’Moore, 2000) ή έστω της ίδιας τάξης και εποµένως µεταξύ 

συνοµηλίκων·  στις περιπτώσεις όµως που υπάρχει διαφορά ηλικίας µεγαλύτερος 

είναι κατά κανόνα ο θύτης (Whitney & Smith, 1993). Οι δράστες είναι διασπαστικά 

άτοµα, που αρέσκονται να αρχίζουν καυγάδες και διακρίνονται από επιθετικότητα 

(Sharp & Smith, 1994). Σύµφωνα µε τον Olweus (1993) και τους Sharp και Smith 

(1994) , το κυριότερο χαρακτηριστικό των θυτών είναι η επιθετικότητα τόσο προς 

τους οµηλίκους τους όσο και προς τους ενήλικες, γονείς και δασκάλους. Γενικά η 

στάση τους απέναντι στη βία και τη χρήση βίαιων µέσων είναι πιο θετική από του 

µέσου µαθητή. Επιπλέον διακρίνονται από παρορµητικότητα και χαµηλή 

ενσυναίσθηση, αλλά θετική αυτοεικόνα. Ως προς τη σωµατική διάπλαση, κατά 

κανόνα υπερέχουν από το µέσο συµµαθητή τους και πολύ περισσότερο από τους 

συγκεκριµένους συµµαθητές τους που επιλέγουν για στόχους της επιθετικής τους 

συµπεριφοράς (Olweus: 1993). 

Όσον αφορά το κοινωνικό τους προφίλ, σύµφωνα µε τον πρωτεργάτη στο χώρο 

Olweus (1993), δεν υπολείπονται από τους συµµαθητές τους σε κοινωνικές 
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δεξιότητες. Έχει υποστηριχθεί πάντως και το αντίθετο, ότι δηλαδή έχουν 

περιορισµένες κοινωνικές και διαπροσωπικές δεξιότητες (Suckling & Temple: 2001), 

ενώ υπάρχουν και στοιχεία ότι τρέφουν αισθήµατα ανεπάρκειας, διακατέχονται από 

χαµηλό πνεύµα συνεργασίας και χαµηλή αυτοεκτίµηση (O' Moore, 2000). Η O' 

Moore (2000) µάλιστα έχει βρει ότι όσο πιο συχνά εκφοβίζει ένας µαθητής/ µία 

µαθήτρια, τόσο πιο χαµηλή αυτοεκτίµηση έχει. Γενικά όµως η σχέση µεταξύ 

εκφοβιστικής συµπεριφοράς και αυτοεκτίµησης είναι αµφιλεγόµενη (Rigby & Slee: 

1992, στο O' Moore: 2000. Smith & Brain: 2000), καθώς οι διαπιστώσεις των 

διάφορων ερευνητών για την αυτοεκτίµηση των θυτών είναι αντικρουόµενες. Το 

άγχος των έφηβων θυτών κινείται σε σηµαντικά χαµηλότερα επίπεδα από των µη 

θυτών, χαρακτηριστικό που τους προσδίδει µία άνεση και επικαλύπτει ίσως το 

αίσθηµα ανεπάρκειάς τους, οπότε προς τα έξω δείχνουν σκληροί, δηµοφιλείς και µε 

αυτοπεποίθηση (Olweus: 1993. O' Moore: 2000). Συνήθως περιβάλλονται από δυο- 

τρεις φίλους που τους υποστηρίζουν. Η ευρύτερη δηµοτικότητά τους κινείται σε µέσα 

επίπεδα, τουλάχιστον µέχρι την τελευταία τάξη του γυµνασίου, οπότε και µειώνεται 

αισθητά, υπερτερώντας όµως και πάλι της δηµοτικότητας των θυµάτων (Olweus: 

1993).  

Σύµφωνα µε τον Olweus (1993) και τους Suckling και Temple (2001), το ψυχολογικό 

τους προφίλ σκιαγραφείται ως εξής: α. Αισθάνονται την ανάγκη να κυριαρχούν και 

να χαλιναγωγούν ή και να υποτάσσουν τους άλλους και απολαµβάνουν την αίσθηση 

ελέγχου της οµάδας οµηλίκων (Olweus: 1993). Όταν έχουν τον έλεγχο, δηλώνουν ότι 

νιώθουν µεγαλύτερη ασφάλεια και λιγότερο άγχος (Batche & Knoff, 1994, στο 

Κασάπη, 2007). β. Αδυνατούν να διακρίνουν τη διεκδικητικότητα από την 

επιθετικότητα (). γ. Αντλούν ικανοποίηση και µια αίσθηση κύρους από το να 

βλάπτουν τους άλλους (Suckling & Temple, 2001). Βέβαια αποκοµίζουν και υλικά 

οφέλη από το να εκφοβίζουν τους συµµαθητές τους, καθώς συχνά τους αναγκάζουν 

να τους παραδώσουν το χαρτζηλίκι τους (µπορεί για παράδειγµα να παραµονεύουν 

στην ουρά του κυλικείου και να αρπάζουν τα ρέστα στη θέση των θυµάτων), το  

κολατσιό τους, αναψυκτικά ή σε µεγαλύτερες τάξεις µπύρες, τσιγάρα και άλλα 

αντικείµενα αξίας·  οπότε η αίσθηση κύρους που αποκτούν ίσως σχετίζεται µε τα 

υλικά οφέλη που εξασφαλίζουν εκφοβίζοντας.  

 

4.2.Χαρακτηριστικά θύµατος 

 

Τα θύµατα είναι συνήθως άτοµα ντροπαλά και συνεσταλµένα (Sharp & Smith:1994), 

επιφυλακτικά, ευαίσθητα, ήσυχα, µε περισσότερες αγωνίες και ανασφάλειες από το 

µέσο µαθητή (Olweus; 1993). Έχουν χαµηλή αυτοεκτίµηση (Olweus: 1993. O' 

Moore: 2000) και αρνητική αυτο-εικόνα, που τα ωθεί στο σηµείο να θεωρούν τους 

εαυτούς τους “αποτυχηµένους”. Η χαµηλή αυτοεκτίµηση µάλιστα χαρακτηρίζει τα 

θύµατα του σχολικού εκφοβισµού και στην ενήλικη ζωή (Olweus: 1993). 

Έχει υποστηριχθεί ότι τα τυπικά θύµατα υπολείπονται ως προς τις κοινωνικές τους 

δεξιότητες (Sharp & Smith: 1994). Σύµφωνα µε την O' Moore (2000), διακατέχονται 

από χαµηλό πνεύµα συνεργασίας. Έχουν λίγους φίλους στο σχολείο και ακόµη 

λιγότερους έως κανέναν στενό φίλο, µε αποτέλεσµα να περνούν συχνά το διάλειµµα 

µόνα και να κατακλύζονται από ένα γενικότερο αίσθηµα µοναξιάς έως εγκατάλειψης  

στο σχολείο (Olweus: 1993. Sharp & Smith:1994). Ως εκ τούτου τόσο οι µαθητές όσο 

και οι µαθήτριες που γίνονται θύµατα εκφοβισµού, σε όλη τη σχολική τους πορεία 

απολαµβάνουν λιγότερο το σχολείο από ό,τι οι θύτες και οι παρευρισκόµενοι 

(Olweus: 1993). 
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Η πολύ χαµηλή δηµοτικότητά τους µπορεί να ερµηνευθεί ως αιτία και συνάµα ως 

απότοκος του εκφοβισµού που υφίστανται από τους συµµαθητές ή/και τις 

συµµαθήτριές τους. Μπορεί ένας λόγος για τον οποίο µπαίνουν αυτοί στο στόχαστρο 

του εκφοβισµού να είναι η προϋπάρχουσα χαµηλή δηµοτικότητά τους (Salmivalli et 

al.: 1996). Από την άλλη µπορεί καθώς η θυµατοποίησή τους παρατείνεται χρονικά, 

να αποµονώνονται σταδιακά ή να αποκλείονται από την οµάδα οµηλίκων όλο και 

περισσότερο, οπότε η δηµοτικότητά τους ολοένα µειώνεται και εισπράττουν 

απόρριψη (Olweus: 1993). 

Η διεκδικητικότητά τους βρίσκεται σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα, καθώς τους είναι  

δύσκολο να υποστηρίξουν τον εαυτό τους, να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους και 

να επιβληθούν στην οµάδα. Η συνήθης αντίδρασή τους στις προσβολές και επιθέσεις 

που δέχονται από τους συµµαθητές τους είναι το κλάµα (τουλάχιστον στις µικρότερες 

τάξεις) και η απόσυρση. Πρόκειται για τα λεγόµενα «παθητικά» θύµατα. Η στάση 

τους απέναντι στη βία και την επιθετικότητα είναι κατά κανόνα αρνητική (Olweus: 

1993. O' Moore: 2000). 

Οµάδα υψηλού κινδύνου θυµατοποίησης συνιστούν και οι µαθητές και µαθήτριες που 

µε κάποιον τρόπο ξεχωρίζουν, που γίνονται αντιληπτοί από την πλειοψηφία ως 

διαφορετικοί, για παράδειγµα άτοµα µε πασιφανή σωµατική αδυναµία ή µε ειδικές 

ανάγκες, µαθητές και µαθήτριες µε ήπιες µαθησιακές δυσκολίες ή στο άλλο άκρο µε 

εξαιρετικά καλές επιδόσεις, καθώς επίσης αλλοδαποί, οπότε πρόκειται για προφανή 

περίπτωση ρατσιστικού εκφοβισµού.  

Σύµφωνα µε τον Olweus (1993) πάντως, τα εξωτερικά, οφθαλµοφανή σηµάδια 

διαφορετικότητας παίζουν πολύ µικρότερο ρόλο στην έναρξη της θυµατοποίησης από 

ό,τι γενικά εικάζεται σε συγκεκριµένες περιπτώσεις βέβαια µπορεί να έχουν κάποια 

σηµασία και αυτά τα σηµάδια απόκλισης. 

Παρά τη διαπιστωµένη διαφοροποίηση θυτών και θυµάτων ως προς τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά και συνάµα λόγω αυτής, οφείλεται προσοχή εκ µέρους των 

εκπαιδευτικών και των σχολικών ψυχολόγων ώστε να µην προβούν σε στερεοτυπικές 

κατηγοριοποιήσεις των µαθητών και µαθητριών. Κάτι τέτοιο εκτός από ανώφελη 

προκατάληψη, θα ήταν και άτοπο, καθώς οι παραπάνω παρατηρήσεις δεν έχουν 

απόλυτη ισχύ: µερικοί από τους πιο φρόνιµους και εξυπηρετικούς µαθητές µπορεί να 

φέρονται σκληρά στους συµµαθητές τους, όπως µερικοί από τους πιο φιλικούς και 

κοινωνικούς µπορεί να βιώνουν τακτικά θυµατοποίηση (Sharp & Smith:1994) ή 

ακόµη και από τους πιο ρωµαλέους και γυµνασµένους που απαξιώνουν όµως τη 

χρήση βίαιων µέσων και έτσι δεν ανταποδίδουν τον εκφοβισµό (O' Moore: 2000). 

 

4.3.Χαρακτηριστικά παρατηρητή 

 

Ένας παρατηρητής µπορεί να είναι κάποιος που δεν είναι ούτε θύτης ούτε θύµα 

εκφοβισµού, αλλά γνωρίζει ότι περιστατικά bullying λαµβάνουν χώρα. 

Παράλληλα, µπορεί να είναι µάρτυρας ενός συµβάντος θυµατοποιήσης, το οποίο 

ανέχεται µέσω της αδράνειάς του. Η σηµασία της παρουσίας ενός αυτόπτη µάρτυρα 

έγκειται στο γεγονός ότι µπορεί να επηρεάσει το θύτη ή το θύµα και να επιφέρει την 

απαιτούµενη αλλαγή. Πολλές φορές ο ρόλος του µπορεί να αποδειχτεί «σωτήριος» 

για το σχεδιασµό και την υλοποίηση ενός προγράµµατος παρέµβασης. (Lee:2006) 

Όσο αφορά τον ρόλο των παρατηρητών θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι  

- γνωρίζουν τι συµβαίνει και ποιος εµπλέκεται, αλλά δεν κάνουν τίποτα 

- επιθυµούν την επίδειξη της δύναµής τους στην τιµωρία θυτών 

- αποδυναµώνουν τα θύµατα εκφοβισµού προστατεύοντας τα 
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- παρόλο που ξέρουν τη σηµαντική επίδραση του bullying στη µάθηση, στα 

συναισθήµατα των άλλων και στη φιλοσοφία του σχολείου, παραµένουν 

αδρανείς. (Lee: 2006) 

 

 

Οι διάφορες µορφές παρατηρητών – αυτοπτών µαρτύρων, σύµφωνα µε την έρευνα 

του Clarkson (1196) 
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4.4.Ανήλικοι παραβάτες 

 

Οι ανήλικοι εγκληµατίες ή όπως έχει προταθεί από την καθηγήτρια εγκληµατολογίας 

Κ. Σπινέλλη να ονοµάζονται, «παραβάτες», είναι µια ιδιαίτερη κατηγορία παραβατών 

οι οποίοι παρουσιάζουν διάφορες παραβατικές συµπεριφορές και αντιµετωπίζονται 

τόσο από το ποινικό δίκαιο όσο και από το σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης µε 

ιδιαίτερο τρόπο. (Παπακωνσταντής, 2006). 

Γενικά, οι ανήλικοι παραβάτες διακρίνονται από τα ακόλουθα γνωρίσµατα: 

• χαµηλή αυτοεκτίµηση, 

• βιωµένη απόρριψη, 

• εµπειρία ιδρυµατικής µέριµνας, 

• απουσία προσωπικής και κοινωνικής προοπτικής, 

• ανεπιτυχή διαχείριση και έκφραση αναγκών και συναισθηµάτων, καταπιεσµένη 

επιθυµία αλλαγής των όρων ζωής τους. (Πούτου:1995). 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά σχετίζονται µε προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, 

όπως: 

• αποµάκρυνση από το οικογενειακό περιβάλλον, εφόσον εκτίουν ποινές, 

• φόβος απόρριψης, 

• πρόβληµα αποκατάστασης των οικογενειακών τους σχέσεων, 

• αίσθηµα απόγνωσης που προέρχεται από προβλήµατα όπως η στέγαση, η ανεργία 

κ.ά., 

• δυσπιστία απέναντι στους θεσµούς, χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών. (Πούτου: 

1995).  

 

4.4.1.Αντιµετώπιση ανήλικων παραβατών 

 

Η διαφοροποίηση της αντιµετώπισης του ανηλίκου σε σχέση µε τους ενήλικες 

εγκληµατίες στηρίζεται φυσικά στο ότι αυτός δεν έχει ακόµη κοινωνικοποιηθεί 

πλήρως και δεν έχει την απόλυτη ευθύνη των πράξεών του. Η προσωπικότητα του 

βρίσκεται σε µια εξελικτική φάση προς την ενηλικίωση του και την πλήρη ένταξή του  

στην κοινωνία. Ο ανήλικος βρίσκεται σε σχέση εξάρτησης από την οικογένειά του 

και από το κοινωνικό του περιβάλλον. Ακριβώς για αυτό επηρεάζεται σηµαντικά από 

την κατάσταση την οποία βρίσκεται η οικογένειά του και από το κοινωνικό του 

περιβάλλον. Η διαφοροποίηση των ανηλίκων παραβατών από τους ανηλίκους που δεν 

είναι παραβάτες οφείλεται συχνά σε διαταραχές του οικογενειακού και του 

κοινωνικού περιβάλλοντος στο οποίο ζουν. (Παπακωνσταντής; 2006). 

Το ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο προέβλεπε µέχρι πρότινος για τους ανήλικους που 

αναπτύσσουν ανεπιθύµητη/αντικοινωνική συµπεριφορά τα ακόλουθα: 

µέτρα διοικητικά (νόµος 2724/1940) για τους ανηλίκους ηλικίας 7 έως 17 ετών, 

µέτρα ασφαλείας (αναµορφωτικά και θεραπευτικά) καθώς και µέτρα ποινικού 

σωφρονισµού (άρθρο 54 του Π.Κ.) για τους εφήβους 12 έως 17 ετών. Οι υπηρεσίες 

που υπάγονται στην αρµοδιότητα του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης και ασχολούνται µε 

την πρόληψη της παραβατικότητας των ανηλίκων είναι οι Υπηρεσίες Επιµελητών 

Ανηλίκων των ∆ικαστηρίων Ανηλίκων (Ν.378/76 (ΦΕΚ 171/Α) Π.∆.49/79 (ΦΕΚ 

11/79/Α) και οι Εταιρείες Προστασίας Ανηλίκων (Α.Ν.2724/40 Καν.∆/γµα της 

3.7.43, Ν.2298/95 και Ν.2331/95). 

Σύµφωνα µε τον καινούργιο νόµο (Ν.3189/2003) ως ανήλικοι θεωρούνται πλέον 

αυτοί που, κατά το χρόνο τέλεσης της αξιόποινης πράξης, έχουν ηλικία µεταξύ του 

8ου και του 18ου έτους (συµπληρωµένων). Ο όρος "ανήλικος εγκληµατίας" 

απαλείφεται και για πρώτη φορά παρέχεται η δυνατότητα στον εισαγγελέα να απέχει 
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από την άσκηση ποινικής δίωξης σε βάρος ανηλίκου υπό ορισµένες προϋποθέσεις, 

του δίνεται δε η δυνατότητα να επιβάλλει στον ανήλικο ένα ή περισσότερα 

αναµορφωτικά µέτρα. Τα δικαστήρια ανηλίκων δικάζουν αξιόποινες πράξεις που 

τελούνται κυρίως από ανήλικους ηλικίας 13 έως 18 ετών. Τα προβλεπόµενα 

αναµορφωτικά µέτρα - που µέχρι σήµερα περιλάµβαναν την κύρωση της επίπληξης, 

την ανάθεση της υπεύθυνης επιµέλειας του ανήλικου στους γονείς, στους επίτροπους 

ή στους κηδεµόνες, την ανάθεση της επιµέλειας στους επιµελητές ανήλικων - 

εµπλουτίζονται µε εναλλακτικές δυνατότητες για την έξω-ιδρυµατική αντιµετώπιση 

του ανήλικου παραβάτη. Για παράδειγµα, δίνεται η δυνατότητα ανάθεσης της 

επιµέλειας του ανηλίκου σε ανάδοχη οικογένεια. 

Αναµφίβολα πρόκειται για ένα θετικό µέτρο, το οποίο όµως έχει δυσκολίες 

εφαρµογής λόγω της περιορισµένης ανάπτυξης του θεσµού της αναδοχής σε εθνικό 

επίπεδο καθώς και της έλλειψης υποστηρικτικών υπηρεσιών για τις ανάδοχες 

οικογένειες. Εισάγεται επίσης το µέτρο της "διαµεσολάβησης" µεταξύ δράστη και 

θύµατος µε στόχο την έκφραση συγνώµης του ανηλίκου προς το θύµα, δηλαδή την 

εξώδικη διευθέτηση των συνεπειών της πράξης καθώς επίσης και το µέτρο της 

αποζηµίωσης του θύµατος.__ Ο θεσµός της "διαµεσολάβησης" είναι αναµφισβήτητα 

ένα θετικό και καινοτόµο µέτρο, απαιτεί δε για τη λειτουργία του ειδικά 

εκπαιδευµένους λειτουργούς και επαρκή χρηµατοδότηση τόσο για την εφαρµογή όσο 

και για την αποτελεσµατικότητά του. Για πρώτη φορά εισάγεται η συµµετοχή των  

ανηλίκων στο θεσµό της κοινωφελούς εργασίας, µέτρο που ίσχυε µέχρι σήµερα µόνο 

για ενήλικες. Ενώ αυτό αποτελεί σηµαντικό µέτρο στην κοινωνική επανένταξη του 

ανηλίκου δεν είναι ευκρινές το πλαίσιο και ο τρόπος λειτουργίας αυτού. Σχετικό  

µέτρο στα χέρια των υπηρεσιών της δικαιοσύνης είναι η σύσταση προς τον ανήλικο 

παραβάτη να παρακολουθήσει κοινωνικά και ψυχολογικά προγράµµατα, το οποίο ως 

µέτρο απαιτεί την ύπαρξη επαρκούς και συντονισµένου δικτύου υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας παιδιών και εφήβων. 

Ένα από τα σηµαντικότερα αναµορφωτικά µέτρα της νέας νοµοθεσίας είναι η 

επιβολή φοίτησης σε σχολή επαγγελµατικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης. Το µέτρο 

αυτό προωθεί την κοινωνική ένταξη του παιδιού/εφήβου. Η επιβολή των 

θεραπευτικών µέτρων, που συµπεριλαµβάνουν µεταξύ άλλων την παρακολούθηση 

συµβουλευτικού θεραπευτικού προγράµµατος από τον ανήλικο ή τη παραποµπή του 

σε θεραπευτικό ή άλλο κατάλληλο κατάστηµα, γίνεται αφού προηγηθεί διάγνωση και 

γνωµοδότηση από εξειδικευµένη οµάδα ιατρών, ψυχολόγων και κοινωνικών 

λειτουργών.  

Η προσωρινή κράτηση ανηλίκου κατηγορουµένου επιτρέπεται, εφόσον αυτός έχει 

συµπληρώσει το 13ο έτος της ηλικίας του και µόνο εφόσον η πράξη για την οποία 

κατηγορείται επιφέρει ποινή κάθειρξης τουλάχιστον 10 ετών. Ορίζεται επιπλέον ότι η 

εκ µέρους του ανηλίκου αδυναµία παροχής της χρηµατικής εγγύησης που του έχει 

επιβληθεί, δεν επιτρέπεται να οδηγήσει από µόνη της στην επιβολή προσωρινής 

κράτησης και στον εγκλεισµό του στις φυλακές. 

Αναµφισβήτητα ο καινούργιος νόµος εκσυγχρονίζει το θεσµικό πλαίσιο 

αντιµετώπισης της παραβατικότητας ανήλικων µεταφέροντας την έµφαση από την 

καταστολή και τον στιγµατισµό στο, κατ' εξοχήν, ευρωπαϊκό δίκαιο κοινωνικής 

προστασίας. Ας σηµειωθεί όµως ότι αυτή η καινούργια προσέγγιση στην 

αντιµετώπιση νεανικής παραβατικότητας απαιτεί τη συγκρότηση µιας 

ολοκληρωµένης, ιδρυµατικής, αλλά και έξω-ιδρυµατικής, υποδοµής για τη 

µεταχείριση ανηλίκων µε υπαρκτά ή εν δυνάµει προβλήµατα κοινωνικής 

συµπεριφοράς. (Γιαννόπουλος, Τσοµπάνογλου: 2003). 
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4.5.Συµµορίες ανηλίκων 

 

Κατά τον Malcolm Klein (1995) για να χαρακτηρισθεί µία οµάδα εφήβων ως 

συµµορία θα πρέπει τα µέλη της: 

• α) να γίνονται αντιληπτά από τον γεωγραφικό – κοινωνικό τους περίγυρο ως 

ξεχωριστό σύνολο, 

• β) να αυτοαναγνωρίζονται ως µία αµετάβλητη οµάδα µε δικό της όνοµα, 

• γ) να εµφανίζουν εµπλοκή σε αριθµό εγκληµάτων ικανό να προκαλεί την αρνητική 

αντίδραση του περίγυρου ή/και των διωκτικών αρχών. 

Σύµφωνα µε τον Walter Miller (1999) η συµµορία αποτελεί µια αυτόκλητη συνένωση 

συνοµηλίκων (peer group) µε κοινά ενδιαφέροντα, αναγνωρισµένο αρχηγό, 

διακεκριµένες εξουσίες και οργανωτικά χαρακτηριστικά. Τα άτοµα που την 

απαρτίζουν δρουν από κοινού για την επίτευξη σκοπού ή σκοπών, οι οποίοι γενικά 

αφορούν παράνοµη δραστηριότητα και έλεγχο συγκεκριµένης γεωγραφικής ζώνης ή 

τύπου επιχείρησης. 

Κατά τον Frederick Thrasher (1927) η συµµορία αποτελεί µια αυθόρµητα 

σχηµατισµένη οµάδα, της οποίας η υπόσταση ολοκληρώνεται στη συνέχεια µέσω της 

σύγκρουσης µε άλλες οµάδες. Στα χαρακτηριστικά της περιλαµβάνονται η αµεσότητα 

στην επικοινωνία, η διάδραση µεταξύ των µελών, η κίνηση σε οµάδα, η σύγκρουση, 

η κατάστρωση σχεδίου. Η συλλογική αυτή συµπεριφορά οδηγεί στην ανάπτυξη 

παράδοσης, εσωτερικής δοµής, συλλογικής συνείδησης, αλληλεγγύης, ηθικής και 

πρόσδεσης µε γεωγραφική περιοχή (εντοπιότητας). (Κουράκης, Ζαγούρα, Γαλανού: 

2002). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 

Παράγοντες που ενισχύουν τη βία 
 

 

5.1.Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

 

Ένας από τους σηµαντικότερους µηχανισµούς αναπαραγωγής της βίας είναι και τα 

Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (∆ιαδίκτυο, τηλεόραση, κινητά τηλέφωνα, κ.ά.). 

Ιδιαίτερα η τηλεόραση, η οποία στηρίζεται στη δυνατότητα µετάδοσης µηνυµάτων 

έχει την ικανότητα να διαµορφώνει και να κατευθύνει την κοινή γνώµη µε 

χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τη διαµόρφωση της συλλογικής αναπαράστασης της 

βίας. Τρόποι µε τους οποίους οι εικόνες βίας µπορούν να ασκήσουν επιρροή, 

ιδιαίτερα στα παιδιά, είναι η µίµηση βίαιων ηρώων, η νοµιµοποίηση της επιθετικής 

συµπεριφοράς καθώς και η αλλοίωση του υπάρχοντος συστήµατος αξιών. 

Στην Ελλάδα έρευνες-µελέτες
7
 καταδεικνύουν ότι ο µέσος όρος παρακολούθησης 

τηλεόρασης από τα παιδιά είναι 21-32 ώρες την εβδοµάδα, δηλαδή η τηλεόραση 

καταλαµβάνει ένα σηµαντικό µέρος του χρόνου ζωής τους. Επίσης διαπιστώθηκε ότι 

η θέαση είναι ανεξέλεγκτη σε παιδιά χαµηλής κοινωνικοοικονοµικής τάξης, χαµηλής 

σχολικής επίδοσης και όταν υπάρχει συσκευή στο δωµάτιο του παιδιού ή πολλές 

συσκευές στο σπίτι. Μια σηµαντική µεταανάλυση µελετών
8
 δείχνει ότι  υπάρχει µια 

σηµαντική σχέση µεταξύ έκθεσης στη βία της τηλεόρασης και της αντικοινωνικής 

συµπεριφοράς των  παιδιών και εφήβων και µια µικρή επίδραση στην ανάπτυξη 

εγκληµατολογικής συµπεριφοράς των παιδιών και εφήβων. Αναδείχθηκε επίσης ότι 

τα αγόρια επηρεάζονται περισσότερο και όσον αφορά στις ηλικίες τα παιδιά 0-

5χρονών, ακολουθούν τα παιδιά 6-11 χρονών και µετά οι έφηβοι 12-17 χρονών. Άλλα 

συµπεράσµατα που προέκυψαν από αυτή τη µεταανάλυση ήταν ότι τα κινούµενα 

σχέδια µε επιθετικό περιεχόµενο επηρεάζουν περισσότερο, όπως επίσης οι 

φανταστικές και επιπλέον (οι) επιθετικές ταινίες καθώς και οι ταινίες που συνδυάζουν 

                                                 
7 Φρυσίρα-Κανιούρα Ε., Βλάχου-Ανστασέα Κ., Παπαθανασίου-Κλώντζα (., Ξυπολυτά-Ζαχαριάδη Α., 

Ματσανιώτη Μ., «Η επίδραση της τηλεόρασης στα Ελληνόπουλα στο τέλος του 20ου αιώνα και ο παιδίατρος», 

Παιδιατρική, τχ.56, 1993, σσ.300-316. 
8 Paik, H., Comstock, G., “The effects of television violence on antisocial behaviour. A metanalysis.”, 

Commun Res, vol.21, 1994, pp.516-546. 
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βία και ερωτισµό. Ιδιαίτερη επίδραση ασκεί η τηλεόραση στους επιθετικούς εφήβους 

καθώς αυτοί, επιλέγοντας να παρακολουθούν βιντεοπαιχνίδια ή ταινίες µε επιθετικό 

περιεχόµενο επιδεικνύουν πολύ συχνά φαινόµενα επιθετικής και βίαιης 

συµπεριφοράς.( Slatar, M.D., Henry, K.L., Swaim, R.C., Anderson, I.I.:2003) 

Η τηλεόραση µπορεί να έχει θετικές επιδράσεις στην ψυχοκοινωνική και νοητική 

εξέλιξη του παιδιού όταν τα παιδιά παρακολουθούν προγράµµατα που κατευθύνονται 

από τη γονεϊκή ή γενικότερα από την εκπαιδευτική εποπτεία. Οι κυριότεροι 

παράγοντες που συσχετίζονται µε την επιθετικότητα του παιδιού ή του εφήβου είναι 

η έλλειψη γονεϊκής εποπτείας και η πρόσφατη έκθεση σε διάφορες µορφές 

επιθετικότητας. Η µίµηση της επιδεικνυόµενης βίαιης συµπεριφοράς στην 

τηλεόραση, η αποευαισθητοποίηση από αυτή λόγω της συχνής έκθεσης που οδηγεί 

στην ανοχή καθώς και η ταύτιση µε βίαιους ήρωες, είναι από τους ισχυρότερους 

µηχανισµούς αναπαραγωγής βίας στα παιδιά και στους εφήβους. Οι «δυνατές» 

επιδράσεις της τηλεοπτικής βίας στα παιδιά µπορούν να συνοψιστούν στις εξής 

τέσσερεις: α) Η τηλεοπτική βία επιδρά στη συµπεριφορά του παιδιού που την 

παρακολουθεί. β) Η τηλεοπτική πράξη βίας µπορεί να κάνει το παιδί να είναι 

ανεκτικό στη βία των άλλων (πράξη-µιµητική). γ) Η τηλεοπτική βία ενδέχεται να 

παροτρύνει το παιδί να χρησιµοποιήσει την ίδια ως νόµιµο ή αποτελεσµατικό µέσο 

για την επίλυση προβληµάτων του (γενική χρήση της  βίας), και δ) Η τηλεοπτική 

πράξη βίας, όταν προβάλλεται συχνά, µπορεί ν’ αµβλύνει την ευαισθησία του παιδιού 

προς αυτόν τον τύπο της συµπεριφοράς (πράξη κάθαρσης). Εν κατακλείδι αυτό 

σηµαίνει ότι η βία ενθαρρύνει την επιθετικότητα στα παιδιά ή ότι αυτά που είναι 

επιθετικά για άλλους λόγους -ανεξάρτητους από την επίδραση της τηλεόρασης- 

επιλέγουν να παρακολουθούν τηλεοπτικά προγράµµατα µε πολλή επιθετικότητα και 

βία.( Howe Michael, J.A.: 1988)  

 

5.2.Cyberbullying 

 

Το “cyber-bullying”, ο «διαδικτυακός εκφοβισµός»
9
, έχει λάβει διαστάσεις 

πανδηµίας. ∆εν στερεί από τους νέους µόνο την αξιοπρέπεια ή την ψυχική τους 

γαλήνη. 

Μπορεί να τους στερήσει, µάταια και αδόκητα τη ζωή. Ο αριθµός όσων απειλούνται, 

ταπεινώνονται ή παρενοχλούνται από τους «κυβερνονταήδες» αυξάνεται. Κυριαρχεί 

η ένοχη σιωπή: µόλις το ένα στα τρία θύµατα καταγγέλλει τον εκφοβισµό. Αυτό που 

παλαιότερα συνέβαινε µόνο σε σχολεία ή δρόµους και περιλάµβανε ύβρεις, 

εξευτελιστικούς χαρακτηρισµούς ή και σωµατική βία, τώρα έχει επεκταθεί και σε 

ψηφιακό επίπεδο. 

                                                 
9 Ο θάνατος του βιολιστή και οι «κυβερνονταήδες». Ο «διαδικτυακός εκφοβισµός» έχει λάβει διαστάσεις 

πανδηµίας- Η κρυφή βιντεοσκόπηση προσωπικών στιγµών ενός 18χρονού οµοφυλόφιλου Αµερικανού τον 

οδήγησε στην αυτοκτονία. Ο 18χρονός Αµερικανός Τάιλερ Κλεµέντι ήταν ένας ντροπαλός αλλά χαρισµατικός 

βιολιστής που φαινόταν ότι θα (έχει)/είχε λαµπρή µουσική σταδιοδροµία. Ο κακοήθης διασυρµός του, όµως, από 

δύο συµφοιτητές του, οι οποίοι τον βιντεοσκόπησαν κρυφά να συνευρίσκεται µε έναν άλλον άντρα και 

«ανέβασαν» σε απευθείας µετάδοση τις περιπτύξεις του ζεύγους στο (διαδίκτυο, τον οδήγησε στην αυτοκτονία. 

Επίσης η κραυγαλέα περίπτωση της Φίµπι Πράις προσείλκυσε την παγκόσµια προσοχή στα φαινόµενα 

διαδικτυακού και µη εκφοβισµού στα αµερικάνικα σχολεία και προκάλεσε την υιοθέτηση σκληρότερων νόµων 

εναντίον τους από την πολιτεία της Μασαχουσέτης. Η Φίµπι καταγόταν από την Ιρλανδία και δεν έγινε ποτέ 

αποδεκτή από τις συµµαθήτριες της. (ερχόταν καθηµερινά προπηλακισµούς στο σχολείο αλλά και πλήθος 

υβριστικών και ταπεινωτικών σχολίων -όπως «Ιρλανδή πόρνη» -στην ιστοσελίδα της στο Facebook. Αδυνατώντας 

να ζητήσει βοήθεια από τους οικείους της, οδηγήθηκε στην απελπισία και κρεµάστηκε τον Ιανουάριο του 2010 σε 

ηλικία 16 ετών. Ακόµη και µετά θάνατον, όµως, συµµαθητές της συνέχισαν να δηµοσιεύουν κακεντρεχή σχόλια 

στην προσωπική της ιστοσελίδα. Μέχρι στιγµής εκκρεµεί η δίκη επτά εφήβων κοριτσιών µε κατηγορίες που 

ξεκινούν από απλή παρενόχληση και φτάνουν ως την επικίνδυνη σωµατική βλάβη και δύο µεγαλύτερων αγοριών 

που κατηγορούνται για αποπλάνηση ανήλικης. (Βήµα της Κυριακής, 10/10/2010, σ.Α34). 
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Οι νέες τεχνολογίες δίνουν, σε όποιον έχει κακές προθέσεις, τη δυνατότητα να 

στέλνει ανώνυµα απειλητικά µηνύµατα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, να πολιορκεί 

την προσωπική ιστοσελίδα του υποψήφιου θύµατος µε προσβλητικά ή ψευδή σχόλια 

και να δηµοσιοποιεί προσωπικές πληροφορίες παραµένοντας τις περισσότερες φορές 

ασύλληπτός. Οι επιθέσεις εκφοβισµού µέσω Ίντερνετ ξεκινούν πλέον ακόµη και από 

την ηλικία των επτά ετών, ενώ το φαινόµενο γίνεται ιδιαίτερα έντονο κατά την 

περίοδο της εφηβείας. Στις ΗΠΑ από το 2003 τουλάχιστον 12 παιδιά και έφηβοι (από 

11 ως 18 ετών) αυτοκτόνησαν επειδή έπεσαν θύµατα κάποιας µορφής cyber-bullying. 

Προς το παρόν αποτελεί ευτύχηµα για την ελληνική πραγµατικότητα το ότι δεν έχει 

συµβεί κάποιο παρόµοιο περιστατικό. Τη δεύτερη θέση πίσω από τη Ρουµανία 

καταλαµβάνει η Ελλάδα στον διαδικτυακό εκφοβισµό, σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα 

του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της ευρωπαϊκής µελέτης 

-της οποίας φορέας υλοποίησης στην Ελλάδα ήταν η Μονάδα Εφηβικής Υγείας της 

Β' Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών τα περιστατικά έχουν αυξηθεί 

σηµαντικά κατά τον τελευταίο χρόνο. Μεγαλύτερα ποσοστά cyber bullying, σύµφωνα 

µε την έρευνα, παρουσιάζονται σε Ρουµανία (37.3%), και Ελλάδα (26.8%) , ενώ 

ακολουθούν οι Γερµανία (24.3%), Πολωνία (21.5%), Ολλανδία (15.5%), Ισλανδία 

(13.5%) και Ισπανία (13.3 %).
10

  

Τίποτα όµως δεν προοιωνίζει την «ευτυχή» συνέχεια- συγκυρία. Επίσης θα πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι το φαινόµενο του cyber-bullying δεν έχει τύχει της απαραίτητης 

προσοχής και της ενδελεχούς διερεύνησής του, ιδιαίτερα στην ευρύτερη σχολική 

κοινότητα. 

Συµπερασµατικά, η άµεση και η έµµεση βία του κοινωνικού περιβάλλοντος 

συνδυαζόµενες µε τις µειονεξίες του προσωπικού περιβάλλοντος, τείνουν στην 

υιοθέτηση µιας υποκουλτούρας βίας ιδιαίτερα από τους ανήλικους µαθητές. 

 

5.3.Ναρκωτικά  

 

Είναι αρκετοί οι νέοι που αναζητούν τις λύσεις στα προβλήµατα τους καταφεύγοντας 

στην χρήση ναρκωτικών. Η πρόκληση για µια νέα ριψοκίνδυνη εµπειρία είναι ένας 

ακόµα λόγος που τους οδηγεί στην λήψη ουσιών. Τα ναρκωτικά διαχωρίζονται σε 

«µαλακά» (µαριχουάνα, αµφεταµίνες κ.α.) και «σκληρά» (κοκαΐνη, ηρωίνη, 

«έκσταση» κ.α.). Σύµφωνα µε την έρευνα των Παπαστυλιανού, Πετρόπουλου (2001), 

οι µαθητές Γυµνασίου που έστω µια φορά σε διάστηµα ενός έτους έχουν κάνει χρήση 

«µαλακών» ναρκωτικών ανέρχεται σε 1,4%, ενώ στα «σκληρά» η χρήση φτάνει το 

2,0%. Στο Λύκειο η χρήση «µαλακών» ναρκωτικών φτάνει το 10,1% και των 

«σκληρών» το 5,4%. Το προφίλ των εφήβων που κάνουν χρήση ουσιών, είτε αυτό 

είναι τσιγάρο , αλκοόλ ή ναρκωτικά, σκιαγραφείται µε κάποια κοινά χαρακτηριστικά. 

Είναι συνήθως πιο παρορµητικοί, πιο περιπετειώδεις, πιο κοινωνικοί, πιο 

επαναστατηµένοι και λιγότερο ανεκτικοί στους περιορισµούς και την εξουσία. 

 

5.4.Οικογένεια 

 

Πολλοί συγγραφείς υποστηρίζουν ότι οι ελλιπείς στεγαστικές συνθήκες, το χαµηλό 

κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο, τα οικογενειακά προβλήµατα, όπως τα διαζύγια, η 

απώλεια των παραδοσιακών οικογενειακών λειτουργιών µε την συνακόλουθη 

αποδιοργάνωση του οικογενειακού ιστού, οι διαταγµένες σχέσεις γονιού και παιδιού, 

                                                 
10 Εφηµερίδα Η ΑΥΓΗ, Άρθρο: ∆εύτερη η Ελλάδα στο cyberbullying, ∆ηµοσιοποίηση: 09.04.2013, ∆ιαθέσιµο: 

http://www.avgi.gr/article/181657/deuteri-i-ellada-sto-cyberbullying 
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η φυσική ή συναισθηµατική έλλειψη του ενός ή και των δύο γονέων και οι 

συγκρούσεις των γονέων αποτελούν το σύνολο των επιρροών του οικογενειακού 

περιβάλλοντος που σχετίζονται µε την έκλυση βίαιης σχολικής συµπεριφοράς των 

εφήβων. Οι Debet &Vettenburg (1999) µετά από έρευνα που διενήργησε σε δείγµα 

1.689 µαθητών της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, προσθέτει στους παράγοντες 

αυτούς τις πολυπληθείς οικογένειες, την αστάθεια, την επιθετικότητα και την 

ακρότητα των γονέων, τον µονογονεϊσµό και τέλος ισχυρίζεται ότι η σχολική βία 

εµφανίζεται συχνότερα στα µοναχοπαίδια. Ερευνητικά υποστηρίζεται επίσης ότι η 

αύξηση των τιµωριών από το οικογενειακό περιβάλλον µειώνει την αυτοεκτίµηση 

των µαθητών (Πετρόπουλος & Παπαστυλιανού: 2001). Ένα «τρίτο είδος 

οικογενειακής ευθύνης» που σχετίζεται µε την ανάπτυξη βίαιης συµπεριφοράς των 

εφήβων είναι η παραίτηση των γονέων από την άσκηση φυσικής εξουσίας σε αυτά, η 

οποία οδηγεί στην εδραίωση µια «ανισοβαρούς» σχέσεως ψευδούς ισότητας, όπου 

ρόλοι και θέσεις στο οικογενειακό πλαίσιο αµφισβητούνται και δεν ιεραρχούνται 

µέσα στα παραδοσιακά όρια (Chazal: 1967, p.23 στο Debet & Vettenburg: 1999). Η 

συνακόλουθη επιθετικότητα του έφηβου που πολλές φορές θέτει ως στόχο τα υλικά 

αγαθά των άλλων αποτελεί απλά την έκφραση µιας έντονης συναισθηµατικής 

διαµαρτυρίας για την «ατελή» οικογενειακή κατάσταση που βιώνει και κυρίως ένα 

µέσο έκλυσης της επιθετικότητας που σωρεύει εναντίον του πατέρα που συµβολίζει 

την πρώτη έννοια εξουσίας (Chazal: 1967, pp.26,41 στο Debet & Vettenburg: 1999).  

Με βάση µια πολυσυστηµική εικόνα της επίδρασης της οικογενειακής βίας στους 

εφήβους και στην κοινωνία και µέσω της επισκόπησης της ερευνητικής, εµπειρικής 

βιβλιογραφίας ο Rudo-Zena (1996: pp.26-28) συντάσσει το πλαίσιο άσκησης βίας 

στις περιοχές αυτές καθώς και την µεταξύ τους αναπτυσσόµενη ενδο - σχέση. 

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα από την επισκόπηση αυτή καταλήγει:  

1. Η εµπειρία της φυσικής κακοµεταχείρισης που έχουν υποστεί οι έφηβοι από την 

οικογένειά τους σχετίζεται µε την επίθεση και την άσκηση βίας εναντίον άλλων. 

Ειδικότερα παιδιά που έχουν κακοποιηθεί ψυχολογικά παρουσιάζουν χαµηλή 

αυτοαντίληψη  

2. Παιδιά που έχουν υποστεί φυσική κακοποίηση από µέλη της οικογένειάς τους 

βρέθηκε ότι παίζουν λιγότερο µε άλλα παιδιά  

3. Το 82% των ανδρών των οικογενειών που υπήρξαν µάρτυρες γονικής κακοποίησης 

του ενός συζύγου από τον άλλον, υπήρξαν και οι ίδιοι θύµατα παιδικής κακοποίησης 

4. Παιδιά που είχαν φυσικά κακοποιηθεί από µέλη της οικογένειάς τους επέδειξαν 

φτωχά σχολικά και ακαδηµαϊκά επιτεύγµατα  

5. Παιδιά που είχαν παραµεληθεί είχαν µεγαλύτερα προβλήµατα συµπεριφοράς και 

σχολικές µαθησιακές δυσκολίες  

6. Μαθητές µε βίαιη και παραβατική συµπεριφορά βρέθηκαν να έχουν υψηλότερους 

βαθµούς κακοποίησης.  

O  Βουϊδάσκης (1996) σηµειώνει ότι επιθετικές και βίαιες συµπεριφορές συνήθως 

εκφράζουν δυσλειτουργίες που σχετίζονται µε το οικογενειακό πλαίσιο, το οποίο 

αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα ανάπτυξης και κοινωνικοποίησης του παιδιού. Στην 

περίπτωση αυτή το παιδί έχει το διπλό ρόλο του θύµατος της οικογενειακής βίας και 

του θύτη στο σχολικό περίγυρο, όπου και διαλέγει να εκτονώσει την βία που έχει 

εισπράξει (Πετρόπουλος & Παπαστυλιανού: 2001). 

Σε έρευνα του Levinson (1996) καταδείχτηκε ότι ο παράγοντας της έντονης 

επαγγελµατικής ενασχόλησης των γονέων σχετίζεται αρνητικά µε την αυτοαντίληψη 

των εφήβων και µε την ανάπτυξη κοινωνικών ικανοτήτων. 

Η κακοποίηση των παιδιών µέσα στα οικογενειακά πλαίσια αποτελεί επιβαρυντικό 

προγνωστικό παράγοντα για την έκλυση βίαιης συµπεριφοράς του εφήβου. Αν 
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µάλιστα συνυπολογίσουµε ότι το ποσοστό των κακοποιηµένων παιδιών ανέρχεται 

στο 1% έως και 2% επί του συνόλου των 100.000 περίπου νέων γεννήσεων, τότε 

κάθε έτος προστίθενται 1.000 έως και 2.000 κακοποιηµένα παιδιά, που ενδέχεται να 

παρουσιάσουν παρόµοιες συµπεριφορές (Αγάθωνος – Γεωργοπούλου: 1998). 

Σηµειώνουµε αντίθετες των λεχθέντων ερευνητικές αναφορές που δεν εντοπίζουν 

κανένα συσχετισµό ανάµεσα στην σχολική βία και τις αντίξοες οικογενειακές 

συνθήκες (Stromquist &Vigil, 1996, Mooij: 1998). 

 

5.5.Ρατσισµός 

 

«Η σχολική βία δεν εµπίπτει σε µια αντικειµενική κατηγοριοποίηση αλλά ποικίλει 

ανάλογα µε το περιβάλλον, την κουλτούρα, τα άτοµα, την κοινωνική δοµή και τις 

κοινωνικές οµάδες» (Debet & Vettenburg:1999). 

O Μιτίλης (1998) υποστηρίζει ότι οι µαθητές που προέρχονται από διαφορετικές 

εθνικότητες και αποτελούν µειονότητα στην χώρα που µετανάστευσαν οι γονείς τους, 

βιώνουν δύο διαφορετικές και πολλές φορές συγκρουσιακές πραγµατικότητες που 

κινούνται στο δίπολο σχολείο και οικογένεια, µε αποτέλεσµα να ενσωµατώνουν 

έντονες διαφορές ικανές να τους κατατάξουν σε υψηλή οµάδα κινδύνου για την 

διάπραξη βίαιων πράξεων. 

Σύµφωνα µε έρευνα που διενεργήθηκε από το Εθνικό παράρτηµα Υγείας της Χαβάη 

(Hawaii State Dept. of Health: 1991) σε δείγµα 1.335 µαθητών, εφηβικής ηλικίας, 6 

δηµοσίων σχολείων καταδείχτηκε ότι µε βάση την εθνικότητα το 18% των ντόπιων 

χαβανέζων είχαν χαµηλή αυτοαντίληψη και το 21% των καυκάσιων µαθητών είχαν 

υψηλή. Αυτοί οι µαθητές που διατηρούσαν χαµηλή αυτοαντίληψη είχαν µεγαλύτερη 

τάση να εµπλακούν σε υψηλού κινδύνου συµπεριφορές, βίαιες κατά κανόνα, σε 

σχέση µε αυτούς που είχαν υψηλή αυτοαντίληψη. Τέλος ο Levinson (1977) κατά την 

διάρκεια ανθρωπολογικών διεθνικών µελετών συσχέτισε την συχνότητα της 

επιθετικότητας µε το κλίµα της χώρας και κατέληξε ότι οι µαθητές που προέρχονται 

από χώρες µε ζεστά κλίµατα εµφανίζουν µεγαλύτερη επιθετικότητα. 

Άλλες µορφές εκφοβισµού που οφείλονται στο ρατσισµό, µέσα από τα σχόλια των 

ίδιων των µαθητών, είναι:  

«Παιδιά φτωχότερα αισθάνονται άσχηµα που δε φορούν ρούχα επώνυµα κι ακριβά.  

Οι ξένοι µαθητές είναι κακοί µαθητές συνήθως, µε αποτέλεσµα ν’ αντικρύζουν την 

υποτιµητική µατιά των συµµαθητών τους µέσα στην τάξη  

Οι µαθητές από ξένη χώρα κάνουν παρέα συνήθως µεταξύ τους. Μαθητές από 

ανώτερα κοινωνικά στρώµατα, µε γονείς ευκατάστατους και µορφωµένους είναι 

καλύτεροι, συνήθως, στα µαθήµατα. Η οικονοµική κατάσταση και η κοινωνική θέση 

της οικογένειας παίζουν το ρόλο τους. Οι ξένοι µαθητές δεν έχουν τόσους φίλους 

όσους οι Έλληνες, θα φταίει η διαφορετική κουλτούρα, που δεν είναι τόσο οικεία Στο 

σχολείο όποιος έχει ωραία ρούχα, όµορφο πρόσωπο και το πιο καινούριο κινητό είναι 

δηµοφιλής.  Αν έχεις άλλη θρησκεία επίσης διαφέρεις στο σχολείο. Μπορείς βέβαια 

να µην παρακολουθείς θρησκευτικά... αλλά ένα  βλέµµα απορίας το εισπράττεις! Η 

ανεξιθρησκεία βέβαια είναι αναφαίρετο και κατοχυρωµένο δικαίωµα...» 
11

 

 

 

 

 

                                                 
11 Ερευνητική Εργασία: ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ, ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΜΕΣΑ, 24ο 

Γενικό Λύκειο Αθηνών, 2013,  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο

 

Έρευνα 
 

 

 

6.1. Σκοπός έρευνας 

 

Σκοπός της έρευνας είναι να διαπιστώσουµε πια είναι η παρούσα κατάσταση όσον 

αφορά την ενδοσχολική βία ανάµεσα στους εφήβους του ∆ήµου Ηρακλείου. Μέσα 

από τα αποτελέσµατα της έρευνας θα ανακαλύψουµε πιο το εύρος του φαινόµενου, 

ποια τα χαρακτηριστικά του και ποιες οι πιθανές λύσεις και προτάσεις για την µείωση 

και εξάλειψή του. 

Έχοντας ως βάση τη βιβλιογραφική µελέτη σχετικά µε το θέµα της ενδοσχολικής βίας 

στους εφήβους, στο εµπειρικό κοµµάτι της εργασίας θα προσπαθήσουµε να 

ερευνήσουµε: 

1. Ποια είναι η κατάσταση της ενδοσχολικής βίας σε χώρους συνάθροισης 

εφήβων του ∆ήµου Ηρακλείου, θέτοντας ερωτήµατα  

2. Ποια είναι η έκταση του φαινόµενου,  

3. Με ποιους τρόπους εµφανίζεται 

4.  Ποιες οι συνέπειες που προκαλεί.  

Εάν υποτεθεί πως το φαινόµενο βρίσκεται σε έξαρση: 

5. Ποιοι είναι οι λόγοι που το προκάλεσαν  

6. Ποιες είναι οι πιθανές λύσεις.  

7. Με ποιες µορφές εκδηλώνεται η βία στο σχολείο 

8. Ποιο φύλο είναι πιο επιρρεπές στη βία και γιατί.  

9. Υπάρχουν λύσεις για την εξάλειψη του φαινοµένου;  

Αυτά είναι µερικά από τα ερωτήµατα που προκύπτουν και θα αναζητήσουµε τις 

απαντήσεις τους. 

 

6.2.Μεθοδολογία έρευνας 

 

Η παρούσα έρευνα πραγµατοποιήθηκε µε τη βοήθεια της ποσοτικής µεθοδολογίας. 

Πιο συγκεκριµένα, αξιοποιήθηκε το εργαλείο του ερωτηµατολογίου, προκειµένου να 
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εξασφαλιστεί αξιοπιστία και εγκυρότητα των δεδοµένων. Στην ενότητα αυτή 

παρουσιάζονται αναλυτικά οι τεχνικές και η διαδικασία συλλογής δεδοµένων µέσω 

ερωτηµατολογίου. 

∆είγµα της έρευνας 

Η µελέτη-έρευνα αυτή διενεργήθηκε στην οµάδα στόχο (targetgroup) που είναι:  

� Έφηβοι ηλικίας 13-17 

� Αγόρια και κορίτσια 

Προτού διεξαχθεί το κύριο µέρος της έρευνας, έλαβε χώρα έλεγχος των 

ερωτηµατολογίων, προκειµένου να διαπιστωθούν και να διορθωθούν τυχόν 

αδυναµίες, ασάφειες ή παραλείψεις του ερωτηµατολογίου. 

Η κύρια µελέτη-έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε χώρους συνάθροισης εφήβων του 

∆ήµου Ηρακλείου και ο αριθµός των ερωτηµατολογίων που συλλέχθησαν είναι 300. 

Ο κάθε ερευνητής πραγµατοποίησε την συλλογή 150 ερωτηµατολογίων. Η λήψη των 

ερωτηµατολογίων έγινε µε τυχαίο τρόπο, σε χώρους συγκέντρωσης εφήβων όπως 

χώρους άθλησης,  φροντιστήρια και πλατείες καθώς το µεγαλύτερο µέρος της 

έρευνας πραγµατοποιήθηκε  κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 

 

6.3.∆ιαδικασία διεξαγωγής της Έρευνας 

 

6.3.1.Το ερωτηµατολόγιο 

 

Το εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε στην παρούσα έρευνα ήταν το ερωτηµατολόγιο, 

καθώς µέσω αυτού δόθηκε η δυνατότητα συλλογής πολυπληθών απαντήσεων και 

πληροφοριών σε πολύ σύντοµο χρόνο, µε αποτέλεσµα να διερευνηθούν όψεις της 

ενδοσχολικής βίας και επέτρεψε την αποτελεσµατική µελέτη του φαινοµένου αυτού, 

το οποίο µε άλλη µέθοδο θα απαιτούσε πολυάριθµες και µακροχρόνιες παρατηρήσεις. 

Ο πληθυσµός της έρευνας ήταν οι έφηβοι ηλικίας 13 έως 17 ετών και των δύο φύλων 

και ο αριθµός των ερωτηµατολογίων που συγκεντρώθηκε ήταν 300. 

Επειδή το δείγµα έπρεπε να είναι αντιπροσωπευτικό, έγινε απλή τυχαία 

δειγµατοληψία, προκειµένου να επιλεγούν τα άτοµα στα οποία θα µοιράζονταν τα 

ερωτηµατολόγια και οι χώροι στους οποίους θα γινόταν η έρευνα. 

Προκειµένου να σχεδιαστεί το ερωτηµατολόγιο, λήφθηκαν υπόψη οι ερευνητικοί 

σκοποί που αναφέρθηκαν στο βιβλιογραφικό µέρος της παρούσας εργασίας κι έτσι 

δηµιουργήθηκε ένα δοµηµένο ερωτηµατολόγιο, µε κλειστές ερωτήσεις, οι οποίες 

µπορούν να παράγουν συχνότητες απαντήσεων που επιδέχονται στατιστικούς 

χειρισµούς και ανάλυση και σύγκριση µεταξύ οµάδων του δείγµατος. 

Το ερωτηµατολόγιο ήταν σύντοµο ώστε να ελκύσει τους συµµετέχοντες να 

απαντήσουν, χωρίς, ωστόσο, να συνωστίζει τα ερωτήµατα. Προσπαθήσαµε οι 

απαντήσεις να είναι σύντοµες, σαφείς και απλές ως προς τη διατύπωση, προκειµένου 

να αποφευχθούν φαινόµενα ελλιπούς κατανόησης από τα υποκείµενα της έρευνας. 

 

6.3.2.Επεξεργασία – Ανάλυση των ∆εδοµένων 

 

Μόλις συλλέχθησαν τα δεδοµένα, των ερωτηµατολογίων, άρχισε η επεξεργασία και η 

ανάλυσή τους, η οποία ακολούθησε τα εξής στάδια: 

1
ο
 στάδιο: Έλεγχος και αρίθµηση των ερωτηµατολογίων. Συνολικά τα 

ερωτηµατολόγια που συλλέχθησαν ήταν 300. 

2
ο
 στάδιο: Κωδικοποίηση των ερωτήσεων: Σχεδόν όλα τα δηµογραφικά δεδοµένα 

που τα υποκείµενα καλούνταν να συµπληρώσουν ήταν µία ονοµαστική µεταβλητή. 

Έτσι, σε κάθε τιµή µιας µεταβλητής δινόταν ένα νούµερο. Πχ. Για τη µεταβλητή 
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«Φύλο» η τιµή «Αγόρι» έπαιρνε το νούµερο 1, ενώ η τιµή «Κορίτσι» έπαιρνε το 

νούµερο 2. 

3
ο
 στάδιο: Στατιστική επεξεργασία: η στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων έγινε 

µε τη χρήση του στατιστικού προγράµµατος SPSS. Η κωδικοποίηση του 

προηγούµενου σταδίου βοήθησε πολύ να εισαχθούν στο SPSS τα δεδοµένα πολύ πιο 

εύκολα. Η στατιστική ανάλυση των ερωτηµατολογίων περιλαµβάνει την εξαγωγή 

περιγραφικών στατιστικών προκειµένου να διαπιστωθεί η κατανοµή των απαντήσεων 

των υποκειµένων για όλα τα ερωτήµατα. 

 

6.4.Εγκυρότητα – αξιοπιστία της Έρευνας 

 

Η εγκυρότητα και η αξιοπιστία οποιασδήποτε έρευνας είναι απολύτως απαραίτητες, 

προκειµένου να εξασφαλιστεί η ίδια η µελέτη ως επιστηµονικά ορθή και ισχύουσα. 

Από τη µία πλευρά η εγκυρότητα αφορά ένα ερευνητικό εργαλείο, το οποίο πράγµατι 

µετρά αυτό που επιδιώκει να µετρήσει και, από την άλλη πλευρά, η αξιοπιστία δείχνει 

ότι η µελέτη, στην περίπτωση που διεξαγόταν δεύτερη φορά σε παρόµοια οµάδα 

απαντούντων και σε ένα παρόµοιο περιβάλλον, θα είχαµε ως αποτέλεσµα τα ίδια 

ερευνητικά αποτελέσµατα. 

Στα ποσοτικά δεδοµένα η εγκυρότητα εξασφαλίζεται µέσω της προσεκτικής 

δειγµατοληψίας, της επιλογής του κατάλληλου ερευνητικού οργάνου και της 

κατάλληλης στατιστικής διαχείρισης των δεδοµένων. 

Προκειµένου να εξασφαλιστεί µεγαλύτερη εγκυρότητα στην παρούσα έρευνα, 

υπήρξε µέριµνα σε µία σειρά ζητηµάτων. Κατά το στάδιο του σχεδιασµού της  

έρευνας, επιλέχθηκε η κατάλληλη µεθοδολογία, ώστε να απαντηθούν τα ερευνητικά 

ερωτήµατα, και τα κατάλληλα ερευνητικά εργαλεία για να είναι εφικτό να συλλεχθεί 

ο απαιτούµενος τύπος δεδοµένων. Στη φάση της συλλογής δεδοµένων επιλέχθηκε µε 

αντικειµενικότητα το κατάλληλο δείγµα, ώστε να είναι αντιπροσωπευτικό, και 

υπήρξε φροντίδα να ελαχιστοποιηθεί όσο γίνεται το ποσοστό µη απαντηµένων 

ερωτηµατολογίων. Κατά την ανάλυση των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε η κατάλληλη 

στατιστική επεξεργασία, ανάλογα µε το επίπεδο των δεδοµένων. 
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6.5.Αποτελέσµατα της έρευνας 

 

Ερώτηση 1: Ποιο είναι το φύλο σου; 

 

Γράφηµα 1 

 
 

Πίνακας 1.1 

Φύλο 

N 
Valid 300 

Missing 0 

Sum 300 

 

 

Πίνακας 1.2. Φύλο 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

αγόρι 139 46,3 46,3 46,3 

κορίτσι 161 53,7 53,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

 

Ξεκινώντας την παρούσα έρευνα ως πρώτο δηµογραφικό ερώτηµα τίθεται το φύλο 

των ερωτηθέντων. Σε ένα συνολικό αριθµό τριακοσίων (300) ερωτηθέντων, το  

46,3%  ήταν αγόρια, ενώ το 53,7% ήταν κορίτσια, όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε 

στο γράφηµα 1. 
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Ερώτηση 2: Σε ποιά τάξη είσαι µαθητής/τρια 

Γράφηµα 2 

 
Πίνακας 2.1 Case Processing Summary 

 Cases 

Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 

Φύλο * Τάξη 300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

 

Πίνακας 2.2 Φύλο * Τάξη Crosstabulation 

Count 

 Τάξη Total 

Α 

γυµνασίου 

Β 

γυµνασίου 

Γ 

γυµνασίου 

Α 

λυκείου 

Β 

λυκείου 

Γ 

λυκείου 

Φύλο 
αγόρι 7 36 27 44 5 20 139 

κορίτσι 5 35 31 46 23 21 161 

Total 12 71 58 90 28 41 300 

 

Στο δεύτερο ερώτηµα που τίθεται στους ερωτηθέντες βλέπουµε στο γράφηµα 2 ότι το 

4% είναι µαθητές της Α Γυµνασίου, το 23,67% είναι µαθητές της Β γυµνασίου, το 

19,33% είναι µαθητές της Γ Γυµνασίου, το 30% - που αποτελεί και το µεγαλύτερο 

ποσοστό – είναι µαθητές της Α Λυκείου, το 9,33% είναι µαθητές της Β Λυκείου και 

µόλις το 13,67% είναι µαθητές της Γ Λυκείου. 

Σε σύγκριση τάξης που φοιτούν οι µαθητές και φύλο µαθητή θα παρατηρήσουµε ότι 

µεγαλύτερη προθυµία στο να απαντήσουν τα ερευνητικά ερωτήµατα είχαν τα 

κορίτσια σχεδόν σε κάθε επίπεδο τάξης, µε εξαίρεση τις πρώτες τάξεις του γυµνασίου 

(α,β). 
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Ερώτηση 3:Που γεννήθηκες 

Γράφηµα 3 

 
Πίνακας 3.1 Case Processing Summary 

 Cases 

Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 

Φύλο * Τόπος 

γέννησης 
300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

 

Πίνακας 3.2 Φύλο * Τόπος γέννησης 

Crosstabulation 

Count 

 Τόπος γέννησης Total 

Ελλάδα Σε άλλη 

χώρα 

Φύλο 
αγόρι 135 4 139 

κορίτσι 151 10 161 

Total 286 14 300 

Σύµφωνα µε το γράφηµα 3 που αφορά τον τόπο γέννησης των ερωτηθέντων,  το 

47,20% είναι αγόρια µε τόπο γέννησης την Ελλάδα, ενώ το 52,80% είναι κορίτσια µε 

τόπο γέννησης την Ελλάδα. Το 28,57% είναι αγόρια µε τόπο γέννησης κάποια άλλη 

χώρα του εξωτερικού, ενώ το συντριπτικό 71,43% είναι κορίτσια µε τόπο γέννησης 

κάποια άλλη χώρα του εξωτερικού. Συγκριτικά το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων, τάξης του 95%, έχει ως τόπο γέννησης την Ελλάδα. 
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Ερώτηση 4: Έχεις αδέλφια: 

 

Πίνακας 4.1 Έχεις αδέρφια 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 275 91,7 91,7 91,7 

Όχι 25 8,3 8,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Γράφηµα 4 

 
Στην ερώτηση 4 που αφορά την ύπαρξη αδερφιών, οι ερωτηθέντες κατά πλειοψηφία, 

το 91,67%, απάντησε θετικά στο ερώτηµα, ενώ µόνο το 8,33% απάντησε αρνητικά, 

όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε και στο γράφηµα 4. 
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Ερώτηση 5: Συµβαίνουν περιστατικά βίας στο σχολείο σου; 

 

Γράφηµα 5 

 
 

Πίνακας 5.1 Φύλο * Περιστατικά βίας στο 

σχολείο Crosstabulation 

Count 

 Περιστατικά βίας στο 

σχολείο 

Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 
αγόρι 103 36 139 

κορίτσι 134 27 161 

Total 237 63 300 
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Πίνακας 5.2 Τόπος γέννησης * Περιστατικά βίας στο σχολείο 

Crosstabulation 

Count 

 Περιστατικά βίας στο 

σχολείο 

Total 

Ναι Όχι 

Τόπος 

γέννησης 

Ελλάδα 228 58 286 

Σε άλλη 

χώρα 
9 5 14 

Total 237 63 300 

 

Οι απαντήσεις στο ερώτηµα 5 του ερωτηµατολογίου που αφορά το αν συµβαίνουν 

περιστατικά βίας στο σχολείο του ερωτηθέντος ατόµου, η πλειοψηφία απάντησε 

θετικά µε ένα συντριπτικό αριθµό της τάξεως του 79,00%, έναντι του µόλις 21,00% 

που απάντησε αρνητικά. Όπως γίνεται αντιληπτό, τα περιστατικά βίας που 

λαµβάνουν χώρα στα σχολεία είναι πολύ συχνά και σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα 

και το γράφηµα 5, το µεγαλύτερο µέρος των µαθητών γνωρίζει ή σίγουρα έχει 

ακούσει για την ύπαρξη αυτών των περιστατικών. 

Όπως βλέπουµε στον Πίνακα 5.1 από τα άτοµα που µας απάντησαν θετικά στο 

ερώτηµα, τα 103 ήταν αγόρια ενώ τα 134 ήταν κορίτσια. Από τα άτοµα που 

απάντησαν αρνητικά στο ερώτηµα, τα 36 ήταν αγόρια ενώ µόλις τα 27 κορίτσια. 

Συγκριτικά τα περισσότερα άτοµα που απάντησαν ναι στο ερώτηµα 5, είχαν ως τόπο 

γέννησης την Ελλάδα (286 άτοµα), ενώ πολύ µικρός ήταν ο αριθµός των 

ερωτηθέντων που είχαν ως τόπο γέννησης µία άλλη χώρα (14 άτοµα). 
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Ερώτηση 6: Γνωρίζεις σε τι αναφέρεται ο όρος ενδοσχολική βία; 

Γράφηµα 6 

 
Πίνακας 6.1 Γνωρίζεις σε τι αναφέρεται ο όρος ενδοσχολική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 245 81,7 81,7 81,7 

Όχι 16 5,3 5,3 87,0 

∆εν είµαι 

σίγουρος-η 
39 13,0 13,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Πίνακας 6.2 Φύλο * Γνωρίζεις σε τι αναφέρεται ο όρος 

ενδοσχολική βία Crosstabulation 

Count 

 Γνωρίζεις σε τι αναφέρεται ο όρος 

ενδοσχολική βία 

Total 

Ναι Όχι ∆εν είµαι 

σίγουρος-η 

Φύλο 
αγόρι 113 10 16 139 

κορίτσι 132 6 23 161 

Total 245 16 39 300 

 

Στο ερώτηµα 6 που αφορά το αν ο ερωτώµενος γνωρίζει σε τι αναφέρεται ο όρος 

ενδοσχολική βία, οι απαντήσεις που συλλέχτηκαν δίνουν αισιόδοξα αποτελέσµατα 
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µιας και το 81,7% γνωρίζει σε τι αναφέρεται ο όρος, ενώ µόλις το 5,3% δεν γνωρίζει 

και απάντησε αρνητικά. Φυσικά υπήρξαν και τα άτοµα που δεν ήταν απολύτως 

σίγουρα σε αναφέρεται ο όρος µε ποσοστό 13%. Αυτό που είναι αξιοσηµείωτο είναι 

ότι τόσο ο αριθµός των αγοριών όσο και ο αριθµός των κοριτσιών που απάντησαν ότι 

γνωρίζουν τον όρο της ενδοσχολικής βίας είναι περίπου ίσος χωρίς µεγάλες 

αποκλίσεις (113 αγόρια, έναντι 132 κοριτσιών). 

Εάν λοιπόν παρατηρήσουµε το γράφηµα 6 βλέπουµε ότι το κοµµάτι των θετικών 

απαντήσεων υπερτερεί και έτσι µας δηµιουργούνται αισιόδοξες εντυπώσεις από την 

αντίληψη των σηµερινών εφήβων σχετικά µε την ενδοσχολική βία. 
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Ερώτηση 7: Να κυκλώσεις ποια από τα παρακάτω θεωρείς ότι είναι περιστατικά 

βίας: (βάλε �) 

 

Πίνακας 7.1 Ποσοστά ανά ενέργεια 

 
Στο ερώτηµα 7 «Ποια θεωρείς περιστατικά βίας», οι ερωτηθέντες έφηβοι 

παρουσίασαν τα παρακάτω αποτελέσµατα: 

 

Πίνακας 7.2. προσβλητικές εκφράσεις και βρισιές 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 233 77,7 77,7 77,7 

όχι 64 22,3 22,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Σύµφωνα µε τον Πίνακα 7.2 το 77,7% των ερωτηθέντων θεωρεί ως περιστατικό βίας 

τις προσβλητικές εκφράσεις και τις βρισιές, ενώ µόλις το 22,3% δεν το θεωρεί ως 

περιστατικό βίας.  Βλέπουµε, λοιπό, πως µία από τις κύριες λεκτικές µορφές βίας, 

όπως είναι οι προσβλητικές εκφράσεις και οι βρισιές, αναγνωρίζονται από τους 

ερωτηθέντες σε µεγάλο ποσοστό. 

 

Πίνακας 7.3 απειλές 

 Frequency Percent ValidPerce

nt 

CumulativeP

ercent 

Valid 

ναι 209 69,7 69,7 69,7 

όχι 91 30,3 30,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Στον Πίνακα 7.3 παρατηρούµε ότι το 69,7% των ερωτηθέντων θεωρεί ως περιστατικό 

βίας τις απειλές, ενώ το 30,3% δεν το θεωρεί ως περιστατικό βίας. Συγγραφείς όπως 

οι: Brodsky, Miles, Walter κ.α. τονίζουν, ότι η µορφή της βίας µπορεί να είναι 

«ψυχολογική», που εκφράζεται µε πίεση ή απειλές και ασκείται µε σκοπό να 

επηρεαστεί η συµπεριφορά των άλλων. 

 

Πίνακας 7.4 ειρωνεία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 139 46,3 46,3 46,3 

όχι 161 53,7 53,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 7.4 το 46,3% των ερωτηθέντων θεωρεί πως η ειρωνεία είναι 

περιστατικό βίας ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό, 53,7%, δυστυχώς θεωρεί πως η 

ειρωνεία δεν συγκαταλέγεται στα περιστατικά βίας. Όµως όπως παρουσιάσαµε στη 

βιβλιογραφική έρευνα της παρούσας εργασίας, η ειρωνεία αποτελεί ένα από τα 

περιστατικά λεκτικής βίας, αλλά θεωρείται συνήθως ότι  είναι λιγότερο επώδυνη από 

άλλα περιστατικά βίας, πιθανόν γιατί δεν υφίσταται σωµατικός τραυµατισµός ή 

βιαιοπραγία. 

 

Πίνακας 7.5 σωµατική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 261 87,0 87,0 87,0 

όχι 39 13,0 13,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Στον Πίνακα 7.5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για το αν θεωρείται περιστατικό 

βίας η σωµατική βία. Εδώ τα αποτελέσµατα προκαλούν ερωτήµατα καθώς ενώ το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, 87%, θεωρεί τη σωµατική βία ως 

περιστατικό βίας, υπάρχει ένα 13% που δεν το αναγνωρίζει. Το ερώτηµα που τίθεται 

είναι κατά πόσο οι έφηβοι µπορούν να αναγνωρίσουν ένα περιστατικό βίας και να το 

κατηγοριοποιήσουν και κατά πόσο είναι σε θέση να απαντήσουν θετικά, φοβούµενοι 

ότι η απάντησή τους µπορεί να τους εκθέσει. 

 

Πίνακας 7.6 απόρριψη από άλλους 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 129 43,0 43,0 43,0 

όχι 171 57,0 57,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Άλλο ένα περιστατικό βίας που έχει καταγραφεί είναι αυτό της απόρριψης από τους 

άλλους που οδηγεί τους εφήβους σε χαµηλή αυτοεκτίµηση και µειονεκτική θέση. 

Όµως η εικόνα που παρουσιάζεται στον Πίνανα 7.6 µας αποδεικνύει ότι οι έφηβοι δεν 

µπορούν αν διακρίνουν αν η απόρριψη από τους άλλους συγκαταλέγεται στα 

περιστατικά βίας καθώς το 43% απάντησε θετικά σε σύγκριση µε το 57% που 

απάντησε αρνητικά. 

 

Πίνακας 7.5 καταστροφή προσωπικών αντικειµένων 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 207 69,0 69,0 69,0 

όχι 93 31,0 31,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 7.5 οι έφηβοι καλούνται να απαντήσουν εάν η καταστροφή προσωπικών 

αντικειµένων αποτελεί περιστατικό βίας. Το µεγαλύτερο ποσοστό (69%) απάντησε 

θετικά στο ερώτηµα ενώ το 31% απάντησε αρνητικά.  Με τον όρο βία περιγράφονται 

ποικίλες και διαφορετικές διαθέσεις, πράξεις, συµπεριφορές,  από την επιθυµία 

καταστροφής προσωπικών αντικειµένων, την απειθαρχία ή την προσβολή έως τη 

σεξουαλική  κακοποίηση. 

 

Πίνακας 7.6 βανδαλισµοί 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 173 57,7 57,7 57,7 

όχι 127 42,3 42,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Ο Πίνακας 7.6 παρουσιάζει µία εικόνα υπό συζήτηση, καθώς τα ποσοστά των 

εφήβων που απάντησαν στο ερώτηµα αν θεωρούν τους βανδαλισµούς µορφή βίας 

είναι στο ίδιο σχεδόν επίπεδο. Το 57,7% απάντησε θετικά στο ερώτηµα, ενώ το 

42,3% απάντησε αρνητικά. Αυτό σηµαίνει ότι και εδώ επικρατεί µία συγχεόµενη 

άποψη από τους εφήβους, καθώς ένα επιπρόσθετο στοιχείο που εκφράζει τη βίαιη 

συµπεριφορά των µαθητών τόσο απέναντι στο σχολείο όσο και στον ίδιο το σχολικό 

θεσµό είναι οι βανδαλισµοί και οι καταστροφές που προκαλούν οι µαθητές στην 

κτηριακή υποδοµή και στον λοιπό εκπαιδευτικό και µηχανολογικό εξοπλισµό του 

σχολείου. 

Πίνακας 7.7 κλοπή 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 155 51,7 51,7 51,7 

όχι 145 48,3 48,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

Η κλοπή αντικειµένων είναι άλλο ένα περιστατικό βίας που οι έφηβοι δεν µπορούν να 

το κατηγοριοποιήσουν. Το 51,7% απάντησε θετικά στο ερώτηµα ενώ το 48,3% 

απάντησε αρνητικά. Σε έρευνα που έγινε στις ΗΠΑ
12

 στο διάστηµα µεταξύ 1997 και 

2001 συµπεριλαµβάνονται 817.000 κλοπές και 473.000 πράξεις βίας (βιασµοί ή 

σεξουαλικές επιθέσεις, ληστείες, βιαιοπραγίες, απλές επιθέσεις). 

 

Πίνακας 7.8 ληστεία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 129 43,0 43,0 43,0 

όχι 171 57,0 57,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

                                                 
12 Πρόγραµµα Daphne, Βία και Σχολείο, Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της 

βίας σε βάρος των παιδιών, των εφήβων και των γυναικών, ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/funding/daphne3/funding_daphne3_en.htm,  2008, σελ.7-10. 
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Όπως είδαµε και στον προηγούµενο πίνακα οι ερωτηθέντες δεν µπορούν να 

αναγνωρίσουν αν τόσο οι κλοπές όσο και οι ληστείες θεωρούνται περιστατικά βίας 

καθώς το 57% απάντησε αρνητικά.  Είναι γεγονός ότι ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό 

των ερωτηθέντων είχε απαντήσει ότι γνωρίζει σε τι αναφέρεται ο όρος ενδοσχολική 

βία, τελικά το ποσοστό των εφήβων που αναγνωρίζει τις επιµέρους κατηγορίες του 

όρου είναι πολύ µικρό και η γενική εικόνα είναι συγχεόµενη. 

 

Πίνακας 7.9 σεξουαλική παρενόχληση 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

ναι 223 74,3 74,3 74,3 

όχι 77 25,7 25,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Τέλος, στο ερώτηµα 7 οι απαντήσεις σχετικά µε την σεξουαλική παρενόχληση 

παρουσιάζουν θετικά αποτελέσµατα καθώς το 74,3% τη θεωρεί ως περιστατικό βίας. 

Σύµφωνα µε τον Μπεζέ (1998) οι βίαιες και επιθετικές συµπεριφορές στο σχολικό 

χώρο αφορούν όλα τα άτοµα που συνθέτουν τον πληθυσµό µιας σχολικής µονάδας 

και περιλαµβάνουν ποικίλες και διαφορετικές διαθέσεις και πράξεις που πηγάζουν 

από την επιθυµία καταστροφής αντικειµένων, την απειθαρχία ή την προσβολή και 

εκτείνονται έως και την σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση. 
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Ερώτηση 8: Ποια είναι η γνώµη σου για τη σχολική βία; 

 

Πίνακας 8.1 

 
 

Πίνακας 8.2 Η γνώµη σου για τη σχολική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Η σχολική βία δεν είναι κάτι 

σοβαρό. Είναι απλά ένα 

παιχνίδι µεταξύ των µαθητών. 

100 33,3 33,3 33,3 

Η σχολική βία είναι µια πολύ 

σοβαρή υπόθεση 
101 33,7 33,7 67,0 

Η σχολική βία είναι αρκετά 

σοβαρή υπόθεση, όµως δε 

φταίνε οι µαθητές για αυτό 

99 33,0 33,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Γράφηµα 8 

 
 

Στο ερώτηµα 8 «Ποια είναι η γνώµη σου για τη σχολική βία», το 25% των 

ερωτηθέντων έφηβων δήλωσαν ότι διαφωνούν στην απάντηση «Η σχολική βία δεν 

είναι σοβαρό. Είναι απλά ένα παιχνίδι µεταξύ των µαθητών», κάτι που δίνει 

αισιόδοξα µηνύµατα ότι οι µαθητές έχουν καταλάβει την σοβαρότητα του θέµατος. 

Ακολουθούν οι έφηβοι που απάντησαν δεν συµφωνώ απόλυτα µε ποσοστό 3,67%, 

ενώ µε πολύ µικρότερα ποσοστά της τάξης του 1,5% εµφανίζονται οι έφηβοι που δεν 

θεωρούν τη σχολική βία ως ένα σοβαρό γεγονός. 



Η ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ ΣΤOYΣ ΕΦΗΒΟΥΣ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΤΣΟΥΡΗ Α. - ΣΕΡΛΗ Α. 
60 

 

 

Στην απάντηση «η σχολική βία είναι µία πολύ σοβαρή υπόθεση» το µεγαλύτερο 

µέρος των ερωτηθέντων, µε ποσοστό 24%, απάντησε πως συµφωνεί µε αυτό. 

Ενώ παρατηρείται πως τα ποσοστά των δύο παραπάνω απαντήσεων στο ερώτηµα 8 

συµφωνούν σχεδόν απόλυτα, στην απάντηση «Η σχολική βία είναι αρκετά σοβαρή 

υπόθεση, όµως δεν φταίνε οι µαθητές για αυτό» τα στοιχεία αλλάζουν την σχετική 

εικόνα. 

Μόνο το 9% των εφήβων που απάντησαν, θεωρούν πως η σχολική βία αφορά τους 

µαθητές. Το µεγαλύτερο ποσοστό (11,33%) έχει µια διιστάµενη άποψη και ούτε 

συµφωνεί αλλά ούτε και διαφωνεί. Ενώ οι υπόλοιποι έφηβοι έχει διαφορετική άποψη. 
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Ερώτηση 9: Έχεις γίνει ποτέ µάρτυρας βίας στο σχολείο σου; 

 

Γράφηµα9.1 

 
 

 

Πίνακας 9.1 Φύλο * Έχεις γίνει ποτέ µάρτυρας βίας στο σχολείο σου 

Crosstabulation 

Count 

 Έχεις γίνει ποτέ µάρτυρας βίας στο 

σχολείο σου 

Total 

ναι όχι δεν απαντώ 

Φύλο 
αγόρι 90 39 10 139 

κορίτσι 105 52 4 161 

Total 195 91 14 300 

 

Στο ερώτηµα 9 «Έχεις γίνει ποτέ µάρτυρας βίας στο σχολείο σου» τα αποτελέσµατα 

είναι δυστυχώς απογοητευτικά, καθώς το 65% απάντησε θετικά. Αυτό µας δείχνει 

πως η κατάσταση στα σχολεία του Ηρακλείου είναι σε άσχηµο σηµείο. Αν µάλιστα 

συµπεριλάβουµε το ποσοστό 4,67% των εφήβων που δεν θέλησε να απαντήσει, τότε 

συµπεραίνουµε ότι η βία στα σχολεία βρίσκεται µάλλον σε επικίνδυνα σηµεία που 

χρίζουν διερεύνηση. 

Με βάση τις απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτώµενοι, τα περισσότερα άτοµα ήταν 

γένους θηλυκού (161 άτοµα) ενώ τα λιγότερα γένους αρσενικού. Αυτό µας καθιστά 
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προφανές πως στο θέµα της βίας στα σχολεία, τα κορίτσια είναι αυτά που συχνά 

γίνονται µάρτυρες βίαιων περιστατικών. 

 

 

Πίνακας 9.2 Τάξη * Αν ναι(ερώτηση9), πώς αντέδρασες Crosstabulation 

Count 

 Αν ναι(ερώτηση9), πώς αντέδρασες Total 

Αδιαφόρησα Ήθελα να 

επέµβω, αλλά 

φοβήθηκα 

Φώναξα 

κάποιον 

καθηγητή 

Προσπάθησα 

µόνος µου να 

υπερασπιστώ 

το θύµα 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 
7 2 2 1 12 

Β 

γυµνασίου 
25 15 9 22 71 

Γ 

γυµνασίου 
18 15 8 17 58 

Α λυκείου 30 25 13 22 90 

Β λυκείου 5 10 3 10 28 

Γ λυκείου 9 15 6 11 41 

Total 94 82 41 83 300 
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Πίνακας 9.3 Τάξη * Αν ναι(ερώτηση9), πώς αντέδρασες Crosstabulation 

 Αν ναι(ερώτηση9), πώς αντέδρασες Total 

Αδιαφόρησα Ήθελα να 

επέµβω, 

αλλά 

φοβήθηκα 

Φώναξα 

κάποιον 

καθηγητή 

Προσπάθησα 

µόνος µου να 

υπερασπιστώ 

το θύµα 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 7 2 2 1 12 

% of 

Total 
2,3% 0,7% 0,7% 0,3% 4,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 25 15 9 22 71 

% of 

Total 
8,3% 5,0% 3,0% 7,3% 23,7% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 18 15 8 17 58 

% of 

Total 
6,0% 5,0% 2,7% 5,7% 19,3% 

Α λυκειου 

Count 30 25 13 22 90 

% of 

Total 
10,0% 8,3% 4,3% 7,3% 30,0% 

Β λυκειου 

Count 5 10 3 10 28 

% of 

Total 
1,7% 3,3% 1,0% 3,3% 9,3% 

Γ λυκειου 

Count 9 15 6 11 41 

% of 

Total 
3,0% 5,0% 2,0% 3,7% 13,7% 

Total 

Count 94 82 41 83 300 

% of 

Total 
31,3% 27,3% 13,7% 27,7% 100,0% 

 

Πιο αναλυτικά, στο υποερώτηµα «Πως αντέδρασες», οι µαθητές της Α Γυµνασίου 

απάντησαν στο µεγαλύτερο ποσοστό 2,3%, πώς αδιαφόρησαν στο θέαµα ενός 

περιστατικού βίας. Οι µαθητές της Β Γυµνασίου απάντησαν σε ποσοστό 8,3% πως 

αδιαφόρησαν µετά το περιστατικό, ενώ το 7,3% προσπάθησε να υπερασπιστεί µόνος 

του το θύµα. Οι µαθητές της Γ Γυµνασίου και πάλι κατά υψηλότερο ποσοστό 10% 

αδιαφόρησαν µετά το συµβάν, ενώ οι υπόλοιποι ερωτηθέντες ή φοβήθηκαν να 

επέµβουν (8,3%) ή απλά προσπάθησαν µόνοι τους να υπερασπιστούν το θύµα (7,3%). 

Στις τάξεις του Γυµνασίου παρατηρούµε ότι τα παιδιά αδιαφορούν για τα 

συγκεκριµένα γεγονότα ή φοβούνται αρκετά ώστε να επέµβουν. Όµως βλέπουµε πως 

προσπαθούν να δώσουν από µόνα τους µία λύση και να βοηθήσουν το θύµα. ∆εν 

παρατηρείται σχεδόν ποτέ η επιλογή να φωνάξουν ένα καθηγητή ώστε να επέµβει. 

Από την άλλη πλευρά στους µαθητές λυκείου η εικόνα είναι απογοητευτική, καθώς 

όσο ανεβαίνουµε τάξεις οι έφηβοι αδιαφορούν στην θέα ενός τέτοιου περιστατικού, 

µε µεγαλύτερο ποσοστό στην Α Λυκείου (10%) (γράφηµα 9.2).  Αυτό µας γεννά 

ερωτήµατα όπως το αν η ηλικία των µαθητών τους επηρεάζει στην αντίδρασή τους ή 
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αν µεγαλώνοντας  «συνηθίζουν» να βλέπουν τέτοια περιστατικά και έτσι απλώς 

αδιαφορούν. 

 

 

Γράφηµα 9.2 
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Ερώτηση 10: Με ποιους τρόπους εκδηλώνεται η βία στα θύµατα; 

 

Πίνακας 10.1 Statistics 

 Σωµατική 

βία 

Ηλεκτρονική 

(Μέσω email, 

κοινωνικών 

δικτύων 

(facebook) klp.) 

Ψυχολογική βία Λεκτική 

βία 

N 
Valid 300 300 300 300 

Missing 0 0 0 0 

 

 

Πίνακας 10.2 Σωµατική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 274 91,3 91,3 91,3 

Όχι 26 8,7 8,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 10.3 Ηλεκτρονική (Μέσω email, κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 167 55,7 55,7 55,7 

Όχι 133 44,3 44,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 10.4 Ψυχολογική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 208 69,3 69,3 69,3 

Όχι 92 30,7 30,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Πίνακας 10.5 Λεκτική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 225 75,0 75,0 75,0 

Όχι 75 25,0 25,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Στο ερώτηµα 10 παρατηρούµε ότι οι απαντήσεις που µας έδωσαν οι ερωτηθέντες 

έφηβοι, δείχνουν ότι κύρια µορφή εκδήλωσης της βίας στα θύµατα θεωρείται η 

σωµατική βία. Ακολουθεί η λεκτική βία, η ψυχολογική βία και τέλος η νεότερη 

µορφή βίας η ηλεκτρονική. 

Η άσκηση φυσικής-σωµατικής βίας µπορεί να πάρει τη µορφή της επίθεσης ή της 

σύγκρουσης. Η επίθεση σχετίζεται µε την πρόθεση ή την απειλή βλάβης και γενικά 

χαρακτηρίζεται ως αντικοινωνική συµπεριφορά. Η λεκτική βία εκτείνεται από τα 

ενοχλητικά πειράγµατα µέχρι τα ψέµατα, τις συκοφαντίες, τις απειλές, τους 

εκβιασµούς και την ειρωνεία. Τέλος η ηλεκτρονική βία στη οποία ο θύτης  

χρησιµοποιεί τεχνολογικά µέσα, όπως την αποστολή απειλητικών  µηνυµάτων (SMS) 

ή e-mails ή την ανάρτηση συκοφαντικών ιστοσελίδων, δηµοσιοποίηση πληροφοριών 

και εικόνων χωρίς άδεια, ψεύτικη ταυτότητα για  εκµαίευση πληροφοριών και 

γελοιοποίηση. 

Πίνακας 10.6 Case Processing Summary 

 Cases 

Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 

Φύλο * Σωµατική βία 300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

Φύλο * Λεκτική βία 300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

Φύλο * Ψυχολογική 

βία 
300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

Φύλο * Ηλεκτρονική 

(Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

 

 

Πίνακας 10.7 Φύλο * Σωµατική βία 

Crosstabulation 

Count 

 Σωµατική βία Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 
αγόρι 124 15 139 

κορίτσι 150 11 161 

Total 274 26 300 
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Πίνακας 10.8 Φύλο * Λεκτική βία 

Crosstabulation 

Count 

 Λεκτική βία Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 
αγόρι 104 35 139 

κορίτσι 121 40 161 

Total 225 75 300 

 

 

Πίνακας 10.9 Φύλο * Ψυχολογική βία 

Crosstabulation 

Count 

 Ψυχολογική βία Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 
αγόρι 84 55 139 

κορίτσι 124 37 161 

Total 208 92 300 

 

 

Πίνακας 10.10 Φύλο * Ηλεκτρονική (Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων (facebook) klp.) 

Crosstabulation 

Count 

 Ηλεκτρονική (Μέσω 

email, κοινωνικών 

δικτύων (facebook) klp.) 

Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 
αγόρι 66 73 139 

κορίτσι 101 60 161 

Total 167 133 300 

 

Πίνακας 10.11 Case Processing Summary 

 Cases 

Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 

Φύλο * Σωµατική βία 300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

Φύλο * Λεκτική βία 300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

Φύλο * Ψυχολογική 

βία 
300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 
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Φύλο * Ηλεκτρονική 

(Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

300 100,0% 0 0,0% 300 100,0% 

 

 

Πίνακας 10.12 Φύλο * Σωµατική βία Crosstabulation 

 Σωµατική βία Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 

αγόρι 

Count 124 15 139 

% within  Φύλο 89,2% 10,8% 100,0% 

% within Σωµατική βία 45,3% 57,7% 46,3% 

% of Total 41,3% 5,0% 46,3% 

κορίτσι 

Count 150 11 161 

% within  Φύλο 93,2% 6,8% 100,0% 

% within Σωµατική βία 54,7% 42,3% 53,7% 

% of Total 50,0% 3,7% 53,7% 

Total 

Count 274 26 300 

% within  Φύλο 91,3% 8,7% 100,0% 

% within Σωµατική βία 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 91,3% 8,7% 100,0% 

 

Πίνακας 10.13 Φύλο * Λεκτική βία Crosstabulation 

 Λεκτική βία Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 

αγόρι 

Count 104 35 139 

% within  Φύλο 74,8% 25,2% 100,0% 

% within Λεκτική 

βία 
46,2% 46,7% 46,3% 

% of Total 34,7% 11,7% 46,3% 

κορίτσι 

Count 121 40 161 

% within  Φύλο 75,2% 24,8% 100,0% 

% within Λεκτική 

βία 
53,8% 53,3% 53,7% 

% of Total 40,3% 13,3% 53,7% 

Total 

Count 225 75 300 

% within  Φύλο 75,0% 25,0% 100,0% 

% within Λεκτική 

βία 
100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 75,0% 25,0% 100,0% 
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Πίνακας 10.14 Φύλο * Ψυχολογική βία Crosstabulation 

 Ψυχολογική βία Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 

αγόρι 

Count 84 55 139 

% within  Φύλο 60,4% 39,6% 100,0% 

% within Ψυχολογική 

βία 
40,4% 59,8% 46,3% 

% of Total 28,0% 18,3% 46,3% 

κορίτσι 

Count 124 37 161 

% within  Φύλο 77,0% 23,0% 100,0% 

% within Ψυχολογική 

βία 
59,6% 40,2% 53,7% 

% of Total 41,3% 12,3% 53,7% 

Total 

Count 208 92 300 

% within  Φύλο 69,3% 30,7% 100,0% 

% within Ψυχολογική 

βία 
100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 69,3% 30,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ ΣΤOYΣ ΕΦΗΒΟΥΣ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΤΣΟΥΡΗ Α. - ΣΕΡΛΗ Α. 
70 

 

 

Πίνακας 10.15 Φύλο * Ηλεκτρονική (Μέσω email, κοινωνικών δικτύων (facebook) 

klp.) Crosstabulation 

 Ηλεκτρονική (Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 

αγόρι 

Count 66 73 139 

% within  Φύλο 47,5% 52,5% 100,0% 

% within Ηλεκτρονική 

(Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

39,5% 54,9% 46,3% 

% of Total 22,0% 24,3% 46,3% 

κορίτσι 

Count 101 60 161 

% within  Φύλο 62,7% 37,3% 100,0% 

% within Ηλεκτρονική 

(Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

60,5% 45,1% 53,7% 

% of Total 33,7% 20,0% 53,7% 

Total 

Count 167 133 300 

% within  Φύλο 55,7% 44,3% 100,0% 

% within Ηλεκτρονική 

(Μέσω email, 

κοινωνικών δικτύων 

(facebook) klp.) 

100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 55,7% 44,3% 100,0% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των παραπάνω πινάκων (Πίνακας 10.6 έως Πίνακας 

10.15) τα συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι ότι τα άτοµα που δέχονται τις 

περισσότερες µορφές βίας είναι τα κορίτσια. Σε µεγαλύτερα ποσοστά (60%), τα 

κορίτσια δέχονται κυρίως σωµατική βία, ενώ ακολουθούν η ψυχολογική και η 

λεκτική βία. Στην αντίθετη περίπτωση των αγοριών, το µεγαλύτερο ποσοστό δέχεται 

πρώτα σωµατική και έπειτα λεκτική βία. Τελευταία µορφή βίας που επικρατεί τόσο 

στα αγόρια όσο και στα κορίτσια είναι ηλεκτρονική βία, ίσως επειδή αποτελεί τη πιο 

«σύγχρονη» σχετικά µορφή βίας. 

Όλα τα στοιχεία είναι απογοητευτικά καθώς φαίνεται πώς τα φαινόµενα 

παρουσιάζουν µεγάλη έξαρση και ειδικά η σωµατική βία που περιλαµβάνει 

χτυπήµατα, επιθέσεις, συµπλοκές, απόπειρες βιασµών ή απόπειρες αυτοκτονίας
13

, 

                                                 
13 - Παιδιά ταυτόχρονα θύτες και θύµατα έχουν τις µεγαλύτερες πιθανότητες να παρουσιάσουν αργότερα ως νέοι 

ενήλικες διαταραχές πανικού, κατάθλιψη ή τάσεις αυτοκτονίας.    

Το γεγονός δεν προκαλεί έκπληξη, διότι µέρος αυτών αντιδρά στην τραυµατική εµπειρία του να έχει υπάρξει θύµα 

και να το φέρει, λέει ο Μαρκ Σούστερ, διευθυντής Γενικής Παιδιατρικής στο Παιδιατρικό Νοσοκοµείο της Βοστώνης 

και καθηγητής στην Ιατρική Σχολή του Χάρβαρντ."Αυτά τα άτοµα έχουν υποστεί τον εκφοβισµό και αντί να 
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ενώ µας λυπεί το γεγονός πως το θηλυκό γένος γίνεται ο συνήθης θύτης τέτοιων 

περιστατικών. Όλα αυτά οδηγούν τους εφήβους σε µία αποξένωση και ταπείνωση και 

βλάπτουν τόσο την ψυχή όσο και την ηθική των θυµάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                            
αισθάνονταισυναισθηµατική ταύτιση (empathy) ... γίνονται περισσότερο αντιδραστικά και αντιµετωπίζουν το 

"bullying" µάλλον ως τρόπο για να προσελκύσουν την προσοχή", σύµφωνα µε τον Ουίλιαµ Κόουπλαντ. -  ∆ιαθέσιµο 

στο http://www.iatropedia.gr/articles/read/3712 
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Ερώτηση 11: Αν ναι, πώς αντέδρασες; 
Πίνακας 11.1 

 

 

Πίνακας 11.2 Έχεις γίνει ποτέ µάρτυρας βίας στο σχολείο σου * Αν ναι (ερώτηση), πώς αντέδρασες 

Crosstabulation 

 Αν ναι(ερώτηση9), πώς αντέδρασες Total 

Αδιαφόρησα Ήθελα να 

επέµβω, αλλά 

φοβήθηκα 

Φώναξα 

κάποιον 

καθηγητή 

Προσπάθησα 

µόνος µου να 

υπερασπιστώ το 

θύµα 

Έχεις γίνει 

ποτέ 

µάρτυρας 

βίας στο 

σχολείο 

σου 

ναι 
Count 51 60 25 59 195 

% of Total 17,0% 20,0% 8,3% 19,7% 65,0% 

όχι 

Count 37 17 15 22 91 

% of Total 12,3% 5,7% 5,0% 7,3% 30,3% 

δεν απαντώ 
Count 6 5 1 2 14 

% of Total 2,0% 1,7% 0,3% 0,7% 4,7% 

Total 
Count 94 82 41 83 300 

% of Total 31,3% 27,3% 13,7% 27,7% 100,0% 

 

Σύµφωνα µε το πίνακα 11.2 το 65% των ερωτηθέντων εφήβων έχει γίνει µάρτυρας 

ενός περιστατικού βίας στο σχολείο του, το 30,3% δεν έχει παρευρεθεί ποτέ µπροστά 

σε τέτοιο περιστατικό ενώ µόλις το 4,7% αποφάσισε να µην απαντήσει στο ερώτηµα. 

Από αυτούς το 17% των εφήβων που έγινε µάρτυρας σε ένα περιστατικό βίας στο 

σχολείο, προτίµησε να αδιαφορήσει. Το 20% ήθελε να επέµβει αλλά φοβήθηκε, µόνο 

το 8,3 επέλεξε να φωνάξει κάποιον καθηγητή για να βοηθήσει, ενώ το 19,7% 

αποφάσισε να υπερασπιστεί µόνο του το θύµα. 
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Ερώτηση 12: Πόσο συχνά παρατηρούνται φαινόµενα βίαιης συµπεριφοράς στο 

σχολείο σου; 

Γράφηµα 12.1 

 
 

Σύµφωνα µε το γράφηµα 12, 44,67% δήλωσε πως συµβαίνουν σπάνια φαινόµενα βίας 

στο δικό του σχολείο. Το 21% δήλωσε πως συµβαίνουν µία φορά την εβδοµάδα, το 

14,67% µία φορά το µήνα ενώ προβληµατισµό προκαλεί το ποσοστό 19,67% που 

δήλωσε ότι συµβαίνουν κάθε µέρα φαινόµενα βίαιης συµπεριφοράς στο σχολείο του. 

 

Πίνακας 12.1 Πόσο συχνά παρατηρούνται φαινόµενα βίαιης συµπεριφοράς στο 

σχολείο σου 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

κάθε µέρα 59 19,7 19,7 19,7 

µια φορά την 

εβδοµάδα 
63 21,0 21,0 40,7 

µια φορά το µήνα 44 14,7 14,7 55,3 

σπάνια 134 44,7 44,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Πίνακας 12.2 Τάξη * Πόσο συχνά παρατηρούνται φαινόµενα βίαιης συµπεριφοράς στο σχολείο σου 

Crosstabulation 

 Πόσο συχνά παρατηρούνται φαινόµενα βίαιης 

συµπεριφοράς στο σχολείο σου 

Total 

κάθε µέρα µια φορά την 

εβδοµάδα 

µια φορά το 

µήνα 

Σπάνια 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 6 5 0 1 12 

% within 

Τάξη 
50,0% 41,7% 0,0% 8,3% 100,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 10 11 15 35 71 

% within 

Τάξη 
14,1% 15,5% 21,1% 49,3% 100,0% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 18 23 7 10 58 

% within 

Τάξη 
31,0% 39,7% 12,1% 17,2% 100,0% 

Α λυκειου 

Count 14 13 12 51 90 

% within 

Τάξη 
15,6% 14,4% 13,3% 56,7% 100,0% 

Β λυκειου 

Count 4 3 2 19 28 

% within 

Τάξη 
14,3% 10,7% 7,1% 67,9% 100,0% 

Γ λυκειου 

Count 7 8 8 18 41 

% within 

Τάξη 
17,1% 19,5% 19,5% 43,9% 100,0% 

Total 

Count 59 63 44 134 300 

% within 

Τάξη 
19,7% 21,0% 14,7% 44,7% 100,0% 

 

Ο Πίνακας 12.2 και το γράφηµα 12.2 µας παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα που 

προκύπτουν έπειτα από σύγκριση της συχνότητας εµφάνισης βίαιων συµπεριφορών 

στα σχολεία, ανάλογα µε τη τάξη που φοιτούν οι µαθητές. 

Αυτό που παρατηρούµε είναι ότι ενώ στις τάξεις του Γυµνασίου τα παιδιά φαίνεται 

να αποκαλύπτουν πως τέτοια φαινόµενα παρουσιάζονται καθηµερινά, στις τάξεις 

λυκείου οι µαθητές δηλώνουν πως τέτοια φαινόµενα είναι σπάνια στο σχολικό χώρο. 

Εδώ τίθενται τα ερωτήµατα κατά πόσο τα παιδιά στις πρώτες εφηβικές ηλικίες, 

µπορούν να κατανοήσουν τον όρο της σχολικής βίας ή κατά πόσο έχουν την τάση να 

δηλώνουν ξεκάθαρα αυτό που βλέπουν να συµβαίνει καθηµερινά γύρω τους, ενώ στις 

τάξεις του λυκείου µήπως υπάρχει ένα φαινόµενο απόκρυψης γεγονότων που 

χρειάζονται περισσότερη προσπάθεια και έρευνα ώστε να αποκαλυφθούν.  

Επίσης µε την αύξηση της ηλικίας η θυµατοποίηση γενικά µειώνεται (Smith: 2003. 

Whitney & Smith: 1993)· ίσως λόγω του ότι αρκετά από τα πρώην θύµατα µπορούν 

πια να την αποφύγουν, καθώς είναι πια πιο ρωµαλέα αλλά και πιο επιδέξια στην 

αποφυγή της. Η τάση των δραστών από την άλλη αυξάνεται στη µέση και ύστερη 
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εφηβεία, ίσως διότι σε αυτές τις ηλικίες η ριψοκίνδυνη έως παραβατική συµπεριφορά 

κερδίζει περισσότερο έδαφος (Smith: 2003, Whitney & Smith: 1993).  

Υπάρχουν και έρευνες πάντως (Espelage & Swearer: 2003) που υποστηρίζουν ότι η 

εκφοβιστική συµπεριφορά κορυφώνεται κατά την πρώιµη εφηβεία των θυτών και στη 

συνέχεια µειώνεται. Ίσως διότι η ανυπακοή, η παραβατικότητα και η επιθετικότητα -

καθώς αντιδιαστέλλονται από την υπακοή στους ενήλικες και τη συµµόρφωση στους 

κανόνες που αντιπροσωπεύουν την παιδική ηλικία- γίνονται αντιληπτές από τους 

νεαρούς εφήβους ως σύµβολα της µετάβασής τους από την παιδικότητα στην 

ανεξαρτησία (Espelage & Swearer: 2003). 

Γράφηµα 12.2 

 
Ερώτηση 13: Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο σχολικό 

χώρο; 
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Πίνακας 13.1 Φύλο * Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο Crosstabulation 

 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο σχολικό χώρο 

Total 

Όχι Μια-δυο 

φορές 

Συχνά 

Φύλο 

αγόρι 

Count 73 54 12 139 

% of 

Total 
24,3% 18,0% 4,0% 46,3% 

κορίτσι 

Count 90 60 11 161 

% of 

Total 
30,0% 20,0% 3,7% 53,7% 

Total 

Count 163 114 23 300 

% of 

Total 
54,3% 38,0% 7,7% 100,0% 

 

 

Πίνακας 13.2 Τόπος γέννησης * Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο Crosstabulation 

 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο σχολικό χώρο 

Total 

Όχι Μια-δυο 

φορές 

Συχνά 

Τόπος 

γέννησης 

Ελλάδα 

Count 160 107 19 286 

% of 

Total 
53,3% 35,7% 6,3% 95,3% 

Σε άλλη 

χώρα 

Count 3 7 4 14 

% of 

Total 
1,0% 2,3% 1,3% 4,7% 

Total 

Count 163 114 23 300 

% of 

Total 
54,3% 38,0% 7,7% 100,0% 
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Πίνακας 13.3 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Όχι 163 54,3 54,3 54,3 

Μια-δυο 

φορές 
114 38,0 38,0 92,3 

Συχνά 23 7,7 7,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Τα αποτελέσµατα στην ερώτηση 13 «Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική 

βία στο σχολικό χώρο» έχουν ως εξής:  

Το 24,3% των αγοριών και το 30% των κοριτσιών δηλώνει πως δεν έχει υποστεί ποτέ 

βία στο  σχολικό χώρο. Το 18% των αγοριών και το 20% των κοριτσιών δηλώνει πως 

έχει υποστεί βία µία ή δύο φορές, ενώ το 4% των αγοριών και το 3,7% των κοριτσιών 

δηλώνει ξεκάθαρα ότι υπόκεινται συχνά σε σωµατική ή ψυχολογική βία. 

Σχετικά µε τον τόπο γέννησης των ερωτηθέντων, το 53,3% που δεν έχει δεχτεί βία 

είναι από την Ελλάδα ενώ το 1% είναι από άλλη χώρα. Το 35,7% των ελληνόπουλων 

σε σχέση µε το 2,3% των ξένων εφήβων έχει δεχτεί βία µία ή δύο φορές. Τέλος το 

6,3% που δέχεται συχνά επιθέσεις βίας είναι από την Ελλάδα ενώ το 1,3% είναι από 

άλλη χώρα. 

Συνολικά το ποσοστό των εφήβων που δεν έχει δεχτεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική 

βία είναι το 54,3%, το ποσοστό των εφήβων που έχει δεχτεί µία ή δύο φορές βία είναι 

38% ενώ µόλις το 7,7% παραδέχεται ότι τα φαινόµενα βίας αποτελούν συχνή 

καθηµερινότητα για αυτό. 
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Ερώτηση 14: Αν ναι, πώς αντέδρασες; 

 
 

Αυτό που γίνεται αντιληπτό στο υποερώτηµα «Αν ναι (δέχτηκες βία), πώς 

αντέδρασες» είναι πως τα παιδιά που πέφτουν θύµατα σωµατικής ή ψυχολογικής βίας 

δυστυχώς επιλέγουν να ανταποδώσουν µε βία (18%) ή απλά παύουν να αντιδρούν 

γιατί φοβούνται για περαιτέρω παρόµοιες συµπεριφορές. Ένα πολύ µικρό ποσοστό 

δυστυχώς αποφασίζει να ενηµερώσει τους γονείς του ή να κάποιον καθηγητή. 
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Ερώτηση 15: Η βία που ασκήθηκε πιστεύεις ότι έχει σχέση µε 

 

Γράφηµα15 

 
 

 

 

Παρατηρώντας τα αποτελέσµατα του ερωτήµατος 15, διαπιστώνουµε ότι οι 

περισσότεροι έφηβοι σε ποσοστό 40,67% πιστεύουν ότι δέχονται επιθέσεις βίας που 

οφείλονται στο ότι είναι «διαφορετικοί» από την υπόλοιπη «µάζα». Επίσης ένα 

αρκετά µεγάλο ποσοστό 24,67% θεωρεί ότι είναι αδύναµος χαρακτήρας και έτσι δεν 

θα µπορέσει να αντιδράσει σε τέτοια φαινόµενα. Ακολουθούν οι έφηβοι που δέχονται 

ρατσιστική βία λόγω της καταγωγής τους σε ποσοστό 14,33% και 10% περίπου όσοι 

έχουν διαφορετικό ντύσιµο ή διαφορετικό χρώµα δέρµατος από τους υπόλοιπους 

εφήβους. 
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Πίνακας 15.1 Η βία που ασκήθηκε πιστεύεις ότι έχει σχέση 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

το χρώµα του δέρµατός 

του 
31 10,3 10,3 10,3 

το ντύσιµο του 30 10,0 10,0 20,3 

την καταγωγή του 43 14,3 14,3 34,7 

το ότι είναι αδύναµος 74 24,7 24,7 59,3 

το ότι είναι 

"∆ιαφορετικός" 
122 40,7 40,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Ερώτηση 16: Οι εµπλεκόµενοι στο περιστατικό ήταν 
 

Γράφηµα 16.1 
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Πίνακας 16.1 Οι εµπλεκόµενοι στο περιστατικό ήταν 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

µόνο αγόρια 70 23,3 23,3 23,3 

µόνο κορίτσια 21 7,0 7,0 30,3 

αγόρια και κορίτσια 69 23,0 23,0 53,3 

µόνο µαθητές του 

σχολείου 
71 23,7 23,7 77,0 

µε παρουσία των 

καθηγητών 
14 4,7 4,7 81,7 

µαθητές και 

εξωσχολικοί 
55 18,3 18,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Γράφηµα 16.2 

 
 

Στο ερώτηµα 16 που αφορά τους εµπλεκόµενους στο περιστατικό βίας που 

σηµειώθηκε στο σχολικό χώρο βλέπουµε ότι τα ποσοστά είναι περίπου τα ίδια στις 

εξής απαντήσεις: α) µόνο αγόρια (23,33%), β) αγόρια και κορίτσια (23%), γ) µόνο 

µαθητές του σχολείου (23,67%). Άρα στα φαινόµενα συνήθως εµπλέκονται 

ανάµεικτες οµάδες αγοριών-κοριτσιών που συνήθως φοιτούν στο ίδιο σχολείο. Αυτό 

που προκαλεί εντύπωση ότι 4,67% των περιστατικών συνέβη µε παρουσία των 

καθηγητών οι οποίοι πολύ συχνά έρχονται αντιµέτωποι µε τέτοιες καταστάσεις και γι 
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αυτό το λόγο πρέπει να τους παρέχεται εκπαίδευση στο πώς να αντιµετωπίζουν 

έγκαιρα τέτοιου είδους περιστατικά. 
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Ερώτηση 17: Πού έγινε το περιστατικό; 

 

Πίνακας 17.1 Πού έγινε το περιστατικό 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

στον προαύλιο 

χώρο/στον διάδροµο 
223 74,3 74,3 74,3 

στην αίθουσα 

διδασκαλίας 
32 10,7 10,7 85,0 

στο εργαστήριο 5 1,7 1,7 86,7 

στο γραφείο των 

καθηγητών 
10 3,3 3,3 90,0 

εκτός σχολείου κατά τη 

διάρκεια 

περιπάτου/εκδροµής 

29 9,7 9,7 99,7 

11 1 ,3 ,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Γράφηµα 17 

 
 

 

Αναµενόµενα τα αποτελέσµατα της ερώτησης 17 για το πού συνέβη το περιστατικό 

βίας, καθώς η πλειοψηφία απάντησε στο προαύλιο χώρο ή στον διάδροµο του 

σχολείο µε 74,67%. Χρονικά αυτά τα φαινόµενα εντοπίζονται σε µεταβατικές 

περιόδους από µία διδακτική ώρα στην άλλη, δηλαδή στο διάλειµµα, αλλά και στην 

αρχή και στο τέλος της σχολικής µέρας κι έτσι ο προαύλιος χώρος ή οι διάδροµοι 

είναι ιδανικό µέρος για άσκηση βίας. Όµως δε παύει να είναι αξιοσηµείωτο και αυτό 

το µικρό ποσοστό του 3,33% που παρουσιάζει ότι το περιστατικό συµβαίνει µέσα στο 

γραφείο των καθηγητών, όπου οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί λαµβάνουν το ρόλο του 

διαιτητή – διαµεσολαβητή ώστε να σταµατήσουν την εξέλιξη του γεγονότος. 
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Ερώτηση 18: Πότε έγινε το περιστατικό; 

 

Γράφηµα18 
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Πίνακας 18.1 Πότε έγινε το περιστατικό 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

στο διάλειµµα 243 81,0 81,0 81,0 

στην 

αίθουσα/εργαστήριο 

λίγο πριν το µάθηµα 

11 3,7 3,7 84,7 

στην 

αίθουσα/εργαστήριο 

κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος 

13 4,3 4,3 89,0 

κατά τη διάρκεια 

κατάληψης 
6 2,0 2,0 91,0 

σε µαθητική εκδήλωση 7 2,3 2,3 93,3 

κατά τη διάρκεια 

περιπάτου/εκδροµής 
20 6,7 6,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Όπως είδαµε και στη προηγούµενη ερώτηση τα περιστατικά βίας συµβαίνουν 

συνήθως στους προαύλιους χώρους ή τους διαδρόµους του σχολείου, οπότε η 

«καλύτερη» ώρα είναι αυτή του διαλλείµατος!! Έτσι βλέπουµε το ποσοστό 81% να 

µας δίνει αυτή την απάντηση. Ακολουθούν κατά τη διάρκεια της εκδροµής µε 

ποσοστό 6,67%, κατά τη διάρκεια του µαθήµατος µε 4,33%, πριν το µάθηµα µε 

3,67% , σε κάποια εκδήλωση µε 2,33% και τέλος σε κατάληψη µε  2%. 
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Ερώτηση 19: Η πλειονότητα των παρευρισκόµενων µαθητών (εφόσον υπήρχε) 

πώς αντέδρασε; 

 

Πίνακας 19.1 Η πλειονότητα των παρευρισκόµενων µαθητών (εφόσον υπήρχε) 

πώς αντέδρασε 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

επιδοκίµαζε 51 17,0 17,0 17,0 

γελούσε 106 35,3 35,3 52,3 

φοβήθηκε 

/τροµοκρατήθηκε 
32 10,7 10,7 63,0 

προσπάθησε να 

εµπλακεί για να 

τελειώσει νωρίτερα το 

περιστατικό 

58 19,3 19,3 82,3 

προσπάθησε να 

εµπλακεί για να 

συνεχιστεί το 

περιστατικό 

28 9,3 9,3 91,7 

αποµακρύνθηκε σαν να 

µη συνέβη ποτέ το 

περιστατικό 

25 8,3 8,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Κατά τη διάρκεια του περιστατικού βλέπουµε σύµφωνα µε τον Πίνακα 19.1 ότι η 

πλειονότητα των παρευρισκόµενων µαθητών γελούσε (35,3%). Το 17% επιδοκίµαζε 

το γεγονός, το 19,3% προσπάθησε να εµπλακεί για να τελειώσει νωρίτερα το γεγονός, 

το 10,7% φοβήθηκε, το 9,3% δυστυχώς προσπάθησε να εµπλακεί για να συνεχιστεί 

το επεισόδιο και µόνο το 8,3% αποµακρύνθηκε σαν να µη συνέβη ποτέ το 

περιστατικό. 
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Γράφηµα 19 
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Ερώτηση 20: Το περιστατικό περιελάµβανε: 

 

Γράφηµα20.1 

 
 

 

 

Πίνακας 20.1 

προσβλητικές εκφράσεις και βρισιές 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 235 78,3 78,3 78,3 

Όχι 65 21,7 21,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Στην ερώτηση τι περιλάµβανε το περιστατικό οι απαντήσεις που δόθηκαν ήταν: 

• Προσβλητικές εκφράσεις και βρισιές: α) 78,3% ναι, β) 21,7% όχι 

• Σωµατική βία: α) 59,3% ναι, β)40,7% όχι 

• Βανδαλισµό: α)16,3% ναι, β) 83,7% όχι 

• Κλοπή: α) 14,7 ναι, β) 85,3% όχι 

• Καταστροφή προσωπικών αντικειµένων: α)22,3% ναι, β) 77,7% όχι 

• Σεξουαλική παρενόχληση: α)15% ναι, β) 85% όχι 

• Απειλές: α) 47% ναι, β) 53% όχι 
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• Υποτιµητικά σχόλια: α) 56% ναι, β) 44 % όχι. 

Άρα συµπεραίνουµε ότι το πιο συχνό φαινόµενο στα περιστατικά βίας που 

συµβαίνουν στο σχολικό περιβάλλον είναι η λεκτική επίθεση µε βρισιές και 

προσβλητικές εκφράσεις, τα υποτιµητικά σχόλια, οι απειλές και έπειτα η σωµατική 

βία και τα λοιπά. Αυτό συµφωνεί µε τα αποτελέσµατα πρόσφατης έρευνας που 

διενεργήθηκε από το Ε.Π.Υ.Ψ.Ε. το 2011, που αποκαλύπτει ότι στην Ελλάδα η βία 

που ασκείται είναι κυρίως λεκτική, ειδικά βρισιές µε ποσοστό 88% και αρνητικά 

σχόλια µε ποσοστό 67%.
14

 

 

 

Πίνακας 20.2 

σωµατική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 178 59,3 59,3 59,3 

Όχι 122 40,7 40,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 20.3 

βανδαλισµούς 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 49 16,3 16,3 16,3 

Όχι 251 83,7 83,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 20.4 

κλοπές 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 44 14,7 14,7 14,7 

Όχι 256 85,3 85,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 20.5 

καταστροφή προσωπικών αντικειµένων 

                                                 
14 Πρόγραµµα Daphne, Βία και Σχολείο, Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της 

βίας σε βάρος των παιδιών, των εφήβων και των γυναικών, ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/funding/daphne3/funding_daphne3_en.htm,  2008, σελ.7-10. 
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 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 67 22,3 22,3 22,3 

Όχι 233 77,7 77,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 20.6 

σεξουαλική παρενόχληση 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 45 15,0 15,0 15,0 

Όχι 255 85,0 85,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

 

 

Γράφηµα20.2 
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Γράφηµα20.3  

 

 
 

 

 

Γράφηµα20.4 
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Γράφηµα20.5 

 

 
Γράφηµα20.6   
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Πίνακας 20.7 

απειλές 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 141 47,0 47,0 47,0 

Όχι 159 53,0 53,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 20.8 

υποτιµητικά σχόλια 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 168 56,0 56,0 56,0 

Όχι 132 44,0 44,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Γράφηµα 20.7 
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Γράφηµα 20.8 
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Ερώτηση 21: Πώς ένιωθες 1-2 µέρες µετά από την πραγµατοποίηση του 

περιστατικού; 

 

Πίνακας 21.1 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο  

* Ενοχές  

 Ενοχές Total 

ναι όχι 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

Όχι 

Count 36 127 163 

% of 

Total 
12,0% 42,3% 54,3% 

Μια-δυο 

φορές 

Count 27 87 114 

% of 

Total 
9,0% 29,0% 38,0% 

Συχνά 

Count 3 20 23 

% of 

Total 
1,0% 6,7% 7,7% 

Total 

Count 66 234 300 

% of 

Total 
22,0% 78,0% 100,0% 
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Γράφηµα 21.1 

 

 
 

 

Πίνακας 21.2 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο  

* στενοχώρια  

 στενοχώρια Total 

ναι όχι 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

Όχι 

Count 65 98 163 

% of 

Total 
21,7% 32,7% 54,3% 

Μια-δυο 

φορές 

Count 45 69 114 

% of 

Total 
15,0% 23,0% 38,0% 

Συχνά 

Count 9 14 23 

% of 

Total 
3,0% 4,7% 7,7% 

Total 

Count 119 181 300 

% of 

Total 
39,7% 60,3% 100,0% 
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Γράφηµα 21.2 
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Πίνακας 21.3 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο  

* θυµό  

 θυµό Total 

ναι όχι 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

Όχι 

Count 46 117 163 

% of 

Total 
15,3% 39,0% 54,3% 

Μια-δυο 

φορές 

Count 44 70 114 

% of 

Total 
14,7% 23,3% 38,0% 

Συχνά 

Count 7 16 23 

% of 

Total 
2,3% 5,3% 7,7% 

Total 

Count 97 203 300 

% of 

Total 
32,3% 67,7% 100,0% 

 

Γράφηµα 21.3 
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Πίνακας 21.4 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο  

* φόβο  

 φόβο Total 

ναι όχι 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

Όχι 

Count 32 131 163 

% of 

Total 
10,7% 43,7% 54,3% 

Μια-δυο 

φορές 

Count 25 89 114 

% of 

Total 
8,3% 29,7% 38,0% 

Συχνά 

Count 6 17 23 

% of 

Total 
2,0% 5,7% 7,7% 

Total 

Count 63 237 300 

% of 

Total 
21,0% 79,0% 100,0% 

 

Γράφηµα 21.4 
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Πίνακας 21.5 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο  

* αγωνία  

 αγωνία Total 

ναι όχι 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

Όχι 

Count 30 133 163 

% of 

Total 
10,0% 44,3% 54,3% 

Μια-δυο 

φορές 

Count 19 95 114 

% of 

Total 
6,3% 31,7% 38,0% 

Συχνά 

Count 8 15 23 

% of 

Total 
2,7% 5,0% 7,7% 

Total 

Count 57 243 300 

% of 

Total 
19,0% 81,0% 100,0% 

 

Γράφηµα 21.5 
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Πίνακας 21.6 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο  

* αδιαφορία  

 αδιαφορία Total 

ναι όχι 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή 

ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο 

Όχι 

Count 57 106 163 

% of 

Total 
19,0% 35,3% 54,3% 

Μια-δυο 

φορές 

Count 43 71 114 

% of 

Total 
14,3% 23,7% 38,0% 

Συχνά 

Count 7 16 23 

% of 

Total 
2,3% 5,3% 7,7% 

Total 

Count 107 193 300 

% of 

Total 
35,7% 64,3% 100,0% 

 

Γράφηµα 21.6 
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Παρατηρώντας όλα τα αποτελέσµατα που προκύπτουν µέσα από την ερώτηση 21 

«Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο σχολικό χώρο και πως 

ένιωθες µετά από 1-2 µέρες µετά την πραγµατοποίηση του περιστατικού» βλέπουµε 

ότι σχεδόν όλοι οι έφηβοι που είτε δέχονται είτε δεν δέχονται επιθέσεις βίας µετά από 

1 µε 2 µέρες νιώθουν σαν να µη συνέβη το περιστατικό. Αυτό µας δείχνει ότι 

προφανώς τα περιστατικά βίας στο σχολικό χώρο έχουν γίνει καθηµερινότητα στις 

ζωές των εφήβων µε αποτέλεσµα να τα ξεχνούν στις περισσότερες περιπτώσεις και 

να προετοιµάζονται για το επόµενο περιστατικό βίας. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών, τάξεως 35,33% από αυτούς που δεν έχουν 

δεχτεί επίθεση βίας, αδιαφορούν γενικότερα για το φαινόµενο όπως επίσης το 23,67% 

των εφήβων που ήδη έχουν πέσει θύµατα βίας µία ή δύο φορές αντιµετωπίζουν το 

γεγονός µε τον ίδιο τρόπο. 

Κάποια µικρά ποσοστά τις τάξεως του 8 µε 10% που δέχονται συχνά επιθέσεις 

νιώθουν περισσότερο φόβο, θυµό και στεναχώρια, ενώ αντιθέτως οι έφηβοι που δεν 

έχουν δεχτεί επιθέσεις βίας συχνά νιώθουν στεναχώρια (21,7%) για τα θύµατα και 

θυµό απέναντι στους θύτες (15,3%). 

 

Ερώτηση 22: Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία; 

 

Πίνακας 22.1 Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

όχι 65 21,7 21,7 21,7 

Μια-δυο φορές 142 47,3 47,3 69,0 

Αρκετές φορές 69 23,0 23,0 92,0 

∆εν απαντώ 24 8,0 8,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Γράφηµα 22.1 

 
Σύµφωνα µε τον πίνακα 22.1 και τη διαγραµµατική του απεικόνιση παρατηρούµε ότι 

το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων έχει ασκήσει σωµατική  ή ψυχολογική βία 

µία ή δύο φορές σε κάποιο άλλο έφηβο. Το 23% έχει ασκήσει βία αρκετές φορές, το 

21,67% δεν έχει ασκήσει βία ποτέ ενώ το 8% επέλεξε να µην απαντήσει. Βλέπουµε 

λοιπόν ότι κάποια στιγµή το µεγαλύτερο µέρος των εφήβων ακολουθεί το δρόµο της 

βίας έστω και για µία φορά στη ζωή του. 

 

 

Πίνακας 22.2 Φύλο * Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία 

Crosstabulation 

Count 

 Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική 

βία 

Total 

όχι Μια-δυο 

φορές 

Αρκετές 

φορές 

∆εν 

απαντώ 

Φύλο 
αγόρι 27 60 42 10 139 

κορίτσι 38 82 27 14 161 

Total 65 142 69 24 300 
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Γράφηµα 22.2 

 

 
 

Ο Πίνακας 22.2 και το Γράφηµα 22.2, µας εκπλήσσουν καθώς µας δείχνουν ότι τα 

κορίτσια είναι αυτά που έχουν χρησιµοποιήσει σωµατική η ψυχολογική βία µία ή δύο 

φορές µε ποσοστό 27,33%. Ενώ το 9% παραδέχεται ότι το έχει κάνει αρκετές φορές. 

Από τη άλλη πλευρά τα αγόρια παραδέχονται ότι έχουν ασκήσει βία µία ή δύο φορές 

µε ποσοστό 20% και αρκετές φορές µε ποσοστό 14%. Όµως η συχνότητα χρήσης 

βίας από τα αγόρια παραµένει υψηλότερη µε το 14% έναντι στο ποσοστό του 9% των 

κοριτσιών. Κάτι που επίσης συµφωνεί µε την έρευνα του Ε.Π.Ι.Ψ.Υ. το 2010 που µα 

ενηµερώνει ότι ένα στα 4 αγόρια (23,9%) αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια του 

τελευταίου χρόνου ήρθε στα χέρια µε κάποιον ή κάποιους άλλους τουλάχιστον 3 

φορές. Το αντίστοιχο ποσοστό για τα κορίτσια είναι σηµαντικά χαµηλότερο (8,3%) 
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Γράφηµα 22.3 
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Πίνακας 22.3 Τάξη * Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία Crosstabulation 

 Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική 

βία 

Total 

όχι Μια-δυο 

φορές 

Αρκετές 

φορές 

∆εν 

απαντώ 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 0 6 4 2 12 

% of 

Total 
0,0% 2,0% 1,3% 0,7% 4,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 28 34 7 2 71 

% of 

Total 
9,3% 11,3% 2,3% 0,7% 23,7% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 7 18 22 11 58 

% of 

Total 
2,3% 6,0% 7,3% 3,7% 19,3% 

Α λυκειου 

Count 24 42 19 5 90 

% of 

Total 
8,0% 14,0% 6,3% 1,7% 30,0% 

Β λυκειου 

Count 1 21 5 1 28 

% of 

Total 
0,3% 7,0% 1,7% 0,3% 9,3% 

Γ λυκειου 

Count 5 21 12 3 41 

% of 

Total 
1,7% 7,0% 4,0% 1,0% 13,7% 

Total 

Count 65 142 69 24 300 

% of 

Total 
21,7% 47,3% 23,0% 8,0% 100,0% 

 

Στον Πίνακα 22.3 βλέπουµε τη σύγκριση µεταξύ της τάξης που φοιτά ο ερωτόµενος 

έφηβος και τη συχνότητα χρήσης βίας. Παρατηρούµε πως σε όλες τις τάξεις από την 

Α Γυµνασίου µέχρι την Γ Λυκείου οι ερωτηθέντες απάντησαν πως έχουν ασκήσει 

σωµατική ή ψυχολογική βία µία µε δύο φορές, ενώ ακολουθούν οι µαθητές που 

παραδέχονται πως ασκούν βία αρκετές φορές, κάτι ιδιαίτερα λυπηρό για τους 

εφήβους του Ηρακλείου. 
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Ερώτηση 23: Αν Ναι οι λόγοι ήταν: 
 

Πίνακας 23.1 Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο σχολικό χώρο  

 

 

 Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική 

βία 

Total 

όχι Μια-δυο 

φορές 

Αρκετές 

φορές 

∆εν 

απαντώ 

Εσύ έχεις υποστεί ποτέ 

σωµατική ή ψυχολογική 

βία στο σχολικό χώρο 

Όχι 38 89 26 10 163 

Μια-δυο 

φορές 
16 48 38 12 114 

Συχνά 11 5 5 2 23 

Total 65 142 69 24 300 

 

Στον Πίνακα 23.1 βλέπουµε ότι οι έφηβοι που δεν έχουν δεχτεί επιθέσεις βίας έχουν 

ασκήσει οι ίδιοι βία σε κάποιους άλλους εφήβους για µία ή δύο φορές. Επίσης άτοµα 

που έχουν δεχτεί επίθεση βίας για µία ή δύο φορές έχουν και εκείνοι ασκήσει βία τις 

ίδιες φορές απέναντι σε άλλους εφήβους. Αξίζει να αναφέρουµε πως τα άτοµα που 

δέχονται συχνά επιθέσεις σωµατικής ή ψυχολογικής βίας συνήθως δεν καταλήγουν 

να ασκούν βία σε άλλους εφήβους.  

 

Πίνακας 23.2 Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία * Αν Ναι οι λόγοι ήταν Crosstabulation 

Count 

 Αν Ναι οι λόγοι ήταν Total 

Όχι, δεν 

ασκήσει 

βία 

γιατί µου 

αρέσει να 

νιώθω 

δυνατός 

γιατί θέλω 

οι 

συµµαθητ

ές µου να 

απευθύνον

ται πάντα 

σε εµένα 

όταν έχουν 

πρόβληµα 

µε κάποιον 

συµµαθητ

ή τους 

γιατί 

επιθυµώ 

την 

αναγνώρισ

η µου από 

τους 

συµµαθητέ

ς µου 

γιατί µε 

παροτρύνουν 

οι 

συµµαθητές 

µου 

Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ 

σωµατική ή ψυχολογική 

βία 

όχι 58 2 2 2 1 65 

Μια-δυο φορές 84 22 15 10 11 142 

Αρκετές φορές 9 15 22 11 12 69 

∆εν απαντώ 9 2 9 1 3 24 

Total 160 41 48 24 27 300 
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Γράφηµα 23.1 

 
 

 

Σύµφωνα µε το γράφηµα 23.1 οι περισσότεροι έφηβοι από αυτούς που ήδη έχουν 

δεχθεί βία, δεν έχουν ασκήσει βία σε ποσοστό της τάξης του 84%. Όσοι όµως παρόλα 

αυτά ασκούν βία το κάνουν για να παροτρύνουν τους συµµαθητές τους να 

απευθύνονται σε αυτόν όταν αντιµετωπίζουν πρόβληµα µε κάποιο άλλο συµµαθητή 

τους (7,33%), έτσι αποκτούν αναγνώριση και νιώθουν δυνατοί, πιστεύοντας µάλλον 

πως ότι είχε συµβεί σε αυτούς στο παρελθόν, θα µπορέσουν να το καταπολεµήσουν 

για να υπερασπιστούν κάποιο επόµενο θύµα. 
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Ερώτηση 24: Ξέρεις πολλούς θύτες; Αν ναι, πόσους; 

 

Πίνακας 24.1 Ξέρεις πολλούς θύτες; Αν ναι, πόσους 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Όχι, δεν ξέρω 10 3,3 3,3 3,3 

0-2 141 47,0 47,0 50,3 

3-6 131 43,7 43,7 94,0 

παραπανω απο 

6 
18 6,0 6,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Γράφηµα 24.1 

 
 

Στο γράφηµα 24.1 παρατηρούµε πώς τα µεγαλύτερα ποσοστά στο ερώτηµα «ξέρεις 

πολλούς θύτες;» παρουσιάζουν οι απαντήσεις 0-2 µε 47% και 3-6 µε 43,67%. Άρα οι 

περισσότεροι έφηβοι γνωρίζουν για τους θύτες όµως συνήθως αποσιωπούν. Ένα 6% 

υποστηρίζει πως γνωρίζει πάνω από 6 θύτες ενώ µόλις ένα 3,33% δεν γνωρίζει 

κανέναν θύτη. 
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Γράφηµα 24.2 

 

 
 

 

Πίνακας 24.2 Φύλο * Ξέρεις πολλούς θύτες; Αν ναι, πόσους Crosstabulation 

 Ξέρεις πολλούς θύτες; Αν ναι, πόσους Total 

Όχι, δεν 

ξέρω 

0-2 3-6 παραπανω 

απο 6 

Φύλο 

αγόρι 

Count 8 67 54 10 139 

% of 

Total 
2,7% 22,3% 18,0% 3,3% 46,3% 

κορίτσι 

Count 2 74 77 8 161 

% of 

Total 
0,7% 24,7% 25,7% 2,7% 53,7% 

Total 

Count 10 141 131 18 300 

% of 

Total 
3,3% 47,0% 43,7% 6,0% 100,0% 
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Στον πίνακα 24.2 και στο γράφηµα 24.2 παρατηρούµε ότι τα κορίτσια είναι αυτά που 

συνήθως γνωρίζουν τους θύτες σε ένα περιστατικό βίας. Το 24,7% των κοριτσιών 

γνωρίζει έως 2 θύτες ενώ το 25,7% από 3 έως 6 θύτες. Αντιθέτως τα αγόρια το 22,3% 

γνωρίζει έως 2 θύτες ενώ το 18% από 3 έως 6 θύτες.  

Οι έφηβοι επιλέγουν να µην πάρουν το ρόλο του «καρφιού»
15

, όπως επικρατεί να 

λέγεται στη σχολική κοινότητα, και να µιλήσουν για αυτά που γνωρίζουν σε κάποιο 

καθηγητή ή γονέα. Ενώ ξέρουν ποιοι αποτελούν τους θύτες των περιστατικών 

ενδοσχολικής βίας, υπάρχει κάτι που τους εµποδίζει να περάσουν στο επόµενο βήµα 

και να ενηµερώσουν. Πιθανές αιτίες είναι ότι: 

- Φοβούνται: Θεωρούν πως ίσως οι ίδιοι αποτελέσουν τα επόµενα πιθανά 

θύµατα του θύτη που µόλις «κάρφωσαν» κι έτσι επιλέγουν να αποσιωπήσουν. 

- Ντρέπονται: Ειδικά αν κάποιοι από αυτούς έχουν υπάρξει θύµατα 

εκφοβισµού, τότε πιστεύουν πως οι συµµαθητές τους θα τους κοροϊδέψουν 

ακόµη περισσότερο. 

- Πιστεύουν πως δεν µπορούν να βοηθήσουν µε το να µιλήσουν και να 

ενηµερώσουν , κι έτσι κρατάνε ουδέτερη στάση και σιωπούν. 

- Επιπρόσθετα οι Newman-Carlson et al. (2004)
16

 αναφέρουν ότι οι µαθητές 

που γίνονται µάρτυρες µιας εκφοβιστικής κατάστασης αναπτύσσουν µια 

«εκµαθηµένη απόγνωση» (learned helplessness) καθώς νιώθουν δειλοί και 

αδύναµοι αφού δεν αναφέρουν το περιστατικό και δεν έχουν τις δεξιότητες ή 

τα µέσα για να παρέµβουν και να βοηθήσουν το µαθητή που θυµατοποιείται.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
15 Κουκλάκη Φ., Άρθρο: Σχολικός εκφοβισµός: η νέα «µάστιγα» της εποχής, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΗΣ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ & ΑΝΑΛΥΣΗΣ, ∆ιαθέσιµο στο www.real.gr 
16 Newman-Carlson,D.,& Horne,A.,M(2004). Bully Busters: A Psycho educational Intervention for Reducing 

Bullying Behavior in Middle School Students. Journal of Counselling & Development,82(3),259-267.  
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Ερώτηση 25: Θεωρείς ότι η οικογένεια είναι βασικός παράγοντας για τη βία που 

εκδηλώνουν οι θύτες; 

 

Πίνακας 25.1 Θεωρείς ότι η οικογένεια είναι βασικός 

παράγοντας για τη βία που εκδηλώνουν οι θύτες 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 171 57,0 57,0 57,0 

Όχι 34 11,3 11,3 68,3 

Ίσως 94 31,3 31,3 99,7 

Total 300 100,0 100,0 100,0 

 

Σύµφωνα µε τον Πίνακα 25.1 οι έφηβοι που ερωτήθηκαν πιστεύουν κατά 57% ότι 

βασικός παράγοντας για τη βία που εκδηλώνουν οι θύτες είναι η οικογένεια. Το 

31,3% πιστεύει πως ίσως βασικός παράγοντας να είναι η οικογένεια και µόλις το 

11,3% πιστεύει πως η οικογένεια δεν αποτελεί βασικό παράγοντα. 

 

 

 

 

Γράφηµα 25.1 
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Γράφηµα25.2 
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Πίνακας 25.2 Τάξη * Θεωρείς ότι η οικογένεια είναι βασικός παράγοντας για τη βία που 

εκδηλώνουν οι θύτες Crosstabulation 

 Θεωρείς ότι η οικογένεια είναι βασικός παράγοντας για 

τη βία που εκδηλώνουν οι θύτες 

Total 

Ναι Όχι Ίσως 5 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 6 5 1 0 12 

% of 

Total 
2,0% 1,7% 0,3% 0,0% 4,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 33 5 33 0 71 

% of 

Total 
11,0% 1,7% 11,0% 0,0% 23,7% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 33 6 19 0 58 

% of 

Total 
11,0% 2,0% 6,3% 0,0% 19,3% 

Α λυκειου 

Count 50 12 27 1 90 

% of 

Total 
16,7% 4,0% 9,0% 0,3% 30,0% 

Β λυκειου 

Count 20 2 6 0 28 

% of 

Total 
6,7% 0,7% 2,0% 0,0% 9,3% 

Γ λυκειου 

Count 29 4 8 0 41 

% of 

Total 
9,7% 1,3% 2,7% 0,0% 13,7% 

Total 

Count 171 34 94 1 300 

% of 

Total 
57,0% 11,3% 31,3% 0,3% 100,0% 

 

Μέσα από τον Πίνακα 25.2 βλέπουµε ότι σε όλες τις τάξεις γυµνασίου και ειδικότερα 

του λυκείου τα περισσότερα παιδιά πιστεύουν ότι η οικογένεια είναι ο βασικός 

παράγοντας για τις εκδηλώσεις βίας του θύτη. Άρα παρατηρούµε ότι από µικρή 

εφηβική ηλικία πιστεύουν πώς ανάλογα το πώς έχει µεγαλώσει ένα παιδί έτσι θα 

πράττει και στο µέλλον. 
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Ερώτηση 26: Ποια είναι η γνώµη σου για κάποιο συµµαθητή ή συµµαθήτριά σου 

που ασκεί σωµατική ή ψυχολογική βία στους άλλους; 

 

Πίνακας 26.1 Ποια είναι η γνώµη σου για κάποιο συµµαθητή ή συµµαθήτριά σου 

που ασκεί σωµατική ή ψυχολογική βία στους άλλους 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Έχει ψυχολογικά 

προβλήµατα 
85 28,3 28,3 28,3 

Θέλει να γίνεται το 

κέντρο της προσοχής 
124 41,3 41,3 69,7 

Οι πράξεις του 

κρύβουν ανασφάλεια 

και ανωριµότητα 

72 24,0 24,0 93,7 

Είναι δυνατός ή και 

ξέρει να επιβάλει την 

άποψή του/της 

19 6,3 6,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Γράφηµα 26.1 

 
 

Βασιζόµενοι στον Πίνακα 26.1 και στη διαγραµµατική του παράσταση, 

συµπεραίνουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό (41,33%) θεωρεί ότι αυτός που ασκεί 

σωµατική ή ψυχολογική βία το κάνει για να γίνεται το κέντρο της προσοχής. 
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Ακολουθεί το 28,33% που πιστεύει πως έχει κάποια ψυχολογικά προβλήµατα, ενώ το 

24% θεωρεί πως οι πράξεις του κρύβουν ανασφάλεια και ανωριµότητα. Μόνο το 

6,33% πιστεύει πως είναι δυνατός ή ξέρει να επιβάλει τη άποψή του.  

Η Ann Marie C. Lenhardt, που θεωρείται η σηµαντικότερη Αµερικανίδα ειδικός σε 

θέµατα νεανικής βίας, µελετώντας µε τους συνεργάτες της 15 «επεισόδια» που  

συνέβησαν µεταξύ των ετών 1996-2005, κατάφερε να ανασυγκροτήσει την 

προσωπικότητα αλλά και την κοινωνική-συναισθηµατική ζωή των νεαρών δραστών. 

Έτσι, κατέληξε σε µια σειρά από κοινά σε όλους χαρακτηριστικά: ως επί το πλείστον  

ήταν άτοµα που αισθάνονται αποµονωµένα και απαξιωµένα από τους συµµαθητές και 

τους δασκάλους τους, δυσκολεύονται να αντιµετωπίσουν δύσκολες καταστάσεις και 

είχαν µια απελπισµένη ανάγκη για να τραβήξουν την προσοχή (Ι.Γεωργακόπουλος, 

2010). 

Άρα και στην περιοχή του Ηρακλείου οι έφηβοι πιστεύουν ότι οι θύτες προσπαθούν 

απλά να τραβήξουν τη προσοχή της οικογένειας και των συµµαθητών τους. 
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Ερώτηση 27: Σε ποιον θα έπρεπε, κατά τη γνώµη σου, να απευθυνθεί αρχικά ένα 

άτοµο που έχει πέσει θύµα σχολικής βίας; 

 

Πίνακας 27.1 Σε ποιον θα έπρεπε, κατά τη γνώµη σου, να απευθυνθεί 

αρχικά ένα άτοµο που έχει πέσει θύµα σχολικής βίας 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Σε έναν 

καθηγητή 
126 42,0 42,0 42,0 

Στους γονείς 

του 
114 38,0 38,0 80,0 

Στους φίλους 

του 
48 16,0 16,0 96,0 

Σε κανένα 12 4,0 4,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Γράφηµα 27.1 

 
 

Στο γράφηµα27.1 του πίνακα 27.1 παρατηρούµε ότι οι έφηβοι πιστεύουν, µε ποσοστό 

42%, πως τα άτοµα που πέφτουν θύµατα ενδοσχολικής βίας πρέπει πρώτα να 
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απευθύνονται στους καθηγητές τους. Η διαχείριση της τάξης και η σχετική 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σ’ αυτήν, θα βελτιώσει την επικοινωνία τους µε τους 

µαθητές αλλά και τις ακαδηµαϊκές επιδόσεις στο µάθηµά τους. Εν τέλει, θα τους 

βοηθήσει να υιοθετήσουν µία υποστηρικτική συµπεριφορά, όχι µόνο για τη µείωση 

της βίας και του εκφοβισµού στο σχολείο, αλλά και για τη συνολικότερη βελτίωση 

της ποιότητας της σχολικής ζωής τόσο για τους µαθητές τους όσο και για τους ίδιους 

(Καραβόλτσου: 2013).  

Οι γονείς πρέπει να παίρνουν στα σοβαρά αναφορές του παιδιού τους ή/και του 

σχολείου για θέµατα βίας, να αποφεύγουν να ρίξουν την ευθύνη για τον εκφοβισµό 

στα θύµατα, να αποφεύγουν να ενθαρρύνουν την αντίδραση στη βία µε βία («χτύπα 

αν σε χτυπήσουν» ή «κορόϊδεψε αν σε κοροϊδέψουν»). Επίσης να κρατάνε γραπτό 

αρχείο των αναφορών των παιδιών, να ενηµερώνουν άµεσα το σχολείο και να ζητούν 

να εφαρµοστεί η πολιτική του σχολείου στο θέµα, να αποφεύγουν να έρθουν σε 

επαφή µε τους γονείς των θυτών ή/και τους ίδιους τους θύτες, να ενθαρρύνουν το 

παιδί – θύµα να δηµιουργήσει νέες φιλίες, να δείχνουν ότι νοιάζονται για τα 

προβλήµατά των παιδιών και να προσπαθούν να βρουν λύσεις µαζί και τέλος να 

αναζητούν τη βοήθεια ειδικών, αν το πρόβληµα επιµένει ή χειροτερεύει. 
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Πίνακας 27.2 Τάξη * Σε ποιον θα έπρεπε, κατά τη γνώµη σου, να απευθυνθεί αρχικά ένα άτοµο 

που έχει πέσει θύµα σχολικής βίας Crosstabulation 

 Σε ποιον θα έπρεπε, κατά τη γνώµη σου, να απευθυνθεί 

αρχικά ένα άτοµο που έχει πέσει θύµα σχολικής βίας 

Total 

Σε έναν 

καθηγητή 

Στους γονείς 

του 

Στους 

φίλους του 

Σε κανένα 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 6 4 2 0 12 

% of 

Total 
2,0% 1,3% 0,7% 0,0% 4,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 35 25 10 1 71 

% of 

Total 
11,7% 8,3% 3,3% 0,3% 23,7% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 25 19 10 4 58 

% of 

Total 
8,3% 6,3% 3,3% 1,3% 19,3% 

Α λυκειου 

Count 36 37 13 4 90 

% of 

Total 
12,0% 12,3% 4,3% 1,3% 30,0% 

Β λυκειου 

Count 11 13 4 0 28 

% of 

Total 
3,7% 4,3% 1,3% 0,0% 9,3% 

Γ λυκειου 

Count 13 16 9 3 41 

% of 

Total 
4,3% 5,3% 3,0% 1,0% 13,7% 

Total 

Count 126 114 48 12 300 

% of 

Total 
42,0% 38,0% 16,0% 4,0% 100,0% 

 

Παρόλα αυτά παρατηρούµε ότι ανάλογα µε την ηλικία και την τάξη φοίτησης των 

εφήβων αλλάζουν κάπως τα δεδοµένα. Ενώ στις µικρότερες ηλικίες τα παιδιά 

θεωρούν πως πρωτίστως πρέπει τα θύµατα να απευθύνονται στους καθηγητές, στις 

µεγαλύτερες τάξεις του λυκείου τα παιδιά θεωρούν πως είναι σηµαντικότερο να 

ενηµερώνονται οι γονείς των θυµάτων. 

 

 

 

 

 

 

 



Η ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ ΣΤOYΣ ΕΦΗΒΟΥΣ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΤΣΟΥΡΗ Α. - ΣΕΡΛΗ Α. 
123 

 

 

 

 

Γράφηµα 27.2 

 
 

 

 

 

Ερώτηση 28: Το σχολείο πως αντιµετωπίζει τέτοια προβλήµατα; 

 

 

Πίνακας 28.1 Μιλάει στο Θύµα 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 175 58,3 58,3 58,3 

Όχι 125 41,7 41,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Πίνακας 28.2ΜιλάειστοΘύτη 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 182 60,7 60,7 60,7 

Όχι 118 39,3 39,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.3 Μιλάει στους γονείς του θύµατος 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 155 51,7 51,7 51,7 

Όχι 145 48,3 48,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.4 Μιλάει στους γονείς του θύτη 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 180 60,0 60,0 60,0 

Όχι 120 40,0 40,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.5Ενηµερώνειτουςεκπαιδευτικούς 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 117 39,0 39,0 39,0 

Όχι 183 61,0 61,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.6∆ιερευνάτοπεριστατικό 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 128 42,7 42,7 42,7 

Όχι 172 57,3 57,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Πίνακας 28.7 Τιµωρεί µε ποινή το Θύτη 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 132 44,0 44,0 44,0 

Όχι 168 56,0 56,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.8 Ασκεί µεγαλύτερο έλεγχο στην τάξη και το προαύλιο 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 90 30,0 30,0 30,0 

Όχι 210 70,0 70,0 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.9 Αναφέρει το περιστατικό σε ανώτερους 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 41 13,7 13,7 13,7 

Όχι 259 86,3 86,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Πίνακας 28.10 Ζητά βοήθεια από συµβουλευτικές υπηρεσίες 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 61 20,3 20,3 20,3 

Όχι 239 79,7 79,7 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

Πίνακας 28.11 Ζητά την εµπλοκή των 15µελών συµβουλίων 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 71 23,7 23,7 23,7 

Όχι 229 76,3 76,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  
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Πίνακας 28.12 

∆ιοργανώνει συζητήσεις και δράσεις και ενηµερώνει τους µαθητές 

για τις συνέπειες της  άσκησης βίας και εκφοβισµού στο σχολικό 

χώρο 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

Ναι 104 34,7 34,7 34,7 

Όχι 196 65,3 65,3 100,0 

Total 300 100,0 100,0  

 

 

Σύµφωνα µε τους παραπάνω πίνακες της ερώτησης 28 όταν το σχολείο αντιµετωπίζει 

τέτοιου είδους περιστατικά πρέπει: 

Να µιλάει στο θύµα: α)58,3% ναι, β) 41,7% όχι 

Να µιλάει στο θύτη: α)60,7% ναι, β) 39,3% όχι 

Να µιλάει στους γονείς του θύµατος: α)51,7% ναι, β) 48,3% όχι 

Να µιλάει στους γονείς του θύτη: α)60% ναι, β) 40% όχι 

Να ενηµερώνει τους εκπαιδευτικούς α)39% ναι, β) 61% όχι 

Να διερευνά το περιστατικό: α)42,7% ναι, β) 57,3% όχι 

Να τιµωρεί µε ποινή το θύτη: α)44% ναι, β) 56% όχι 

Να ασκεί µεγαλύτερο έλεγχο στην τάξη και το προαύλιο: α)30% ναι, β) 70% όχι 

Να αναφέρει το περιστατικό σε ανωτέρους: α)13,7% ναι, β) 86,3% όχι 

Να ζητά βοήθεια από συµβουλευτικές υπηρεσίες: α)20,3% ναι, β) 79,7% όχι 

Να ζητά εµπλοκή των 15µελών: α)23,7% ναι, β) 76,3% όχι 

Να διοργανώνει συζητήσεις και δράσεις και ενηµερώνει τους µαθητές για τις 

συνέπειες της  άσκησης βίας και εκφοβισµού στο σχολικό χώρο: α)34,7% ναι, β) 

65,3% όχι 

Συνοπτικά το σχολείο πρέπει, σύµφωνα µε τους µαθητές, να λύνει τέτοιου είδους 

προβλήµατα µε το να µιλάει αρχικά στα ίδια τα παιδιά τόσο τους θύτες (60,7%) όσο 

και τα θύµατα(58,3%) και έπειτα να ενηµερώνει τις οικογένειες (60%) και των δύο 

για περαιτέρω διαδικασίες επίλυσης του θέµατος.  

Αυτό που δε γνωρίζουν οι έφηβοι είναι η εισαγωγή στην έννοια της ∆ιαµεσολάβησης. 

Η ∆ιαµεσολάβηση είναι µία διαδικασία που εφαρµόζεται για την επίλυση διαφορών ή 

συγκρούσεων. Άτοµο ειδικά εκπαιδευόµενο λειτουργεί ως ουδέτερος 

∆ιαµεσολαβητής µε στόχο να βοηθήσει τα συγκρουόµενα µέρη να επιλύσουν 

εποικοδοµητικά τις διαφορές του. Η ∆ιαµεσολάβηση έχει αποδειχτεί ως ένας 

αποτελεσµατικός τρόπος επίλυσης των συγκρούσεων, που µπορεί να εφαρµοστεί 

εξίσου καλά και στο εκπαιδευτικό σύστηµα, ιδιαίτερα στο χώρο του σχολείου.   

Κύρια χαρακτηριστικά της ∆ιαµεσολάβησης είναι οι δεξιότητες επικοινωνίας που 

έχει ο ∆ιαµεσολαβητής τις οποίες φροντίζει να µεταδώσει και στα εµπλεκόµενα µέρη. 

∆ηλαδή, ανάµεσα σε άλλα, την προσεκτική ακρόαση, τη σωστή διατύπωση των 

απόψεων, τη διασαφήνιση των θεµάτων, την αναγνώριση των συναισθηµάτων. 

Παράλληλα, ο ∆ιαµεσολαβητής δηµιουργεί ένα κλίµα ζεστό και υποδεχτικό 

προδιαθέτοντας θετικά τα εµπλεκόµενα µέρη, ενώ κατά τη διάρκεια της συνάντησης 

επικρατεί και καλλιεργείται ο αλληλοσεβασµός, η ανεκτικότητα στο διαφορετικό και 

στη διαφορετική άποψη και ο δηµοκρατικός διάλογος. Στόχος των συναντήσεων δεν 

είναι µόνο η εξεύρεση λύσης, αφού σε κάποιες περιπτώσεις τέτοια κατάληξη είναι 
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ανέφικτη, αλλά η εκµάθηση δεξιοτήτων επικοινωνίας, η ενδυνάµωση του µαθητή, 

αφού ο ίδιος παίρνει ενεργά µέρος στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Αρχικά, υπάρχουν τέσσερις βασικές οµάδες που είναι δυνατόν να εκπαιδευτούν. Η 

πρώτη οµάδα αποτελείται από το εκπαιδευτικό προσωπικό που ασχολείται µε την 

εφαρµογή του πειθαρχικού κώδικα δηλαδή, το ∆ιευθυντή και τους Β. ∆ιευθυντές. 

Στην ίδια οµάδα ανήκει και ο Σύµβουλος ο οποίος καλείται σε αρκετές περιπτώσεις 

να παρέχει συµβουλευτική στήριξη προς τους µαθητές που έχουν διαπράξει 

πειθαρχικό παράπτωµα ή έχουν λάβει µέρος σε µια σύγκρουση. Στη δεύτερη οµάδα 

ανήκουν όλοι οι υπόλοιποι καθηγητές οι οποίοι πολλές φορές αντιµετωπίζουν 

συγκρούσεις µέσα στην τάξη είτε µεταξύ των µαθητών είτε οι ίδιοι µε το/τους 

µαθητή/τές. Η άλλη οµάδα αποτελείται από µαθητές οι οποίοι εκπαιδεύονται ως 

∆ιαµεσολαβητές και προσφέρουν βοήθεια προς τους συµµαθητές τους οι οποίοι 

βρίσκονται σε σύγκρουση ή αντιπαράθεση. Η τελευταία οµάδα αποτελείται από 

όλους τους µαθητές του σχολείου, οι οποίοι εκπαιδεύονται στις βασικές δεξιότητες 

της ∆ιαµεσολάβησης ούτως ώστε να µπορούν να χρησιµοποιούν τη µέθοδο 

οποτεδήποτε και οπουδήποτε χρειαστεί.
17

 

Όµως σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των πινάκων της ερώτησης 28 οι µαθητές 

απαντούν αρνητικά στο ότι το σχολείο θα πρέπει να ενηµερώνει τα 15µελή 

συµβούλια των µαθητών ή τους ανωτέρους ή πόσο µάλιστα τις συµβουλευτικές 

υπηρεσίες. Ίσως η ενηµέρωση των εφήβων γύρω από το θέµα της ∆ιαµεσολάβησης, 

πρέπει να γίνει πρωταρχικός στόχος ώστε να γνωρίζουν πως µπορούν να 

ανταποκριθούν σε τέτοιου είδους περιστατικά ενδοσχολικής βίας. Οι ερωτήσεις που 

ακολουθούν θα µας δώσουν καλύτερη εικόνα για την άποψη που έχουν οι έφηβοι 

σχετικά µε τη ∆ιαµεσολάβηση.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
17 Χατζηγέρου Ελ., Άρθρο:Η µέθοδος της ∆ιαµεσολάβησης ως αποτελεσµατικός τρόπος επίλυσης των 

συγκρούσεων στο σχολείο, ∆ελτίο ΥΣΕΑ, Τόµος 2, Τεύχος 1, 2013, σελ.16-17 
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Ερώτηση 29: Ποιες ενέργειες κατά τη γνώµη σου θα πρέπει να γίνουν για να 

αισθάνεσαι ασφάλεια στο σχολικό χώρο; 

 

Πίνακας 29.1 
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Γράφηµα 29.1 

 
 

Μέσα από το ερώτηµα 29 προσπαθούµε να βγάλουµε συµπεράσµατα για τις ενέργειες 

που πρέπει να εφαρµοσθούν ώστε οι µαθητές να νιώθουν περισσότερη ασφάλεια στο 

χώρο του σχολείου. Κατά µεγαλύτερο ποσοστό οι ερωτηθέντες πιστεύουν πως ο 

∆ιευθυντής και οι καθηγητές πρέπει να ενδιαφέρονται περισσότερο για τους µαθητές 

και να είναι αυστηροί σε περιστατικά βίας. Έπειτα ακολουθούν οι έφηβοι που 

απάντησαν πως οι µαθητές πρέπει να εκπαιδευτούν στο να λύνουν ειρηνικά τις 

διαφορές τους κατά 10,67% και τέλος το µικρότερο ποσοστό των µαθητών πιστεύει 

πως η ύπαρξη σχολικού ψυχολόγου θα επιφέρει λύσεις στα θέµατα βίας. 
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Ερώτηση 30: Θεωρείται πως υπάρχει η ανάγκη ∆ιαµεσολάβησης (ειρηνική 

επίλυση συγκρούσεων µέσω συζήτησης) 

 

Πίνακας 30.1 Φύλο * Θεωρείται πως υπάρχει η ανάγκη 

∆ιαµεσολάβησης (ειρηνική επίλυση συγκρούσεων µέσω 

συζήτησης) Crosstabulation 

 Θεωρείται πως υπάρχει η 

ανάγκη ∆ιαµεσολάβησης 

(ειρηνική επίλυση 

συγκρούσεων µέσω 

συζήτησης) 

Total 

Ναι Όχι 

Φύλο 

αγόρι 

Count 114 25 139 

% of 

Total 
38,0% 8,3% 46,3% 

κορίτσι 

Count 141 20 161 

% of 

Total 
47,0% 6,7% 53,7% 

Total 

Count 255 45 300 

% of 

Total 
85,0% 15,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ ΣΤOYΣ ΕΦΗΒΟΥΣ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΤΣΟΥΡΗ Α. - ΣΕΡΛΗ Α. 
131 

 

 

Γράφηµα 30.1 

 

 

 
 

Όπως αναφέρθηκε και στο ερώτηµα 28 Σχολική ∆ιαµεσολάβηση είναι η διαδικασία 

επίλυσης µιας σύγκρουσης, στο πλαίσιο της σχολικής ζωής, µεταξύ δύο ή 

περισσότερων διαφωνούντων µε τη βοήθεια ουδέτερων µαθητών, των µεσολαβητών, 

µέσα από µια δοµηµένη διαδικασία µε: 

• Σαφή όρια 

• Ενεργητική συµµετοχή και  

• Άµεση επικοινωνία των µερών
18

 

Με την εφαρµογή της ∆ιαµεσολάβησης στα σχολεία τα πλεονεκτήµατα είναι πολλά. 

Ορισµένα από αυτά είναι τα πιο κάτω: 

• Ειρηνική επίλυση των διαφορών/συγκρούσεων, που πολλές φορές 

δηµιουργούν εµπόδια στην οµαλή εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Ανάπτυξη του αισθήµατος συνεργασίας και ενότητας στη σχολική κοινότητα. 

• Βελτίωση του σχολικού περιβάλλοντος µε τη δηµιουργία θετικού κλίµατος 

αντί της άρνησης και εχθρότητας που δηµιουργεί η αντιπαράθεση. 

• Αύξηση στη συµµετοχή των µαθητών σε σχολικές δραστηριότητες, βελτίωση 

της αυτοεικόνας τους και των ηγετικών τους ικανοτήτων 

• Εκµάθηση δεξιοτήτων επικοινωνίας, κριτικής σκέψης και λύσης 

προβληµάτων. 

• Μείωση των πειθαρχικών παραποµπών. Μείωση στις ποινές, ιδιαίτερα την 

αποβολή. 

                                                 
18 ΣΤΑΜΕΛΟΥ Π.,  ∆ΕΛΗΜΗΤΡΟΥ ΚΛ., ΟΜΑ∆Α ΣΧΟΛΙΚΗΣ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ, 2ο ΕΠΑΛ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

ΣΧΟΛ.ΕΤΟΣ: 2011-2012. 
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• Μείωση της χρήσης βίας από τους µαθητές τόσο στο σχολείο όσο και σε 

άλλους χώρους, όπως στο σπίτι, στην κοινότητα(κ.τ.λ.).
19

 

Σύµφωνα µε το γράφηµα 30.1 µόνο το 8,33% των αγοριών πιστεύει ότι δεν υπάρχει η 

ανάγκη ∆ιαµεσολάβησης ενώ το συντριπτικό 38% πιστεύει πως υπάρχει σχετική 

ανάγκη . Από την άλλη τα κορίτσια πιστεύουν µε ποσοστό 47% πως υπάρχει ανάγκη 

∆ιαµεσολάβησης ενώ µόνο το 6,67% πιστεύει πως δεν υπάρχει σχετική ανάγκη. 

Ευτυχώς παρατηρούµε πως οι έφηβοι γνωρίζουν την έννοια της διαµεσολάβησης µε 

αποτέλεσµα να τη θεωρούν ως απαραίτητη λύση σε φαινόµενα ενδοσχολικής βίας. 

 

 

Πίνακας 30.2 Τάξη * Θεωρείται πως υπάρχει η ανάγκη 

∆ιαµεσολάβησης (ειρηνική επίλυση συγκρούσεων µέσω συζήτησης) 

Crosstabulation 

 Θεωρείται πως υπάρχει η 

ανάγκη ∆ιαµεσολάβησης 

(ειρηνική επίλυση 

συγκρούσεων µέσω 

συζήτησης) 

Total 

Ναι Όχι 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 11 1 12 

% of 

Total 
3,7% 0,3% 4,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 61 10 71 

% of 

Total 
20,3% 3,3% 23,7% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 50 8 58 

% of 

Total 
16,7% 2,7% 19,3% 

Α λυκειου 

Count 77 13 90 

% of 

Total 
25,7% 4,3% 30,0% 

Β λυκειου 

Count 24 4 28 

% of 

Total 
8,0% 1,3% 9,3% 

Γ λυκειου 

Count 32 9 41 

% of 

Total 
10,7% 3,0% 13,7% 

Total 

Count 255 45 300 

% of 

Total 
85,0% 15,0% 100,0% 

                                                 
19 Χατζηγέρου Ελ., Άρθρο:Η µέθοδος της ∆ιαµεσολάβησης ως αποτελεσµατικός τρόπος επίλυσης των 

συγκρούσεων στο σχολείο, ∆ελτίο ΥΣΕΑ, Τόµος 2, Τεύχος 1, 2013, σελ.16-17 
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Γράφηµα 30.2 
 

 

 
 

 

Αυτό που βλέπουµε στο γράφηµα 30.2 είναι πώς τα παιδιά στις τάξεις του γυµνασίου 

πιστεύουν περισσότερο στην βοήθεια που προκύπτει µέσω της Σχολικής 

∆ιαµεσολάβησης απαντώντας θετικά στο ερώτηµα 30. ∆υστυχώς όσο οι τάξεις 

µεγαλώνουν τα παιδιά προφανώς θεωρούν πως είναι ικανότερα να λύσουν τις 

διαφορές τους χωρίς τη βοήθεια κάποιου φορέα και έτσι απαντούν αρνητικά στο 

ερώτηµα 30. 
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Ερώτηση 31: Ποια µέθοδο ∆ιαµεσολάβησης θεωρείται πιο αποτελεσµατική; 

 

Πίνακας 31.1 Φύλο * Ποια µέθοδο ∆ιαµεσολάβησης θεωρείται πιο 

αποτελεσµατική Crosstabulation 

 Ποια µέθοδο ∆ιαµεσολάβησης θεωρείται 

πιο αποτελεσµατική 

Total 

συναινετική 

συζήτηση 

µεταξύ των 

δυο 

πλευρών σε 

εµπιστευτικ

ό 

κλιµα/διαµε

σολαβηση 

από τους 

µαθητές 

Βιωµατική 

µάθηση και 

άσκηση σε 

ατοµικές και 

οµαδικές 

δεξιότητες 

που 

λειτουργούν 

προληπτικά 

διαµεσολάβ

ηση από 

εκπαιδευτικ

ούς µε την 

ανάπτυξη 

θετικού 

κλήµατος 

στο σχολείο 

Φύλο 

αγόρι 

Count 79 24 36 139 

% of 

Total 
26,3% 8,0% 12,0% 46,3% 

κορίτσι 

Count 100 21 40 161 

% of 

Total 
33,3% 7,0% 13,3% 53,7% 

Total 

Count 179 45 76 300 

% of 

Total 
59,7% 15,0% 25,3% 100,0% 

 

 

Στον Πίνακα 31.1 παρατηρούµε πως τα αγόρια που κλήθηκαν να απαντήσουν στο 

ερώτηµα 31, πιστεύουν κατά 26,3% πως πρέπει να γίνεται συναινετική συζήτηση 

µεταξύ των δυο πλευρών σε εµπιστευτικό κλίµα/διαµεσολάβηση από τους µαθητές, 

το 8% πιστεύει πως η πρέπει να υπάρχει βιωµατική µάθηση και άσκηση σε ατοµικές 

και οµαδικές δεξιότητες που λειτουργούν προληπτικά, ενώ το 12% πιστεύει πως 

χρειάζεται διαµεσολάβηση από εκπαιδευτικούς µε την ανάπτυξη θετικού κλήµατος 

στο σχολείο. Από την άλλη πλευρά τα κορίτσια πιστεύουν κατά 33,3% στη 

συναινετική συζήτηση µεταξύ των δυο πλευρών, το 7% πιστεύει πως η πρέπει να 

υπάρχει βιωµατική µάθηση και το 13,3% % πιστεύει πως χρειάζεται διαµεσολάβηση 

από εκπαιδευτικούς µε την ανάπτυξη θετικού κλήµατος στο σχολείο. Έτσι οι απόψεις 

αγοριών και κοριτσιών περίπου είναι στα ίδια επίπεδα αντίληψης. 
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Γράφηµα 31.1 
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Πίνακας 31.2 Τάξη * Ποια µέθοδο ∆ιαµεσολάβησης θεωρείται πιο 

αποτελεσµατική Crosstabulation 

 Ποια µέθοδο ∆ιαµεσολάβησης θεωρείται 

πιο αποτελεσµατική 

Total 

συναινετικη 

συζητηση 

µεταξυ των 

δυο 

πλευρων σε 

εµπιστευτικ

ο 

κλιµα/διαµε

σολαβηση 

απο τους 

µαθητες 

Βιωµατική 

µάθηση και 

άσκηση σε 

ατοµικές και 

οµαδικές 

δεξιότητες 

που 

λειτουργούν 

προληπτικά 

διαµεσολαβ

ηση απο 

εκπαιδευτικ

ους µε την 

αναπτυξη 

θετικου 

κλιµατος 

στο σχολειο 

Τάξη 

Α 

γυµνασίου 

Count 8 1 3 12 

% of 

Total 
2,7% 0,3% 1,0% 4,0% 

Β 

γυµνασίου 

Count 40 7 24 71 

% of 

Total 
13,3% 2,3% 8,0% 23,7% 

Γ 

γυµνασίου 

Count 45 7 6 58 

% of 

Total 
15,0% 2,3% 2,0% 19,3% 

Α λυκείου 

Count 52 15 23 90 

% of 

Total 
17,3% 5,0% 7,7% 30,0% 

Β λυκείου 

Count 19 4 5 28 

% of 

Total 
6,3% 1,3% 1,7% 9,3% 

Γ λυκείου 

Count 15 11 15 41 

% of 

Total 
5,0% 3,7% 5,0% 13,7% 

Total 

Count 179 45 76 300 

% of 

Total 
59,7% 15,0% 25,3% 100,0% 

Μέσα από τη σύγκριση των απαντήσεων στην ερώτηση 31 και της τάξης που φοιτούν 

οι έφηβοι παρατηρούµε ότι τόσο στις τάξεις του γυµνασίου όσο και του λυκείου η 

άποψη που επικρατεί είναι πως πρέπει να γίνεται συναινετική συζήτηση µεταξύ των 

δυο πλευρών σε εµπιστευτικό κλίµα/διαµεσολάβηση από τους µαθητές. 
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Γράφηµα 31.2 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
Ο

 

Συµπεράσµατα έρευνας-Συζήτηση 
 

 

7.1. Συµπεράσµατα  

 

Από τη µέχρι τώρα ανάλυση των δεδοµένων της παρούσας έρευνας µέσα από τα 

ερωτηµατολόγια, διερευνήθηκε τόσο η κατάσταση που επικρατεί σχετικά µε το 

φαινόµενο της ενδοσχολικής βίας στους εφήβους του Ηρακλείου, όσο και η άποψή 

τους και ο τρόπος αντίδρασής τους στο θέµα αυτό. 

Μετά την παρουσίαση των ερευνητικών αποτελεσµάτων της έρευνας µπορούµε να 

οδηγηθούµε σε κάποια συµπεράσµατα σχετικά µε τα υπό διερεύνηση ερωτήµατα. Τα 

πρώτα συµπεράσµατα που µπορούµε να εξαγάγουµε αφορούν τα δηµογραφικά 

δεδοµένα των εφήβων. Καταρχάς µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι ο µεγαλύτερος 

αριθµός των ερωτηθέντων ήταν κορίτσια. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες έφηβοι 

φοιτούσαν στις τάξεις του Λυκείου µε µεγαλύτερο ποσοστό τους µαθητές Α Λυκείου. 

Μάλιστα τα κορίτσια είχαν µεγαλύτερη προθυµία να απαντήσουν τα ερευνητικά 

ερωτήµατα σχεδόν σε κάθε επίπεδο τάξης. Ο µεγαλύτερος πληθυσµός της οµάδας 

είχε καταγωγή από την Ελλάδα κατά 95% και σχεδόν όλοι οι ερωτηθέντες είχαν 

αδέρφια, σχεδόν 80%.  

∆υστυχώς διαπιστώσαµε πως οι έφηβοι του Ηρακλείου, σε µεγάλο ποσοστό, 

γνωρίζουν ή έχουν ακούσει ότι συµβαίνουν περιστατικά βίας στο δικό τους σχολείο 

και µάλιστα ο µεγαλύτερος αριθµός που γνωρίζει κάτι τέτοιο είναι γένους θηλυκού. 

Από αυτούς τους εφήβους σχεδόν όλοι είχαν ως τόπο γέννησης την Ελλάδα. 

Οι απαντήσεις που συλλέχτηκαν σχετικά µε το ερώτηµα αν οι έφηβοι γνωρίζουν σε τι 

αναφέρεται ο όρος ενδοσχολική βία, απάντησε θετικά. Φυσικά υπήρξαν και άτοµα 

που δεν είχαν µία ξεκάθαρη άποψη για το τι ακριβώς αναφέρει ο όρος. Θετικό είναι 

το συµπέρασµα που προκύπτει πως οι έφηβοι µπορούν να ξεχωρίσουν τι ακριβώς 

θεωρείται ενδοσχολική βία και µπορούν να αναγνωρίσουν παραµέτρους του όρου, 

όπως οι απειλές, η ειρωνεία, τις προσβλητικές εκφράσεις και τις βρισιές, τη σωµατική 

βία κατά κύριο λόγο, την απόρριψη από τους άλλους, την καταστροφή προσωπικών 
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αντικειµένων, τους βανδαλισµούς, τις κλοπές, τις ληστείες και τέλος τη σεξουαλική 

παρενόχληση. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των εφήβων του Ηρακλείου (24%) απάντησε πως θεωρεί τη 

σχολική βία ως µία πολύ σοβαρή υπόθεση, αλλά δυστυχώς ένα µικρό ποσοστό της 

τάξης του 11,33% εξακολουθεί να αδιαφορεί για το θέµα και δεν µπορεί να ξεχωρίσει 

τη θέση τους στο αν συµφωνεί ή διαφωνεί µε το θέµα αυτό. Απογοητευτικά είναι τα 

αποτελέσµατα στην ερώτηση αν οι έφηβοι έχουν γίνει µάρτυρες βίας στο σχολείο 

τους καθώς το 65% απάντησε θετικά. Μόνο το 4,67% των εφήβων δεν θέλησε να 

απαντήσει στο ερώτηµα. Με βάση τις απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτώµενοι, τα 

περισσότερα άτοµα ήταν γένους θηλυκού (161 άτοµα) ενώ τα λιγότερα γένους 

αρσενικού. Αυτό µας καθιστά προφανές πως στο θέµα της βίας στα σχολεία, τα 

κορίτσια είναι αυτά που συχνά γίνονται µάρτυρες βίαιων περιστατικών. Μάλιστα οι 

έφηβοι που φοιτούσαν στις τάξεις του Γυµνασίου φαίνεται να αντιµετωπίζουν τα 

περιστατικά βίας µε µεγαλύτερη ανασφάλεια και να φοβούνται περισσότερο από τα 

παιδιά του λυκείου. Αυτό που συνήθως επιλέγουν είναι να δώσουν µόνοι τους µία 

λύση στο θέµα και να βοηθήσουν το θύµα, απορρίπτοντας την λύση να ενηµερώσουν 

κάποιο καθηγητή τους ώστε να επέµβει. Από την άλλη πλευρά στους µαθητές 

λυκείου η εικόνα είναι απογοητευτική, καθώς όσο ανεβαίνουµε τάξεις οι έφηβοι 

αδιαφορούν για τέτοιου είδους περιστατικά, µε µεγαλύτερο ποσοστό στην Α Λυκείου 

(10%).Αυτό µας γεννά ερωτήµατα όπως το αν η ηλικία των µαθητών τους επηρεάζει 

στην αντίδρασή τους ή αν µεγαλώνοντας  «συνηθίζουν» να βλέπουν τέτοια 

περιστατικά και έτσι απλώς αδιαφορούν. 

Ως κύρια µορφή εκδήλωσης βίας οι έφηβοι αναγνωρίζουν τη σωµατική βία. 

Ακολουθεί η λεκτική βία, η ψυχολογική βία και τέλος η νεότερη µορφή βίας η 

ηλεκτρονική. Μάλιστα τα περισσότερα θύµατα βίας είναι γένους θηλυκού, τα οποία 

δέχονται περισσότερο τη σωµατική βία, ενώ ακολουθούν η ψυχολογική και η λεκτική 

βία. Στην αντίθετη περίπτωση των αγοριών, το µεγαλύτερο ποσοστό δέχεται πρώτα 

σωµατική και έπειτα λεκτική βία. Τελευταία µορφή βίας που επικρατεί τόσο στα 

αγόρια όσο και στα κορίτσια είναι ηλεκτρονική βία, ίσως επειδή αποτελεί τη πιο 

«σύγχρονη» σχετικά µορφή βίας. 

∆υστυχώς, το µεγαλύτερο ποσοστό των εφήβων που ερωτήθηκαν, µας απάντησε πως 

έχει γίνει µάρτυρας ενός περιστατικού βίας στο σχολείο του, ενώ αρκετά µικρότερο 

ήταν το ποσοστό των εφήβων που δεν έχει παρευρεθεί ποτέ µπροστά σε κάτι τέτοιο. 

Από αυτούς το 17% των εφήβων που έγινε µάρτυρας σε ένα περιστατικό βίας στο 

σχολείο, προτίµησε να αδιαφορήσει. Το 20% ήθελε να επέµβει αλλά φοβήθηκε, µόνο 

το 8,3% επέλεξε να φωνάξει κάποιον καθηγητή για να βοηθήσει, ενώ το 19,7% 

αποφάσισε να υπερασπιστεί µόνο του το θύµα. Σύµφωνα µε απαντήσεις των εφήβων 

στα περισσότερα σχολεία συµβαίνουν περιστατικά βίας µία φορά την εβδοµάδα ή και 

κάθε µέρα. Μάλιστα στις πρώτες τάξεις του Γυµνασίου τα παιδιά δηλώνουν σχεδόν 

ξεκάθαρα την άποψή τους στο θέµα και απαντούν µε µεγαλύτερο ποσοστό θετικά στο 

ερώτηµα. 

Στο ερώτηµα αν οι ερωτηθέντες έχουν υποστεί σωµατική ή ψυχολογική βία στο 

σχολικό χώρο απαντούν ότι αυτό έχει συµβεί µία µε δύο φορές και µάλιστα συχνά τα 

θύµατα είναι κορίτσια, ενώ τα περισσότερα έχουν ως τόπο γέννησης την Ελλάδα. 

Συνολικά το ποσοστό των εφήβων που δεν έχει δεχτεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική 

βία είναι το 54,3%, το ποσοστό των εφήβων που έχει δεχτεί µία ή δύο φορές βία είναι 

38% ενώ µόλις το 7,7% παραδέχεται ότι τα φαινόµενα βίας αποτελούν συχνή 

καθηµερινότητα για αυτό. 

Οι περισσότεροι έφηβοι σε ποσοστό 40,67% πιστεύουν ότι δέχονται επιθέσεις βίας 

που οφείλονται στο ότι είναι «διαφορετικοί» από την υπόλοιπη «µάζα». Επίσης ένα 
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αρκετά µεγάλο ποσοστό 24,67% θεωρεί ότι είναι αδύναµος χαρακτήρας και έτσι δεν 

θα µπορέσει να αντιδράσει σε τέτοια φαινόµενα. Ακολουθούν οι έφηβοι που δέχονται 

ρατσιστική βία λόγω της καταγωγής τους σε ποσοστό 14,33% και 10% περίπου όσοι 

έχουν διαφορετικό ντύσιµο ή διαφορετικό χρώµα δέρµατος από τους υπόλοιπους 

εφήβους. 

Εντύπωση προκαλεί το αποτέλεσµα πως τις περισσότερες φορές στα περιστατικά βίας 

εµπλέκονται τόσο αγόρια όσο και κορίτσια και µάλιστα σχεδόν το 5% των 

περιστατικών συνέβη µε παρουσία των καθηγητών οι οποίοι πολύ συχνά έρχονται 

αντιµέτωποι µε τέτοιες καταστάσεις και γι αυτό λόγο αυτό πρέπει να τους παρέχεται 

εκπαίδευση στο πώς να αντιµετωπίζουν έγκαιρα τέτοιου είδους περιστατικά. 

Κύριο χώρος βίας φαίνεται να είναι το προαύλιο και οι διάδροµοι του σχολείου και 

ειδικότερα κατά τη διάρκεια του διαλλείµατος, που φαίνεται να είναι, σύµφωνα µε 

τους εφήβους, η πιο  «κατάλληλη» ώρα για φαινόµενα εκδήλωσης βίας. Η 

πλειονότητα των παρευρισκόµενων µαθητών σε τέτοιου είδους περιστατικά 

εκδήλωσης βίας δυστυχώς αντιδράει γελώντας και αποδοκιµάζοντας τους 

εµπλεκόµενους, ενώ ένα µικρό ποσοστό αποφασίζει να εµπλακεί ενισχύοντας το 

επεισόδιο µε περισσότερη βία. 

Το πιο συχνό φαινόµενο στα περιστατικά βίας που συµβαίνουν στο σχολικό 

περιβάλλον είναι η λεκτική επίθεση µε βρισιές και προσβλητικές εκφράσεις, τα 

υποτιµητικά σχόλια, οι απειλές και έπειτα η σωµατική βία και τα λοιπά. Τα άτοµα 

που γίνονται µάρτυρες σε τέτοια περιστατικά βίας µετά από µία µε δύο µέρες 

δυστυχώς νιώθουν σαν να µη συνέβη ποτέ το περιστατικό που παρακολούθησαν. 

Αυτό µας δείχνει ότι προφανώς τα περιστατικά βίας στο σχολικό χώρο έχουν γίνει 

καθηµερινότητα στις ζωές των εφήβων µε αποτέλεσµα να τα ξεχνούν στις 

περισσότερες περιπτώσεις και να προετοιµάζονται για το επόµενο περιστατικό βίας. 

Από τα άτοµα που έχουν υπάρξει θύµατα βίας, το 23,67% αντιµετωπίζει το γεγονός 

µε τον ίδιο τρόπο αντίδρασης. Ενώ µικρότερο ποσοστό µαθητών είναι αυτό που 

νιώθει φόβο, θυµό η στεναχώρια για το συµβάν. 

Αναφορικά µε το αν οι ερωτηθέντες έφηβοι έχουν ασκήσει ποτέ σωµατική ή 

ψυχολογική βία παρατηρούµε πως το µικρότερο ποσοστό είναι αυτό που δεν έχει 

ασκήσει βία, ενώ προκαλεί απογοήτευση ότι οι περισσότεροι έφηβοι έστω και για µία 

φορά κατέφυγαν στο δρόµο της βίας, µε µεγαλύτερο ποσοστό αυτό των κοριτσιών. 

Σύµφωνα µε το γράφηµα 23.1 οι περισσότεροι έφηβοι από αυτούς που ήδη έχουν 

δεχθεί βία, δεν έχουν ασκήσει βία µε συντριπτικό ποσοστό της τάξης του 84%. Όσοι 

όµως παρόλα αυτά ασκούν βία το κάνουν για να παροτρύνουν τους συµµαθητές τους 

να απευθύνονται σε αυτόν όταν αντιµετωπίζουν πρόβληµα µε κάποιο άλλο 

συµµαθητή τους (7,33%), έτσι αποκτούν αναγνώριση και νιώθουν δυνατοί, 

πιστεύοντας µάλλον πως ότι είχε συµβεί σε αυτούς στο παρελθόν, θα µπορέσουν να 

το καταπολεµήσουν για να υπερασπιστούν κάποιο επόµενο θύµα. 

Αναζητώντας απαντήσεις στο ερώτηµα αν οι ερωτηθέντες έφηβοι γνωρίζουν 

κάποιους θύτες σε περιστατικά βίας, οι περισσότερες απαντήσεις ήταν θετικές και 

µάλιστα τα κορίτσια ήταν αυτά που γνώριζαν από 3 έως 6 θύτες. 

Κατά κύριο λόγο οι ερωτηθέντες έφηβοι πιστεύουν πως βασικός παράγοντας για τη 

βία που εκδηλώνουν οι θύτες, είναι η οικογένεια. Μάλιστα όπως παρατηρήθηκε η 

άποψη αυτή επικρατεί από τις πρώτες, κιόλας, τάξεις του γυµνασίου µέχρι και τις 

τελευταίες τάξεις του λυκείου. 

Κρίνοντας την προσωπικότητα και τη ζωή των θυτών, οι ερωτηθέντες έφηβοι 

πιστεύουν πως τα ξεσπάσµατα βίας κρύβουν την αποµόνωση και απαξίωση που 

νιώθουν οι θύτες, από τους καθηγητές και τους συµµαθητές τους, παράγοντες που 

τους ωθούν να ασκήσουν βία ώστε να γίνουν αποδεκτοί από το όλον και να 
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καλύψουν τις αδυναµίες τους. Τραβούν µέσω της βίας την προσοχή τόσο της 

οικογένειας όσο και των συµµαθητών τους και αποζητούν την αναγνώριση της 

δύναµής τους.  

Όσο αφορά τα θύµατα της ενδοσχολικής βίας, οι ερωτηθέντες πιστεύουν πως πρέπει 

να απευθύνονται πρώτα στους καθηγητές τους και έπειτα να ενηµερώνεται η 

οικογένεια. Αναλογικά στις τάξεις του γυµνασίου επικρατεί η πρώτη άποψη, ενώ στις 

τάξεις του λυκείου η δεύτερη. 

Το σχολείο πρέπει, σύµφωνα µε τους ερωτηθέντες, να λύνει τα θέµατα βίας µε το να 

µιλάει αρχικά στα ίδια τα παιδιά τόσο τους θύτες (60,7%) όσο και τα θύµατα(58,3%) 

και έπειτα να ενηµερώνει τις οικογένειες (60%) και των δύο για περαιτέρω 

διαδικασίες επίλυσης του θέµατος. Αυτό που πιστεύουν οι έφηβοι είναι πως δεν 

πρόκειται να βρεθεί λύση µε το να ενηµερωθούν οι εκπαιδευτικοί ή µε το να 

αναµειχθούν ανώτεροι παράγοντες, τα 15-µελή συµβούλια ή µε τη βοήθεια 

συµβουλευτικών υπηρεσιών και συζητήσεων.  

Οι ερωτηθέντες έφηβοι για να νιώθουν περισσότερη ασφάλεια στο χώρο του 

σχολείου πιστεύουν πως ο ∆ιευθυντής και οι καθηγητές πρέπει να ενδιαφέρονται 

περισσότερο για τους µαθητές και να είναι αυστηροί σε περιστατικά βίας. Έπειτα 

ακολουθούν οι έφηβοι που απάντησαν πως οι µαθητές πρέπει να εκπαιδευτούν στο να 

λύνουν ειρηνικά τις διαφορές τους κατά 10,67% και τέλος το µικρότερο ποσοστό των 

µαθητών πιστεύει πως η ύπαρξη σχολικού ψυχολόγου θα επιφέρει λύσεις στα θέµατα 

βίας. 

Η ανάγκη διαµεσολάβησης θεωρείται ως αναγκαία από τους ερωτηθέντες εφήβους 

και κυρίως αυτό υποστηρίζουν τα κορίτσια µε 47%.Ευτυχώς παρατηρούµε πως οι 

έφηβοι γνωρίζουν την έννοια της διαµεσολάβησης µε αποτέλεσµα να τη θεωρούν ως 

απαραίτητη λύση σε φαινόµενα ενδοσχολικής βίας. 

Τέλος αναφορικά µε το ποια µέθοδος διαµεσολάβησης θεωρούν πιο αποτελεσµατική, 

οι ερωτηθέντες απάντησαν κατά µεγάλο ποσοστό την συναινετική συζήτηση µεταξύ 

των δύο πλευρών σε εµπιστευτικό κλίµα, άρα διαµεσολάβηση από τους µαθητές.  

 

7.2. Προτάσεις 

 

Είναι αδύνατον να υποτιµήσει κανείς τη σπουδαιότητα της εκπαίδευσης. Γνωρίζουµε 

ότι η εκπαίδευση είναι σηµαντική για τη ζωή και την ευηµερία των παιδιών και 

βέβαια είναι εξίσου σηµαντική για τη µετέπειτα ζωή τους ως ενήλικες. Η εκπαίδευση 

είναι η πλατφόρµα στην οποία βασίζεται η επιτυχία, η καταξίωση, η οικονοµική 

σταθερότητα, η επαγγελµατική πρόοδος και η προσωπική µας εξέλιξη
20

. 

Αντιλαµβάνεται κανείς λοιπόν πόσο θλιβερό είναι οι λέξεις «βία» και «σχολείο» να 

βρίσκονται στην ίδια φράση. Επίσης, είναι εξαιρετικά ανησυχητικό να µαθαίνει 

κανείς ότι υπάρχουν σχολεία σε αρκετά κράτη µέλη της Ευρωπαϊκή Ένωσης που 

υποχρεούνται να αποβάλλουν κάποιους µαθητές επειδή τα παιδιά αυτά έχουν ασκήσει 

βία µέσα στην αίθουσα ή στο προαύλιο του σχολείου
21

. Πόσο µάλιστα αυτό να 

συµβαίνει σε µια µικρή σχετικά πόλη όπως το Ηράκλειο. 

                                                 
20 Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της βίας σε βάρος των παιδιών, των εφήβων 

και των γυναικών. ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/daphnetoolkit/files/others/booklets/08_daphne_booklet_8_el.pdf 
21 Φυλλάδια Daphne: Θέµατα και εµπειρίες από την καταπολέµηση της βίας σε βάρος των παιδιών, των εφήβων 

και των γυναικών. ∆ιαθέσιµο στο: 

http://ec.europa.eu/justice_home/daphnetoolkit/files/others/booklets/08_daphne_booklet_8_el.pdf 
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Μέσα από τη παρούσα έρευνα καταλήγουµε σε διάφορα συµπεράσµατα και 

αποκαλύπτουµε τις απαντήσεις σε καίρια ερωτήµατα που τέθηκαν στην αρχή της 

πτυχιακής εργασίας. 

Σύµφωνα µε τις πρώτες απαντήσεις των ερωτηθέντων αποκαλύπτουµε πως τα 

περιστατικά ενδοσχολικής βίας στους εφήβους του Ηρακλείου κυµαίνονται από ένα 

µε δύο περιστατικά ανά εβδοµάδα. Μάλιστα στα περιστατικά αυτά συχνά πολλοί 

είναι οι µαθητές που αποκτούν το ρόλο του παρατηρητή µε κύρια αντίδραση το γέλιο 

και το χλευασµό του γεγονότος.  Κύριοι πρωταγωνιστές των περιστατικών είναι τόσο 

τα κορίτσια όσο και τα αγόρια, µε τόπο καταγωγής κατά µεγαλύτερο ποσοστό την 

Ελλάδα.  

Στις περισσότερες περιπτώσεις τα σχόλια για τη διαφορετικότητα του θύµατος είναι 

αυτά που αποτελούν λόγο για βία. Βία που εκδηλώνεται κατά βάση µε βρισιές, 

υποτιµητικές εκφράσεις, «γλώσσα» που πληγώνει και ακολουθείται από κλωτσιές ή 

µπουνιές ή διάφορες µορφές σωµατικής βίας. 

Η βία στα σχολεία των ερωτηθέντων εµφανίζεται περισσότερο κατά την ώρα του 

διαλείµµατος και ειδικά στον προαύλιο χώρο, µάλιστα πολλές φορές παρουσία των 

καθηγητών τους. Η ευθύνη, ωστόσο, σε αυτή τη περίπτωση, βαραίνει και τον 

εκπαιδευτικό αφού αποτελεί ένα από τα πρόσωπα που επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό 

τους εφήβους. Ο εκπαιδευτικός είναι µέλος του συστήµατος του σχολείου και της 

σχολικής τάξης, εποµένως η στάση του απέναντι στο bullying συµβάλλει είτε στην 

ενίσχυση είτε στην αποδυνάµωσή του φαινοµένου. 

Αυτό που προκαλεί εντύπωση είναι πως οι έφηβοι θεωρούν ως κύριο παράγοντα 

φαινοµένων βίας αποτελεί η οικογένεια του θύτη. Η οικογένεια και το σχολείο ως τα 

µέγιστα συστήµατα διαπαιδαγώγησης των παιδιών δυστυχώς δεν έχουν πετύχει ως 

τώρα να αναδείξουν υγιείς µεθόδους έκφρασης του θυµού. Ο θυµός είναι ένα 

απολύτως ανθρώπινο συναίσθηµα και δεν πρέπει να θεωρείται a priori ότι τον 

διαδέχεται η επιθετικότητα και η βία. Η διαχείρισή του µπορεί να γίνει µε αποδεκτούς 

τρόπους που να µην πληγώνουν τους άλλους, αλλά πρέπει κάποιος να το δείξει στα 

παιδιά. Στην απουσία ολοκληρωµένης συναισθηµατικής διαπαιδαγώγησης τα παιδιά 

τείνουν να εκφράζουν το θυµό τους µε µη αποδεκτούς τρόπους, ενίοτε και 

επιθετικούς
22

. 

Ερευνητικά καταδεικνύεται ότι τα φαινόµενα της σχολικής βίας και του σχολικού 

εκφοβισµού κινούνται σε χαµηλά επίπεδα στο Ηράκλειο. Εµφανείς τάσεις αυξητικές 

ή φθίνουσες δεν εµφανίζονται, από την εικόνα που προκύπτει µέσα από την ποσοτική 

ανάλυση των δεδοµένων. 

Αν και την τελευταία δεκαετία στην Ελλάδα έχουµε γίνει µάρτυρες της 

πραγµατοποίησης αρκετών εµπειρικών ερευνών σχετικά µε το φαινόµενο της 

σχολικής βίας, οι οποίες έχουν το προβάδισµα σε κάποια αρχική κατανόηση της 

ύπαρξης του προβλήµατος, εντούτοις, γίνεται προφανές, ότι πολλή δουλειά αποµένει 

για να γίνει κάτι σοβαρό σχετικά µε την ευαισθητοποίηση σε όλα τα επίπεδα, από 

πλευράς µαθητών και δασκάλων, των οικογενειών των µαθητών, την κοινωνία και 

την κρατική πολιτική, ώστε να επέλθει ουσιαστική λύση στο κοινωνικό πρόβληµα 

που αναλύουµε. 

Η έννοια της βίας στο σχολείο, φυσική, σεξουαλική, ψυχολογική, λεκτική βία, 

απειλές και βανδαλισµοί, είναι συνάρτηση ατοµικών, κοινωνικών και πολιτισµικών 

παραµέτρων. Είναι άµεσα συνυφασµένη µε τους κοινωνικοπολιτισµικούς όρους ζωής 

                                                 
22 Ερευνητική   εργασία, Τίτλος: Ενδοσχολική βία: γιατί οι µαθητές χρησιµοποιούν βία, µε ποιους τρόπους 

αντιµετωπίζεται και ποια είναι η έκταση του φαινόµενου στο χώρο της σχολικής µας µονάδας; 50ο γενικό λύκειο 

Αθηνών, Επιβλέπων Καθηγητής:  Στουπάκης Κωνσταντίνος, 2013-2014. 
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και συχνά προκύπτει ως µια εναλλακτική απάντηση στις κοινωνικοοικονοµικές 

ανισότητες και τις κοινωνικές συγκρούσεις. Η µεταφορά της κοινωνικής βίας στο 

σχολείο, στον µοναδικό ίσως χώρο όπου οι χαµένοι µπορούν να δείξουν τη δύναµή 

τους και οι ευάλωτοι την αντίστασή τους, δεν πρέπει να µας οδηγεί σε λαθεµένα ή 

γενικής εφαρµογής συµπεράσµατα. Κι όµως, το σχολείο µπορεί να γίνει ένα πεδίο  

διαλόγου και διαχείρισης της βίας, αρκεί να γεφυρώσει -και όχι να γκρεµίσει- τη 

σχέση «οικογενειακό - κοινωνικό περιβάλλον» και «σχολικό περιβάλλον» (µε όσα 

πολιτισµικά στοιχεία το καθένα από αυτά φέρει και επιβάλλει)
23

.  

Οι έφηβοι σήµερα πιστεύουν πως το σχολείο δεν µπορεί να επαναπαύεται µόνο στην 

ευαισθητοποίηση και στην ενηµέρωση των αρµοδίων για τα περιστατικά βίας. 

Οφείλει να δρα όχι µόνο διαδικαστικά, αλλά και προληπτικά. Είναι απαίτηση των 

καιρών να ενταχθούν και επισήµως στη σχολική καθηµερινότητα θέµατα που να 

άπτονται της συναισθηµατικής αγωγής των παιδιών. Η προσπάθεια ανάπτυξης από τη 

σχολική ηλικία µιας «ισχυρής ταυτότητας» είναι η ασφαλέστερη µέθοδος 

περιορισµού των βίαιων συµπεριφορών. Όχι ισχυρή που παραπέµπει σε εγωισµό, 

αλλά που διασφαλίζει τη ψυχική ανθεκτικότητα της προσωπικότητας µέσω της 

αυτογνωσίας και της αυτορρύθµισης του ανθρώπινου συναισθηµατικού κόσµου. 

Παιδιά µε ανεπτυγµένες προσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες κοινωνικοποιούνται 

οµαλά και δεν οπισθοχωρούν σε επιθετικές συµπεριφορές. Είναι ικανά να 

περιφρουρούν την ελευθερία και την αξιοπρέπειά τους και παράλληλα να µην 

θυµατοποιούνται µε περισσή ευκολία ακόµα και από µέλη της οικογενείας τους
24

. 

Το θύµα και ο θύτης είναι προσωπικότητες διαµορφωµένες στην κοινωνία στην οποία 

βρίσκεται το σχολείο. Η στάση τους και η συµπεριφορά τους αντανακλά και 

αναπαράγει ό, τι το οικογενειακό, σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον καλλιεργεί. Ο 

έλεγχος της βίας στη σχολική κοινότητα, χωρίς µέτρα πολιτικής που να 

αντιµετωπίζουν το πρόβληµα που υπάρχει στην ευρύτερη κοινωνία, δεν είναι µόνο 

ένα απλό ηµίµετρο, είναι ένα µέτρο συντήρησης και διαιώνισης της βίας. 

Τα προγράµµατα επέµβασης που έχουν σχεδιαστεί, µε σκοπό να καταπολεµήσουν τη 

βία στα σχολεία είναι ακόµα λίγα. Στερούνται συστηµατικής εσωτερικής και 

εξωτερικής αξιολόγησης, έτσι ώστε οι εκθέσεις που έχουµε συχνά να 

αυτοπεριορίζονται σε περιγραφικά στοιχεία σχετικά µε το πρόβληµα. Οποιοσδήποτε 

κύκλος σεµιναρίων κατάρτισης που απευθύνεται στο εκπαιδευτικό προσωπικό, που 

θέλει να δώσει λύση στο ζήτηµα της βίαιης συµπεριφοράς, πρέπει να παρουσιάζεται 

µε έναν τρόπο που εξασφαλίζει την εφαρµογή του όταν τελειώσει το επιµορφωτικό 

πρόγραµµα
25

. 

Πρέπει να παρέχονται στο διδακτικό προσωπικό – καθηγητές και δασκάλους - 

υποστηρικτικές δυνατότητες, στις οποίες να µπορούν να βασιστούν, σε περίπτωση 

προβληµάτων, ενώ ενεργές προσπάθειες πρέπει να καταβάλλονται για να 

εξασφαλιστεί ένα θετικό ήθος στο σχολείο, το οποίο δεν θα υποστηρίζει την έκφραση 

της βίας µεταξύ των µαθητών, των δασκάλων και των µαθητών, καθώς επίσης και 

µεταξύ των δασκάλων. 

Τέλος, µέτρα πρέπει να ληφθούν για να βοηθηθούν οι µαθητές των µειονοτήτων, οι 

αριθµοί των οποίων αυξάνονται σταθερά, για να αντιµετωπίζουν τις δυσκολίες στην 

προσαρµογή τους στο σχολείο. Τα σχολεία πρέπει να αναπτύξουν σε αντίθεση µε την 

                                                 
23 Βιδάλη, Σ. (1995). Μαθητικές κατασκηνώσεις: Η µεταφορά της βίας από την κοινωνία στο σχολείο, Σύγχρονη 

εκπαίδευση, 82-83, 112-119. 
24 Βιδάλη, Σ. (1995). Μαθητικές κατασκηνώσεις: Η µεταφορά της βίας από την κοινωνία στο σχολείο, Σύγχρονη 

εκπαίδευση, 82-83, 112-119 
25 Γαλάνης, Γ. (1995). Παραβατικότητα µαθητών και προληπτική εκπαίδευση. Σύγχρονη Εκπαίδευση, 82-83, 123-

131 
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καταπιεστική οµογενοποίηση που τα χαρακτηρίζει σήµερα, το σεβασµό της 

ετερογένειας και των δυνατοτήτων των µαθητών, ελληνικής και µη ελληνικής 

προέλευσης το ίδιο
26

. 

 

7.3. Επίλογος 

 

Κλείνοντας την παρούσα πτυχιακή εργασία, καλούµαστε να δώσουµε απαντήσεις στα 

αρχικά ερωτήµατα της έρευνάς µας που αφορούν την ενδοσχολική βία ανάµεσα 

στους εφήβους του ∆ήµου Ηρακλείου. 

Η κατάσταση της ενδοσχολικής βίας στο ∆ήµο Ηρακλείου βρίσκεται σε έξαρση. Τα 

περιστατικά βίας παρατηρούνται σχεδόν σε καθηµερινή βάση. Βρίσκοντας πρόσφορο 

το έδαφος των σχολικών διαδρόµων όπως επίσης και του προαύλιου χώρου, τα 

λεκτικά επεισόδια κυριαρχούν χωρίς όµως να λείπουν και οι σωµατικές επιθέσεις. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας οι έφηβοι στις τάξεις του Γυµνασίου είναι 

αυτοί που συµµετέχουν συχνότερα στα περιστατικά βίας, ενώ αυτά µειώνονται στις 

τάξεις του Λυκείου. 

Οι µαθητές θύµατα επιλέγουν συνήθως να µην αναφέρουν τις επιθέσεις που δέχονται 

ενώ οι υπόλοιποι έφηβοι – παρατηρητές, παρευρισκόµενοι – προσπαθούν µόνοι τους 

να βρουν µία λύση ή σπανίως ενηµερώνουν τους καθηγητές ή τους γονείς τους. Η 

στάση που κρατούν απέναντι σε περιστατικά βίας, οι έφηβοι του ∆ήµου Ηρακλείου, 

είναι κυρίως αδιάφορη, δεν επιλέγουν να δράσουν ούτε να ασχοληθούν περαιτέρω µε 

το γεγονός ενώ σπανιότερα νιώθουν θυµό ή στεναχώρια. 

Ο λόγος που φαίνεται να αποτελεί την αιτία εµφάνισης περιστατικών βίας είναι η 

«διαφορετικότητα» των εφήβων. Εκείνοι που επιλέγουν να ντυθούν διαφορετικά, να 

ακούσουν διαφορετική µουσική, να συµπεριφερθούν διαφορετικά από το «σύνολο», 

είναι αυτοί που γίνονται στόχος επιθέσεων. Χωρίς και πάλι να λείπουν οι ρατσιστικές 

επιθέσεις που αφορούν την καταγωγή, το φύλο, το χρώµα του δέρµατος ή την 

αδυναµία ενός µαθητή. 

Το φαινόµενο της ενδοσχολικής βίας στο ∆ήµο Ηρακλείου φαίνεται πως κινείται στα 

πλαίσια του µέσου πανελλαδικά όρου
27

, όµως τα αποτελέσµατα δεν παύουν να είναι 

ανησυχητικά. 

Η εύρεση δραστικών λύσεων για την καταπολέµηση της ενδοσχολικής βίας αποτελεί 

κύριο µέληµα στον εκπαιδευτικό τοµέα. 

Πρόσφατα δηµιουργήθηκε Παρατηρητήριο για την πρόληψη Σχολικής Βίας και 

Εκφοβισµού
28

 σε πανελλαδικό επίπεδο, που στόχο έχει να ενώσει και να συντονίσει 

τις παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

Σε επίπεδο περιφέρειας Κρήτης, κάθε σχολείο θα έχει ένα εκπαιδευτικό σε ρόλο 

παρατηρητή, ώστε να διαπιστώνει αν υπάρχουν φαινόµενα εκφοβισµού και σε τι 

ποσοστό, να ενηµερώνει τον συντονιστή και να οργανώνει παρεµβατικές δράσεις. 

Η ύπαρξη ψυχολόγου και κοινωνικών λειτουργών στα σχολεία µπορεί να συµβάλλει 

θετικά στην µείωση του φαινοµένου, καθώς θύτες και θύµατα συνήθως «κουβαλάνε» 

                                                 
26 Γεωργούλη – Κούκου, Α. (1995). Παιδιά πρωταγωνιστές των νέων µορφών βίας: θύτες ή θύµατα; Σύγχρονη 

Εκπαίδευση, 82-83, 119-122 
27 Ευρωπαϊκή Έρευνα για το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού. Τελική έκθεση, Έργο: Ευρωπαϊκή καµπάνια 

κατά του σχολικού εκφοβισµού. Συντονιστής έργου: Το Χαµόγελο του Παιδιού, ∆εκέµβριος 2012. 
28 Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων ανέλαβε, µε την υπ’ αριθµ. 159704/Γ7/17-12-2012 Υπουργική 

Απόφαση, τη δηµιουργία Παρατηρητηρίου για την Πρόληψη της Σχολικής βίας και του Εκφοβισµού, µε σκοπό τη 

µέριµνα για την πρόνοια και ασφάλεια των µελών της σχολικής κοινότητας ενάντια στη σχολική βία και τον 

εκφοβισµό, ώστε να αποτυπωθεί µε σαφήνεια σε Πανελλαδικό επίπεδο το εύρος του φαινοµένου και να 

συγκροτηθεί το πρωτογενές υλικό καταγραφής και µελέτης. 
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το δικό τους φορτίο ψυχολογικών τραυµάτων, κάτι που αποτελεί κύριο λόγο στις 

εκδηλώσεις βίας. 

Η συνεχής εκπαίδευση και ενηµέρωση εκπαιδευτικών και µαθητών γύρω από το θέµα 

της ενδοσχολικής βίας κρίνεται απαραίτητη για την αντιµετώπισή της και την εύρεση 

λύσεων. Επίσης η σωστή ενηµέρωση των γονέων και η ευαισθητοποίησή τους γύρω 

από το θέµα θεωρείται αναγκαία, διότι η οικογένεια παίζει  το βασικό ρόλο στη 

διαµόρφωση της προσωπικότητας των εφήβων. 

Για όλους αυτούς τους λόγους η συνεργασία όλων, εκπαιδευτικών φορέων, τοπικής 

αυτοδιοίκησης, γονέων και µαθητών θα συµβάλλει ώστε να δηµιουργηθεί ένα 

υποστηρικτικό, θεραπευτικό και προστατευτικό πλαίσιο για την αντιµετώπιση του 

φαινοµένου της ενδοσχολικής βίας στο  ∆ήµο Ηρακλείου. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
Ερώτηση 1: Ποιο είναι το φύλο σου; 

��  Αγόρι 

��  Κορίτσι  
 
Ερώτηση 2: Σε ποιά τάξη είσαι µαθητής/τρια 

��  Α γυµνασίου 

��  Β γυµνασίου 

��  Γ γυµνασίου 
 
Ερώτηση 3: Γεννήθηκες 

��  Στην Ελλάδα 

��  Σε άλλη χώρα 
 
Ερώτηση 4: Έχεις αδέλφια: 

��  Ναι 

��  Όχι 
 
Ερώτηση 5: Συµβαίνουν περιστατικά βίας στο σχολείο σου; 

��  Ναι  

��  Όχι 
 
Ερώτηση 6: Γνωρίζεις σε τι αναφέρεται ο όρος ενδοσχολική βία; 

��  Ναι 

��  Όχι 

��  ∆εν είµαι σίγουρος-η 
 
Ερώτηση 7: Να κυκλώσεις ποια από τα παρακάτω θεωρείς ότι είναι περιστατικά βίας: 
(βάλε �) 

��  προσβλητικές εκφράσεις και βρισιές 

��  απειλές 

��  ειρωνεία 

��  σωµατική βία 

��  απόρριψη από άλλους 

��  καταστροφή προσωπικών αντικειµένων 

��  βανδαλισµοί 

��  κλοπή 

��  ληστεία 

��  σεξουαλική παρενόχληση 
 
Ερώτηση 8: Ποια είναι η γνώµη σου για τη σχολική βία; (βάλε �σε ΜΙΑ απάντηση/ 
αριθµό σε ΚΑΘΕ επιλογή) 
Η σχολική βία δεν είναι κάτι σοβαρό. Είναι απλά ένα παιχνίδι µεταξύ των µαθητών. 

1 (διαφωνώ) 2 3 4 5 (συµφωνώ) 
Η σχολική βία είναι µια πολύ σοβαρή υπόθεση. 

1 2 3 4 5 
Η σχολική βία είναι αρκετά σοβαρή υπόθεση, όµως δε φταίνε οι µαθητές για αυτό. 

1 2 3 4 5 
 



Ερώτηση 9: Έχεις γίνει ποτέ µάρτυρας βίας στο σχολείο σου; 

��  Ναι 

��  Όχι 

��  ∆εν απαντώ 
 
Ερώτηση 10: Με ποιους τρόπους εκδηλώνεται η βία στα θύµατα; Μπορείς να δώσεις 
πάνω από µία απαντήσεις.  

��  Σωµατική βία 

��  Λεκτική βία 

��  Ψυχολογική βία 

��  Ηλεκτρονική (Μέσω email, κοινωνικών δικτύων (facebook) klp.) 

 

Ερώτηση 11: Αν ναι, πώς αντέδρασες;  

��  Αδιαφόρησα 

��  Ήθελα να επέµβω, αλλά φοβήθηκα 

��  Φώναξα κάποιον καθηγητή 

��  Προσπάθησα µόνος µου να υπερασπιστώ το θύµα 
 
Ερώτηση 12: Πόσο συχνά παρατηρούνται φαινόµενα βίαιης συµπεριφοράς στο σχολείο 
σου; 

��  κάθε µέρα 

��  µια φορά την εβδοµάδα 

��  µια φορά το µήνα 

��  σπάνια 

 
Ερώτηση 13: Εσύ έχεις υποστεί ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία στο σχολικό χώρο; 

��  Όχι 

��  Μια-δυο φορές 

��  Συχνά 

 
Ερώτηση 14: Αν ναι, πώς αντέδρασες; 

��  ∆εν αντέδρασα, επειδή φοβήθηκα 

��  Ενηµέρωσα κάποιον καθηγητή 

��  Ενηµέρωσα τους γονείς µου 

��  Ανταπέδωσα µε ανάλογο τρόπο 

 
Ερώτηση 15: Η βία που ασκήθηκε πιστεύεις ότι έχει σχέση µε : (βάλε �) 

��  το χρώµα του δέρµατός του 

��  το ντύσιµο του 

��  την καταγωγή του 

��  το ότι είναι αδύναµος 

��  το ότι είναι "∆ιαφορετικός" 

 
Ερώτηση 16: Οι εµπλεκόµενοι στο περιστατικό ήταν: (βάλε �) 

��  µόνο αγόρια 

��  µόνο κορίτσια 



��  αγόρια και κορίτσια 

��  µόνο µαθητές του σχολείου 

��  µε παρουσία των καθηγητών 

��  µαθητές και εξωσχολικοί 

 
Ερώτηση 17: Πού έγινε το περιστατικό; (βάλε �) 

��  στον προαύλιο χώρο/στον διάδροµο 

��  στην αίθουσα διδασκαλίας 

��  στο εργαστήριο 

��  στο γραφείο των καθηγητών 

��  εκτός σχολείου κατά τη διάρκεια περιπάτου/εκδροµής 

 
Ερώτηση 18: Πότε έγινε το περιστατικό; (βάλε �) 

��  στο διάλειµµα 

��  στην αίθουσα/εργαστήριο λίγο πριν το µάθηµα 

��  στην αίθουσα/εργαστήριο κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 

��  κατά τη διάρκεια κατάληψης 

��  σε µαθητική εκδήλωση 

��  κατά τη διάρκεια περιπάτου/εκδροµής 

 
Ερώτηση 19: Η πλειονότητα των παρευρισκόµενων µαθητών (εφόσον υπήρχε) πώς 
αντέδρασε;  (βάλε �) 

��  επιδοκίµαζε 

��  γελούσε 

��  φοβήθηκε /τροµοκρατήθηκε 

��  προσπάθησε να εµπλακεί για να τελειώσει νωρίτερα το περιστατικό 

��  προσπάθησε να εµπλακεί για να συνεχιστεί το περιστατικό 

��  αποµακρύνθηκε σαν να µη συνέβη ποτέ το περιστατικό 

 
Ερώτηση 20: Το περιστατικό περιελάµβανε: (βάλε �σε όσα νοµίζεις) 

��  προσβλητικές εκφράσεις και βρισιές 

��  απειλές 

��  υποτιµητικά σχόλια 

��  σωµατική βία 

��  βανδαλισµούς 

��  κλοπές 

��  καταστροφή προσωπικών αντικειµένων 

��  σεξουαλική παρενόχληση 

 
Ερώτηση 21: Πώς ένιωθες 1-2 µέρες µετά από την πραγµατοποίηση του περιστατικού; 
(βάλε � σε όσα νοµίζεις) 

��  Ενοχές 

��  στενοχώρια 

��  θυµό 

��  φόβο 

��  αγωνία 

��  αδιαφορία 
 
Ερώτηση 22: Εσύ έχεις ασκήσει ποτέ σωµατική ή ψυχολογική βία; 

��  Όχι 



��  Μια-δυο φορές 

��  Αρκετές φορές 

��  ∆εν απαντώ 

 
Ερώτηση 23: Αν Ναι οι λόγοι ήταν: 

��  γιατί µου αρέσει να νιώθω δυνατός 

��  γιατί θέλω οι συµµαθητές µου να απευθύνονται πάντα σε εµένα όταν έχουν πρόβληµα µε 

��  κάποιον συµµαθητή τους 

��  γιατί επιθυµώ την αναγνώριση µου από τους συµµαθητές µου 

��  γιατί µε παροτρύνουν οι συµµαθητές µου 

 
Ερώτηση 24: Ξέρεις πολλούς θύτες; Αν ναι, πόσους; 

��  0-2  

��  3-6 

��  περισσότερους από 6 

 
Ερώτηση 25: Θεωρείς ότι η οικογένεια είναι βασικός παράγοντας για τη βία που 
εκδηλώνουν οι θύτες; 

��  Ναι 

��  Όχι 

��  Ίσως 

 
Ερώτηση 26: Ποια είναι η γνώµη σου για κάποιο συµµαθητή ή συµµαθήτριά σου που 
ασκεί σωµατική ή ψυχολογική βία στους άλλους; 

��  Έχει ψυχολογικά προβλήµατα 

��  Θέλει να γίνεται το κέντρο της προσοχής 

��  Οι πράξεις του κρύβουν ανασφάλεια και ανωριµότητα 

��  Είναι δυνατός ή και ξέρει να επιβάλει την άποψή του/της 

 
Ερώτηση 27: Σε ποιον θα έπρεπε, κατά τη γνώµη σου, να απευθυνθεί αρχικά ένα άτοµο 
που έχει πέσει θύµα σχολικής βίας; 

��  Σε έναν καθηγητή 

��  Στους γονείς του 

��  Στους φίλους του 

��  Σε κανένα 

 
Ερώτηση 28: Το σχολείο πως αντιµετωπίζει τέτοια προβλήµατα; *Μπορείς να δώσεις 
πάνω από µια απαντήσεις 

��  Μιλάει στο Θύµα 

��  Μιλάει στο Θύτη 

��  Μιλάει στους γονείς του θύµατος 

��  Μιλάει στους γονείς του θύτη 

��  Ενηµερώνει τους εκπαιδευτικούς 

��  Υποστηρίζει το θύτη 

��  ∆ιερευνά το περιστατικό 

��  Τιµωρεί µε ποινή το Θύτη 



��  Ασκεί µεγαλύτερο έλεγχο στην τάξη και το προαύλιο 

��  Αναφέρει το περιστατικό σε ανώτερους 

��  Ζητά βοήθεια από συµβουλευτικές υπηρεσίες 

��  Ζητά την εµπλοκή των 15µελών συµβουλίων 

��  ∆ιοργανώνει συζητήσεις και δράσεις και ενηµερώνει τους µαθητές για τις συνέπειες της  

άσκησης βίας και εκφοβισµού στο σχολικό χώρο 

 
Ερώτηση 29: Ποιες ενέργειες κατά τη γνώµη σου θα πρέπει να γίνουν για να αισθάνεσαι 
ασφάλεια στο σχολικό χώρο; (βάλε �έως 2) 

��  Ο ∆ιευθυντής και οι καθηγητές να ενδιαφέρονται περισσότερο για τους µαθητές και να 
είναι αυστηροί σε περιστατικά βίας. 

��  Οι κανονισµοί του σχολείου να εφαρµόζονται και να τηρούνται. 

��  Οι µαθητές να µάθουν/ εκπαιδευτούν στο να επιλύουν µε ειρηνικά µέσα τις διαφορές τους. 

��  Να ορισθεί κάποιος ως υπεύθυνος στη διαχείριση των περιστατικών βίας µε ηρεµία και 
σοβαρότητα. 

��  Να υπάρχει ψυχολόγος στο σχολείο, ο οποίος θα διαχειρίζεται τα περιστατικά βίας. 
 
 
Ερώτηση 30: Θεωρείται πως υπάρχει η ανάγκη ∆ιαµεσολάβησης (ειρηνική επίλυση 
συγκρούσεων µέσω συζήτησης);:  (βάλε �έως 2) 

��  ΝΝααιι  

��  ΌΌχχιι  

  

ΕΕρρώώττηησσηη  3311::  ΠΠοοιιαα  µµέέθθοοδδοο  ∆∆ιιααµµεεσσοολλάάββηησσηηςς  θθεεωωρρεείίττααιι  ππιιοο  ααπποοττεελλεεσσµµααττιικκήή;;  

��  ΣΣυυννααιιννεεττιικκήή  σσυυζζήήττηησσηη  µµεεττααξξύύ  ττωωνν  δδύύοο  ππλλεευυρρώώνν  σσεε  εεµµππιισσττεευυττιικκόό  κκλλίίµµαα  ώώσσττεε  νναα  

ππρρααγγµµααττοοπποοιιεείίττααιι  ∆∆ιιααµµεεσσοολλάάββηησσηη  ααππόό  ττοουυςς  ίίδδιιοουυςς  ττοουυςς  µµααθθηηττέέςς;;  

��  ΒΒιιωωµµααττιικκήή  µµάάθθηησσηη  κκααιι  άάσσκκηησσηη  σσεε  ααττοοµµιικκέέςς  κκααιι  οοµµααδδιικκέέςς  δδεεξξιιόόττηηττεεςς  πποουυ  λλεειιττοουυρργγοούύνν  

ππρροολληηππττιικκάά..  

��  ∆∆ιιααµµεεσσοολλάάββηησσηη  ααππόό  ττοουυςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκοούύςς  µµεε  ττηηνν  ααννάάππττυυξξηη  θθεεττιικκοούύ  κκλλίίµµααττοοςς  σσττοο  σσχχοολλεείίοο;;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


